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„Bambini** Scrisori dn Londra
Un bătrân pensionar, — comen- 

tându-mi într’o scrisoare cuminte 
articolul recent închinat aci mici
lor vagabonzi abandonați, — îmi 
destăinuește o veste care-1 umple 
de mâhnire: ducând deunăzi de 
țnână un asemenea copil, pentru 
așezământul „Principele Nicolae“ 
din șoseaua Pantelimon, admi
nistrația triajului i-a refuzat plo
conul, sub cuvânt că până la sfâr
șitul lunii curente acest cămin se 
va desființa. Bătrânul Nicolae Tă- 
năsescu internase însă acolo „pe 
Niculiță și pe Ionel“, cari la urmă
toarea vizită l-au întâmpinat cu 
priviri de desnădejde : auziseră și 
ei că vor fi retrocedați trotuarelor 
și maidanelor, — tocmai acum, 
după doi ani de ucenicie într’o 
meserie... „Ca o amintire din pu
ținul lor, mi-au făcut cadou o ca
setă,: căci sunt tâmplari ucenici, în 
ateliere înzestrate cu scule bune. 
M'au rugat să le găsesc un plasa
ment, și ne-am despărțit“...

îmi pare rău că nu aflu spațiul 
spre a reproduce aci rândurile de 
revoltă ale pacinicului meu cores
pondent, venit să implore păstra
rea acestor azile de salvare a mi
cuților : „Eu vă fac o rugăminte“, 
— insistă dânsul, — „în loc să vă 
plimbați spre Arcul, de Triumf, să 
porniți spre șoseaua Pantelimon 
spre a vizita acest adăpost pentru 
copiii aduși „dela vagabonzi“... 
Sunt sigur că veți veni grabnic la 
redacție să scriți împotriva desfiin
țării unui asemenea cămin... Vă 
veți uita în urmă și veți vedea pe 
cei 400 copii adăpostiți rugându-se 
la D-zeu să vă dea sănătate că i-ați 
ajutat să-și clădească și ei un vii
tor“.

Mai puțin decât perspectiva a- 
cestor candide intervenții la adju- 
tantura Paradisului, m’a decis să 
scriu acest articol vibranta omenie 
djn scrisoarea aceasta ce pare că
zută din alt univers. Să fii pensio
nar, — în țara pensiilor de foa
mete, — și să mai găsești sufletul 
sau răgazul de a mai conduce de 
mânuțe la orfelinat „pe Niculiță și 
pe Ionel“... M’am îmbarcat deunăzi 
în sinistrul autobuz nr. 46, mergând 
fă vizitez pe un confrate bolnav ia 
țpitalul Pantelimon, — dar n'am 
iflat vreme să mai cobor și la așe- 
tământul recomandat de d. N. Tă- 
Băsescu. Am găsit în schimb tim
pul să mai hoinăresc odată la Șo- 
Sta, — unde „Expoziția Mamei și a 
Copilului“ din Italia vin la vreme 
spre a ne edifica asupra unor în
datoriri sociale prea multă vreme 
nesocotite.

In peninsula aceasta clasică, în 
care acum câteva decenii era încă 
pretutindeni regentă mizeria sor
didă descrisă de H. Taine în cele
brul său „Voyage en Italie“, expe
riența fascistă a isbutit să abroge 
pitorescul promiscuității napoli
tane, odinioară îndrăgit de turiști. 
Chiar atunci, negreșit, Italianul 
era un pasionat adorator al copi
lului: pentru acest meridional, nu 
pentru Slavii nostalgici, pare să fi 
fost scrise în „Azilul de noapte“ 
replicile acelea de divinizare a co
pilului, atât de patetic mlădiate de 
Maxim Gorki, singuratecul dela 
Capri... Pe ogorul său bolovănos și 
avar, lângă vatra înconjurată de 
puii lui guralivi și exigenți, Italia
nul pare să umanizeze fabula aceea 
a pelicanului lui Musset, din cele
bra „Noapte“ : se mistuește pentru 
prunci, își jertfește și măruntaiele 
pentru a crește cât mai mulți din 
acești exigenți „bambini“, cari par 
să fi moștenit dela străbunii Ro- 
mulus și Remus lăcomia încurajată 
de lupoaica legendară, cu lapte ge
neros în darnicele ei mamele. Stră
bateți sălile de lângă Colonade, — 
și veți înțelege pentru ce munici
piile Cluj, Iași, Timișoara, Cernă
uți și Chișinău s’au grăbit să in
tervină cu rugămintea ca, după 
București, și capitalele ținuturilor 
românești să fie cinstite cu această 
pilduitoare demonstrație de spiri
tualitate latină : căci este o splen
didă lecție de conștiință morală, în 
această râvnă de salvare a trupu
rilor fragile. In veacul acesta cres
cut în venerația superiorității an- 
glo-saxone, iată un examen de vi
talitate pe care ni-1 dă Italia, prin
țesă a Latinității și prin aptitudi
nile de vivacitate ale rasei sale.

Pe granitul unei chibzuite legis- 
lațiuni, Opera națională pentru o- 
crotirea Maternității și a Copilu
lui acumulează în peninsulă insti
tuțiile și reformele stimulatoare : 
confruntarea cifrelor, — între anii 
1887 și 1937, este tot atât de elo- 
quentă ca și cea dintre anii 1934 
și 1937, atât la mortalitatea infan
tilă cât și la asistarea mamelor, a 

I gravidelor, a cununiilor...
i Premii de natalitate și premii 
| pentru bună creștere, — ajutoare 

pruncilor și omagii „genitorilor“, 
- toate restitue maternității stră
vechea ei majestate, decernată ma
melor din Latium pe vremeâ Gra- 
cchilor ? fenomen moral revoluțio
nar, îh secolul acesta în care o 
femee este persiflată de amice, — 
aproape dezonorată, când consimte 
să-și, deterioreze sânii alăptându-și 
singură odraslele. La Paris, ime- 

I diat după război, nu a durat decât 
I câteva semestre tentativa (revolu- 
I ționară, și aceea) riscată de câte o 
I tânără „maman“ care împingea 

singură prin Bois de Boulogne că
ruciorul copilului.

In Italia, însă, — sub corsetul de 
discipline perseverente ale regi
mului, —* inovațiunile nu se reduc 
la efemere mascarade de modă : pe 
planul acesta demografic, — în 
cadrul programului fascist, — Ita
lienii servesc astăzi lumii o nouă 
mare lecție, după aceea din Anti
chitate și după aceea a Renașterii. 
I-ați surprins de altfel numai pe 
ei, dintre Latini, înfruntând în fi
nalele Olimpiadei pe temuții Fin
landezi, Americani și Scandinavi : 
ei la fond, ei la vâsle, ei la foot
ball, — ceilalți Latini nicăeri. Dar 
nu atâta triumful performanței 
atletice cât promovarea unei supe
rioare medii fizice a rasei califică 
astăzi elogios Roma : am văzut la 
Varese bronzându-se cu miile a- 
cești robuști adolescenți, — pretu
tindeni crângurile și plajele se re
populează acolo cu svelte driade, 
cu tritoni vânjoși, sculptați par’că 
în „pentelic“ sau în „cararra“.

Un cortegiu de salahori, — sub 
dictatura fascistă, — are astăzi a- 
lura unei procesiuni de agili a tie ți. 
Să ia exemplu noroadele ale căror 
târguri, — în anotimpul acesta, — 
trimit armatei contingente de re
cruți ale căror cârduri seamănă 
mai mult a convoaie penitenciare

Ion Dimitrescu

„BONIFICAȚIE" 
Șl AUTARHIE

Termenul de „bon fieaț e” este în
cetățenit astăzi în toate limbile el 

exprimând un complex de activități 

pentru punerea în valoare agricolă a 

unor terenuri sterpe sau pentru n- 

tensif care producție; unei țarine. 

„Bonificația” ca acțiune politcă a 

fost introdusă de regimul fascist care 

a dat acestui cuvânt o consistență, 

mal mult decât economică și politică, 

ci una ideală, o lozincă morală de 
muncă neutru consolidarea eternei 

valori a pământului în economia și 

v ața totală a unei națiuni. ^Bonifi

cația” italiană are deci un aspect care 

ține de acea adevărată doctrină, pro

fund semnificativă, a valorii ruralită- 

pii' șit antî-urban smului; ea âre aooi 
Un (Wpect Autarhie.

Puț n șțiu cât de mult a contribuit 

la autarhie ști la afirmarea pr ncipiu- 
lui autarhic, acțiunea bonificat el. 

Pentru cititorul român, care vede o- 

gorui românesc în sincopă deș; con. 

dițiile lui naturale sunt atât de bune, 

extrag cele câteva date de ma; jos 

dintr’o scurtă, expunere a d-lui Anto- 

nino d’Antona, ziarist italian asupra 

uiulț desbătutei chestiuni a „bon fi- 

cării” câmpiei pont ne, văzută în ra

port cu efortul autarhic al Italiei, 

umil din cele ma; bogate în înțeles 

civic eforturi econom ce ale lumii 

contimporane. La 29 Octombr e a a- 

nuluț ai XVI al fascismului, la inau

gurarea comunei Aprilia Ducele făcea 

această afirmație: „Există până acum 

între Italiâ mer dională ș; Italia 

centrală, o lacună, fie dn punctul 

de vedere al agriculturii fie d n ace

ia al populației. Aceasta lacună a 

fost umplută”.

Iată aspectul imediat al „bonifică- 

r i” mlaștinilor pontine. Să vedem 
însă, prin cifre care este contribuția 

ogoarelor bonificate la sporirea pro

ducției agricole naționale. In 1937 

„producția realzată în câmpia pon- 

tină de Opera Nazionale Combattenti 

(proprietara pământurilor asanate) a 

fosț de... cnsprezece ori și jumătate 
mai ridicată decât ace a a primului 

an productiv”. Producț a anului 1937 

a adus acoto unde nu creștea decât 

plante de baltă 118.300 chintale de 

grâu; 15.000 de chintale de porumb; 

16.900 de orz și ovăz; 191.500 de chin, 

tale de trestie de zahăr; 1828 fibre de 

cânepă șl 5000 de in.

Deasemeni via este planta fructife

ră preferată a colon zării. Au fost 

plantate treizeci de hectare de vii 

specializate; deasemeni patrimoniul 

zootechnic este foarte bogat în aceste 

câmpuri unde până aci tră au țânța

rii. Aspectul concret al acestor date 

se poate vedea ști verifica de către 

oricecălător. Impres a cea mai pre
țioasă, pe care din nefericire, nu fie

care o poate avea este aceia a călăto

rului care a, văzut aceste terenuri 
aride înainte de „bonif cație”.

Aspectul autarhic nu trebue văzut 

însă numai în aceste lucruri, deși 

producția terenurilor bonificate atâr

nă simțitor în cumpăna generală a pro

ducție . Trebue observată influența, 

„bonificaț ei” asupra „reglementării 

organice ș; statute a producției din 

punct de vedere social”;, mai ales in 

ce privește șomajul. Câmpia pont nă 

a atras numeroase populații flotante 

de șomeuri din regiunile vecine, a de- 

congestionat aceste provincii și a fă

cut deasemeni să se ridice ansamblur; 

de activități (administrat ve, inclus, 
triale comerciale, de transport, asi

gurări bănci, arte ști profesiuni) în 
centrele nou create; aceasta a născut 

posibil tatea unor noui salariați...

Cheltuielile mari învestite au fost 

nu numai recuperate dar -s’a ajuns la 

rezolvarea unor chesfiuni de orclin 

social și popular foarte delicat. Reali

zarea trece încodată peste aspectul 

e material. „Bonificația” pontină a 

venit în sprij nul problemei șomaju

lui ș a absorbit. mână de lucru și 

tehnicieni șj amploiați.

Nu este niciodată de prisos să fi* 
repetat, șt din nou repetat acest 
exemplu-dat de italieni, care mărește 

simțul de încredere în forțele neis

tovite, de construcție, ale omului. Nu 

se poate uita că toate acestea s’au 

făcut în virtutea une' inițiative care 

le rev ne pe de-a’ntregul. Efortul au

tarhic de astăzț nu este decât proec- 

tareă pe plan total economic, al 

faptei „bonificației”.

Dragoț Vrânceanu

Noi, babele, am isprăvit-o I Acuma începeți voi, moșii I

Acordurile dela Varșovia
Rămân pentru multă vreme 

toate clătinările de certitudini, 
toate dramaticele verificări, toa
te confruntările iluziilor cu rea
litatea ce au dat acel unic con
ținut lunii Septembrie 1938, 
drept îndreptar al oricărei poli
tici externe.

Până la 1 Octombrie 1938, 
când i s’a dat Germaniei autori
zația să execute operația de chi
rurgie în trupul republicei ceho
slovace, s’a crezut serios, cu un 
invincibil optimism, în valabili
tatea nediscutată a alianțelor. 
Oricare alianță avea valoarea 
asemuitoare a unui gir : la sca
dența unui conflict armat, gira
tul și girantul se prezintă soli
dari. Cine ar fi cutezat să aducă 
o cât de sfioasă contribuție de 
îndoială risca să fie socotit ca 
un nemernic detractor, ca un 
element de primejdioasă demo
ralizare a spiritului public. De 
aceea stilul optimist era obliga
tor : Poporul trebuia să creadă 
în alianțe, nimeni să nu articu
leze nici măcar silaba unei în
doieli, spiritul critic fiind ostra
cizat (ca și când popoarele pot 
fi ținute la infinit sub narcoti
cul amăgirilor).

Până la Septembrie 1938, ilu
zia alianțelor era în tradiție.

Cehoslovacia a crezut cu tărie 
în această dogmă a pactelor de 
asistență: în luna Mai 1938, 
când, am fost la Praga spre a 
asista la serbările Sokolilor, mi 
s’a înfățișat cea mai splendidă 
mobilizare morală a unei na-, 
țiuni, dar toată această tresărire 
de hotărîtă voință, de împotri
vire eroică, se rezima și pe si
guranța unor alianțe ce vor in
tra automat în funcțiune la pri
ma ciocnire. In Mai, Cehoslova
cia și-a fixat atitudinea în ra
port cu alianțele, de a căror va
labilitate nu se îndoia. Dacă 
Cehoslovacia nu ar fi avut aces
te iluzorii siguranțe, dacă și-ar fi 
dat seama că în momentul de
cisiv se va afla singură în fața 
Germaniei, — fără îndoială că 
după încorporarea Austriei la

însemnările unui belfer

de JOACHIM BOTEZ
Deseori mă cuprinde o ascunsă pă

rere de rău, sau mai degrabă un dor 
al dep? rtăr lor, după locul acela unde 
în vremea celei dintâi tinereți, pe
treceam zile, nopți, fără gr jă și fără 
alean. Ca ieri a trecut noaptea cu 
lună plină, când sălciile din balta 
mânăst rii păreau fantasme când bu
haiul bătrân al zmârcurilor se pornea 
de undeva, și toată broscărimea în
răita un axion turlelor bisericii din 
deal ca, în pulberea lunară și bura 
de polen a livezilor înflorite, păreau 
că nu mai sunt d’n lumea asta. Iar 
dacă broaștele tăceau și pornea să 
șușotească păpurișul. Bulibașa cu a- 
rătătorul ridicat către stele, ne spu
nea : „Ascultați 1... Parcă zice Lenau :

Au dem Teich, dem regungslosen. 
We'lt des Mondes holden Glanz...
Bulibașa era starostele nostru. El 

ourta lavaliera cea mai mare ș' plete 
cârlionțate, negre ca smoala puțin în
vârtoșată, ce demult s’au ris'pit cu 

Reich ar fi căutat să se înțelea
gă imediat cu Berlinul: și inte
gritatea ei teritorială ar fi fost 
neclintită.

Adesea iluzia unor ajutoare 
poate să se soldeze în dezastre 
politice. Dacă d. Beneș ar fi 
avut mai multă înțelegere cri
tică, — dacă nu ar fi șupravalo- 
rificat forța. de i&ibr&?ti franc
masoneriei și ar fi luat în con
siderare și împotrivirea masse- 
lor la război, fără îndoială că ar 
fi procedat plin de împăciuire. 
In Aprilie 1938, s’a hotărît soar
ta Cehoslovaciei.

De ce amintim toate aceste în
tâmplări ?... Spre a ne servi tot
deauna de corectiv în orches
trarea politicii noastre externe.

Câteva adevăruri s’au desprins 
din drama cehoslovacă. Nimeni 
nu-i dispus să sacrifice măcar 
un soldat, atunci când interesele 
lui naționale nu sunt direct și 
imediat amenințate.

Numai în acest caz alianțele 
încep să funcționeze.

Al doilea adevăr: nimic mai 
primejdios decât să întreții un 
optimism excesiv, să cloroformi- 
zezi opinia națională cu hime
rice siguranțe.

Dacă politica externă a țării 
nu poate fi dată în desbaterea 
străzii, dacă participarea pasiu
nilor populare la fixarea liniei 
de direcție a politicii externe 
poate să prilejuiască imixtiu
nea deghizată a altor interese 
străine, nu mai puțin trebue e- 
vitată și totala neparticipare a 
opiniei naționale la elaborarea 
politicei externe a Statului. Să 
nu se uite că la capătul oricărei 
politici externe stă nu numai 
asigurarea păcii, dar și sumbre
le riscuri ale războiului: de 
aceea opinia publică trebue să 
participe, să trăiască (și cu toa
tă intensitatea) politica externă, 
— Nația fiind aceea care acope
ră cu viața și cu avutul ei sca
dența eroică a războiului.

Orice acord diplomatic își află 
valabilitatea în identitatea inte
reselor : fără îndoială că intere-

oasele lui, în pulberile de primăvară 
ale unui cimitir. Avea cele mai ou- 
date aplecări macabre. Când ajun
geam la mănăstirea Cernioa, ne du
cea în gropnița de pe atunci unde 
șerpoa'cele cloceau în sicriile cu ose
minte putrede și nu avea plăcere mai 
drăcească, decât să sch mbe capetele 
răposațllor lăsându-i pe unii fără 
tivdă, iar pe alții dăruindu-i cu două. 
,,Ha, sie întreba el cu râs copilăresc, 
ce-or să zică rudele când l-or găsi 
cu două căpățâni și n’o să știe care e 
a lui ?“...

Era în preajma gropniței un măr 
rotat, încărcat de floare, ce în lu- 
m'na lunii părea un abajur de muse
lină trandafirie. Acolo, ne declama a- 
poi Bulibașa câte ceva diin nopție lu' 
Young din care frunzărea și el pe ici 
pe colo ; ș’apoi tot el ne ducea la 
culcare în chili ile cele lungi și greu 
miros toare ale arhondăriei', cântând 
în surdină marșul conspiratorilor din,

de PAMFIL ȘEICARU
sele Poloniei și ale României se 
acordă mai puternic astăzi, după 
anularea politică a Cehoslovaciei, 
fapt ce a creat Germaniei o 
quasi-vecinătate de frontieră cu 
România. Firește, în ceeace pri
vește Polonia, situația față de 
Germania este ceva mai compli
cată decât o avem noi, — rezu- 
mându-ne chw jaumai la , ne
vralgica problemă a Danzigului, 
fără să mai socotim și alte punc
te de fricțiune, cât și dispoziția 
opiniei publice poloneze față de 
Germania. Oricât ar fi de iscu
sit echilibrist d. Beck, în con
cilierea protivniciilor organice, 
s’ar putea prea bine ca la un 
moment dat opinia națională 
poloneză să se situeze într’o ne
înduplecată opoziție față de po
litica externă așa de mlădioasă 
a d-lui Beck. In orice caz, n’au 
lipsit, — cu prilejul vizitei d-lui 
Ciano, ministrul de externe al 
Italiei, unele manifestații meni
te să indice o elocventă opinie 
separată a unei părți din națiu
nea poloneză... Firește, un gu
vern de autoritate poate ține 
cumpănă și potoli fracțiunea se
parată a unei minorități din o- 
pinia națională; dar nu poate 
stăpâni situația, nici impune o 
direcție politică, atunci când na
ția se află în opinie separată 
față de guvern.

După surpriza Stoiadinovici 
(care nu putea fi o surpriză 
pentru cei informați), — se im
pune o atentă cercetare, și din
colo de ceeace formează actuala 
oficialitate, spre a descoperi 
dacă nu cumva mijește în tresă
ririle opiniei separate, conturu
rile guvernului de mâine. Dar 
există și elemente organice de 
direcție, în interesele unui Stat : 
în ceeace privește Polonia, aces
te interese sunt din ce în ce mai 
puternic îndreptate spre Ro
mânia.

Pentru Polonia, marea Baltică 
nu va fi niciodată o mare li
beră, — cheia libertății de ha- 
(Continuare în pag. ll-a)

Fiesco. Dimineața, până ce rouă nu 
se topea de tot, porneam îin cimitirul 
dn spatele arhondăriei la cules de 
melci. Eșeau puzder e pe copaci, pe 
cruc le de piatră. Bulibașa se oprea 
la căpătâiul câte-unui călugăr, pn'vea 
melci forfotind în iarbă și zicea : 
„Hm, ce mai rasol !... Dar n’are să- 
racu, undelemn în candelă !“..

Bulibașa nu era un nelegiuit Avea 
cel mai nobil suflet de pr'eten. O- 
dată, cu noaptea’« cap, bătuse dru
murile prăfuite ale Zalhanalei, până 
la groapa lui Iancu H nghefu, ca să 
răscumpere un câine. Plângea și ne 
spunea... Dar pe atunci, citea b blia 
amuzantă a unui călugăr papistaș iz
gonit din tagmă, Leo Tax 1; cu care 
ne otrăvea ș; pe noi. El ne învăța să 
mefgem în postul mare la denii, cu 
câte o lumânări că cât pa uli, înfiptă 
într’un praz gros drept sfeșnic, și- ne 
îndemna să cântăm pe uliță în mo
nom :

Tată Jak, tată Jak. 
Un’te duci, un’te duci 
Clopotele sună. 
Clopotele sună. 
Bim, bam, bum 1 
Bim, bam, bum !

Toate acestea se întâmplau pe vre
mea când la puntea mănăstirii, șu
bredă și lungă, de cum scoborai din

Poziția cabinetului d-lui Cham
berlain s’a întărit foarte mult in 
urma evenimentelor din ultimele 
zile. Condițiile odioase prin care-și 
menținea viața guvernul din Bar
celona și pe care aceste evenimen
te le-a scos la iveală, primirea fă
cută trupelor lui Franco pe tot în
tinsul Cataloniei, au impresionat 
puternic opinia publică din Marea 
Britanic, și aceasta a dat o lovi
tură prestigiului opoziției labu
riste. Englezii sunt realiști dar nu 
mai puțin romantici. Ei n’au de
cit dispreț pentru oamenii care 
vor să facă războiu ca să salveze 
pacea, sau pentru cei care sunt 
gata să sacrifice ordinea, îngădu
ința, dreptatea ca să păstreze apa
rențele unui guvern constituțional.

Ei se jurată cu atît mai dispre
țuitori cu cît ei iau o atitudine ro
mantică în ceiace privește propriile 
lor instituții parlamentare, atît de 
respectate. Ei nu vor să le justi
fice prin rezultate. Ei preferă să 
creadă că ele sunt limpezi ca ziua, 
perfecte; cu alte cuvinte, ei nu vor 
nici să se gîndească la acestea. 
Iată dece nepriceperea brutală și 
lăudăroasă a ex-guvernului din 
Barcelona a fost resimțită așa de 
mult de membrii parlamentului 
britanic ca o amenințare la pro
pria lor curățenii intelectuală. 
Concluzia pe care ei au tras-o este 
conformă conștiinței noastre puri
tane, anume: că m^i bine ne vom 
lipsi de orice comerț cu acești fu
gari, pe viitor.

Englezul se îngrijește întodeauna 
mult mai mult dé prietenii săi, de
cit de dușmani. Prietenii sunt pen
tru el o răspundere; dușmanii, ei, 
sunt un lux asupra căruia poate 
face oricînd economie. Prevăd o 
perioadă de economie în această 
privință.

Aceasta nu însemnează că noi 
cercetăm o schimbare radicală a 
politicii. Noi am redescoperit acest 
adevăr profund că toate căile 
noastre de comunicație pot fi a- 
părate mai bine cu corăbii și aero
plane decît Cerneală și hîrtie; 
și nu va fi ușor, să ne convingem 
să renunțam oar^ Totuș,
noi reluăm 00&ță cu supremația 
noastră navaîlf ții umorúl nostru. 
Aceasta însemnează că noi oferim 
mult mai puțină atenție profesori
lor de științe politice. Singura pie- 
decă‘posibilă a unei schimbări de 
acest fel, este că studenții vor pă
timi, căci iată-i amenințați de un 
aflux de politicieni discreditați 
ureînd pe estrada conferențiarilor 
Dar , studenții iau conferențiarii 
mult mai puțin în serios decît cum 
ne ia Hitler pe oamenii noștri pol’- 
tici; va fi vorba mai mult de frică 
decît de un rău în sine

Desbaterea recentă din Camera 
Comunelor asupra șomajului a a- 
vut o însemnătate evocatoare a lu
mii vechi, dintre cele mai plăcute, 
dealtmintrelea. Opoziția laburistă 
a decis că era timpul să avem o 
discuție importantă despre Socia
lism, care putea risca să fie uitată. 
Bineînțeles, obiectul adevărat al 
discuției nu era atacarea guvernu
lui, ci împiedecarea lui să fie bă
tut la viitoarele alegeri de către 
un „front popular“ care nu are no
rocul de a se forma decât dacă i 
se pune deasupra programul socia
list.

Secretul politicii britanice stă în 
faptul că opoziția laburistă este 
conservatoare și că are o teamă te
ribilă de a fi obligată să se alinieze 
profesorilor savanți și liberali idea
liști „de stînga“ care lucrează des
chis pentru revoluție. Acești gent
lemeni an tras lecții dela Barce
lona, o lecție diferită de cea pe 
care au tras-o membrii „Trade- 
Uniunilor“ de spirit conservator. 
Ei văd la Barcelona realizarea vi
surilor lor, ruina efectivă a civili
zației. Acești clăditori de noui 
„Utopii“ proclamă că nu pot salva 
pacea decît prin războiu. Partidul 
laburist nu ia partea nici unuia, 
nici celuilalt, din acest punct de 
vedere, el are ca scop principal, 
pentru atît cît vede el, să ridice

spre cetate, te întâmpina o tăblită în
fiptă într’un stâlp pe care sta zugră
vită o palmă de om cu degetele răs
firate a spaimă. însemna umblet do
mol. Acum, puntea s’a scurtat.

Chili le bătrâne cu streșini întune
coase de ș ță, unde ploaia bocea ca 
în stihurile lui Verlaine, au ars într’o 
noapte însângerând apele bolnave ale 
bălț i bubate de râ e și mătreață 
broștească. Cărarea ce se prăvălea 
din șosea pe sub clopotni ță cu forțe 
grele, unde străju'a un călugăr bă
trân ca o scorbură, nu mai are um
brar de răchiți.

L-a doborât securea. Și acum, in
trarea la mănăstire nu mai are covil
tir de ramuni, pe sub care pasul le
nevea fără vrere... Mașina mânăst rii 
ș altele din târg, bat drumul acesta 
fără istov, încât cuvioșii-le lor l-au, 
mânjit cu catran și smoală topită, ca 
ploaia ce s’a abătut peste blestemele 
Sodomei, când Lot își văzu soț a 
prefăcută în steiu de sare... Unde e 
bietul Bulibașa să vadă toate câte 
s’au sch mbat ?... Clopotnița banală 
din șosea, localul de peste drum, cu 
„jaziz ș' anturaj“, adică așa cum se 
spunea mai dedemult, cu băuturi ș; 
mueri

Când m’am mai abătut pe aicea, a 
fost într’o dimineață senină de Sep

de DOUGLAS JERROLD
nivelul de viață, nu a claselor poli
tice, ci a claselor muncitorești. *,

Sgomotul mare făcut de o mină 
de propagandiști revoluționari în 
Marea Britanie nu poate înșela pé 
observatorii din străinătate. Acești 
oameni nu strigă decît ca să se asi
gure pe ei înșiși. Nimeni nu-i as
cultă. Gazetarii au ca axiomă că 
în fiecare zi se întîmplă ceva înv- 
portant. Totuș, dacă nimic nu se 
întîmplă, ei trebue să se ocupe

(Continuare în pag. ll-a)

Cézanne, 
sau despre crimele 

imateriale
Orice om poate să fie fericit dacă, 

are putința de a se izola și de a ră

mâne singur, oriunde în lume, în mij

locul celei mai gălăgioase mulțimi. 

Așa gândește un european bine cres

cut, care știe să constate exact valoa- 

rea secolului său și a șanselor sale in

dividuale, recunoscător atunci când 

moartea însfârșit, îi suprimă acest 
defect al oamenilor vii, de a se lăsa 
impresionat de oameni.

Anul acesta, într’un mod oarecare^ 

a fost sărbătorit centenarul nașterii 

marelui p ctor Cézanne. A fost totuș 
o amabilitate față de gloriosul mort, 
aceea de a i se serbători nașterea. 

Pentrucă, în definitiv, ce a fost el, 

mai mult decât un om care s’a năs

cut, a trăit și a murit în Aix-en-Pro- 
vence? Pictura nu e o artă sgomotoa- 

să, ci una tot așa de tăcută ca și scri

sul, cu singura deosebire că scrisul 

are o circulație mai întinsă și o fizio

nomie art stică mai voalată. Cézanne 

însă nu mai e decât un mormânt și 

foarte puțin în Franța și în Eurppa. 

Cele mai frumoase tablouri ale lui Atl 

fost cumpărate pe prețuri fantastice 

de americani, firește după moartea 

artistului. Poate ca nu acolo se vor 

găsi cunoscătorii cei mai pasionați, ffs 

acestui sfânt laic, dar acolo se găsesc, 

cu siguranță, singurii cari au putut 

plăti ființa artistului metamorfozată 

chiar de mâna iui. in culori încântă* 

toare. *

Acest țapt. singur acest fapt, ar tfâ- 

hut să arboreze continentului ewaa* 
pean un szndnrd al Rușinii, pentru 

mizerabila lui civilizaț e m care- ar* 

tiștii, sunt condamnați sa tratasca toată 
mâța lor cu alcool și cu spaghetn. nu~ 

mai pentru a lașa in voie carierele 

libere la aiispuz<ț.ta nutumor înarmate 
și înzestrate cu mai mulți clopoței 

decât pictura sau alte Jorme de artă. 
Acest Cézianne a avut un destin care 

n’a fost cu nimic excepțional: destinul 

de ser e al artiștilor europeni. Intr’Cf 

împrejurare solemnă, ar fi fost în 

stare să zâmbească, aducându-și a- 
minte că de trei ani tot uită să-și re

pare o gaură din fundul buzunarului 

și prm care nu a pierdut nimic... 

Moartea l’a ajutat să facă ceeace e- 

ducația sa l’a înpied'cat totdeauna de 

a face: l’a întors dela această lume 

onorabilă, nimic altcum decât onora

bilă, în sensul în care Antonius re

comandă pe Brutus, după asasinarea, 

lui Cezar: asasinul e un bărbat ono
rabil.

In America, tablourile acelea sunt 

adăpostite în buildingur, colosale care 

au tot confortul și nu le lipsește decât 

aerul de cămin; printre oameni cari 

trăiesc din afaceri, fumând țigări 

bune, cumpărând fericirea din Flo

rida, fiecare trăind pentru sine, intr'v 

complectă desinteresare de celalt, in- 

tr'o lume de celibatari care apără fa

milia și căminul, într’o societate ego

istă în care totul se cumpără și se 
v nde, conștient omul că viața lui nu 

are preț decât dacă face abstracție de 

faptul geograf ic că Statele-Un te, ele 

singure, sunt de șaptesprezece ori mai 

mari decât Franța. Acolo împărătește 
acuni gloria lui Cézanne. E o conso

lare postumă pentru memoria artis

tului. Gloria lui se odihnește acum în- 

tr’un mormânt mare cât întreg pă

mântul, pentrucă vor fi aflat despre 

el până și stăpânii acestei lumi, pri

mitivii cărora Dumnezeu le-a dat fdr- 

ța uriașe de a se ridica deasupra gră

mezilor de aur, și prostul gust pentru 

a se compromite față de aceia dela 
cari le-au luat.

Așa este viața artiștilor despre care, 

după moartea, lor, aflăm că au exis

tat, ș; că au dat mâna cu noi, (da>, da, 

cu noi), și că am avut ghinionul de 

a nu se fi aflat, în clipa aceea, nici 
un fotograf prin apropiere!...

Romulus Dianu

tembrie ; noaptea avea să fie iarăși 
cu lună plină... Dar câtă deosebire !.. 
Grădinile erau de-acum păi te ca și 
an.'i mei ; peste tot cuprinsul plutea o 
melancolie nespusă. Balta unde po
poseam adesea să privim cum sângeră 
amurgul îin unda întunecată, s’a astu
pat în parte, și puntea lungă, s’a 
prefăcut într’un podeț. Doar felinarul 
bătrân cât un borcan de murături, 
unde gazornița clipește noaptea ca un 
gogoșar p părat, a mai rămas înfipt 
a gura neagră a clopotn ței. In tinda 
cu lespezi de cărămidă a ahondăriei, 
se înt nde o masă lungă cu lavițe de 
lemn, plină de bliduri. Zi, de Șâțn- 
bătă, o pomană, un parastas... Măi ivâr 
către capătul dinspre bucătărie, între 
oameni și femei cum dă Dumnezeu, și 
încep a mă înfrupta dintr’o c orbă de 
crap cu zeamă de varză. Peștele nu-i 
prea mare, dar udătura te scoală 
după lingoare...

— Ce faci?... Ce înseamnă asta?., 
îmi stri gă cocoana, zăr ndu-mă prin
tre puj de f gării, înfulicând dintr’un 
darab de mămăligă.

— Ce ?... zic eu m rat.
— Ai u?tat ?.. Acum eșt’ profesor! 

Nu mai e ca pe vremea când umblai

(Continuare în pag. ll-a)
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Pentru participarea la tragerea poliței de asigurare 
din ziua de Duminică 26 Martie 1939

Numele și pronumele
Adresa; ..........................

II
Credințe -și .păreri

Locul Catedralei IVeamului

I
Comuna....................................  Județul.................. .......
Expedierea "bonurilor se va face direct Societății Cooperative de . 
Asigurări „VțJLTURUL“, București, B-dul Elisabeta Nr. 55, parter,
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Acordurile dela Varșovia
(Continuare din pag. l-a)

vigare fiind în mâna Germaniei. 
Or, tocmai necesitatea ieșirii la 
o mare liberă împinge Polonia 
spre Sud. Canalul menit să lege 
Vistula cu apele Prutului, poli
tica danubiană a Poloniei și a- 
nunțarea intrării în Comisia eu
ropeană a Dunării, toate defi
nesc necesități organice? de di
recție spre România. Dacă în bi
lanțul conversațiilor diplomatice 
dela Varșovia se citează (și con- 
struirea, tfnui pod în direcția So
fiei, pesté. Dunăre, care »să de
servească o.^ale ferată ce ar co
borî delà BaÎtică la mar^a E- 
gee, — acest proect definește și 
mai bine necesitățile vitale ale 
politicei poloneze.

Ministrul nostru de externe, 
d. Gr. Gafencu, a știut să fie un 
fidel interpret al identităților 
de jnțereșe ce apropie Polonia 
și România. Și subliniem cumin
țea fixare a unui punct de ve
dere comun în chestiunile Eu
ropei Centrale, condiționând a- 
proplerea dintre România și l^n- 
garțR. , ;

: Ne-am bucurat și de fixarea 
ynui punct de vedere comun în

ceeace privește chestiunea e- 
vreiască și desbaterea ei într’o 
conferință internațională. Dar 
bucuria noastră își află o potic
nire în faptul că noi nu știm 
care este'acest punct de vedere 
comun: toate soluțiile în chestiu
nea evreiască nu pot fi decât in
ternaționale, dar ele au o grada-, 
țiune începând cu soluția germa
nă spre a sfârși cu soluția baro
nului Rotschlild. Spre a avea~ ade
ziunea națioriălă la soluția unei 
probleme atât^de nevralgice cum 
este problema s^evfeiască, — se 
impune în 
o cât mai amplii publicitate so
luției. Este adevarat că^pâiiă azi 
nu se cunoaște punctul ae Vede
re comun polono-român, în ches
tia soluționării^' primejdiosului 
surplus de populație semită: 
dar fără îndoială că nu va întâr
zia să fie dat publicității. Este, 
— să nu uităm, — problema do
minantă a împăciuirii sufletului 
românesc, încă atât de răvășit.

însemnăm cu beneficii bilan
țul conversațiunilor diplomatice 
dela Varșovia. '

Pamfil Șeicâru

Urmând unei vechi trădați voevo- 
dale, fruntașii Bisericii noastre, îm
preună cu cei mai de seamă bărbați 
a. țării de după marele războiu ăl 
întregirii, au luat mijțat va construirii 
unei Catedrale a Neamului, care pr n 
mărimea și măreț a ei să întreacă 
toate bisericile ■'Cap talei și totodată 
să cristalizeze și .să imortalizeze sa
crificiile țării în războiu și marele 
act al unirii tuturor fraților.

Să întrunească această Catedrală 
a Neamului, bogăț a materială a țâ
rei și totodată apogeul artei româ
nești.

Să fie astfel punctul' de seamă și 
de atracțiune al locu tori lor țării și 
străin lor ce ar trece prin capitala 
României Mari.

Locul acestui sfânt și măreț locaș 
trebue căutat, nu la periferia Bucu
reștilor, la Șosea ori în parcurile 
moderne nou înființate la marginea 
orașului. Nu, pentrucă acolo ar fi 
greu de . vizitat de către vizitatori și 
totodată cu neputință ; de frequentat 
de cred neaoși.

I-ar sta foarte rău unui lăcaș așa 
măreț să fie gol la slujbele reli
gioase.

De aci nevoia imperiQșsă ca . „Do
mului Național“ să i se caute* locul 
în plin centrul Capitale-, ea totdea
una să fie plin de credincioși, iar

Ședitița Societății
'....... .......................... • ' , , .

pentru vizitator: foarte aproape ■ și 
dec. .lesne de viz tat

Există un loc de toată frumusețea 
în plin centrul Capitale !

Este locu] dela statuia Brătianu.
Un loc ma potr v t ca acesta nici 

că se mai poate. Dacă era oprit acest 
loc, pentru construcția primăriei cen
trale, apoi aceasta se poate construi 
în punctul opus pe locul palatului 
Șuțu care s’a expropriat tot pentru 
ut.l tate publică

Ar fi aci în centrul orașului față 
în față, cea mai înaltă școală (uni
versitatea) și cea mai măreață bise
rică.

S’ar priv cu drag, în m jlocul Ca
pitalei României Mari, cele două su
rori, Școala și Biserica, pietre fun
damentale ale Neamului.

Dacă această chest une se pune cu 
oarecare ezitare că n’ar fi m jloace de 
înfăptuire, apoi să se știe că este 
deajuns un stol de oameni inimoși, 
căo neamul romanesc a fost darnic 
cu B serica.

Prin construirea Catedralei Națio
nale s’ar înfăptui încă un act mare 
în' viața neamului român în timpul 
factorului de seamă Regele Culturii.

Pr. A na sta se Bucur- 
Muscel

na \ evreiasca, — se. ——
prealabil, șa se tacă numismatice 

ii ------
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Aventura a patru elevi
dela liceul de baeti din Tâgoviște

Unul din ei
TÂRGOVIȘTE, 8. — O aventură 

«car« s’a terminat în mod tragic a 
-fost»consumată de patru elevi din 
♦icDlV a liceului de băeți „Enăchiță 
^Văcărescu“, din orașul nostru.
' Atrași de mirajul Africei, elevii 

Iliescu D. Ilie, Sterescu Petre, Su- 
ri§iu D. Gheorghe și Mironescu 
Eugen s’au hotărît să fugă și să 

•’traverseze peninsula balcanică, 
până în sud, unde urmau să se 
îpibarce și să plece în Africa. Ini- 

: țj^jorul a fost Mironescu Eugen, al 
C,ățui părinte este ofițer de marină 
șj se afla acum în marea Mețjite- 
xană.

» După ce au făcut rost de ceva 
bani și după ce au vândut cărțile 

;un anticar, ei s’au dus pe jos 
țpână în gara Văcărești, iar de aci 
cu trenul la București și apoi la 
Șjliștra. Aflându-se de fugă și

s’a împușcat
fiind puși în urmărire, au fost dos- 
coperiți în jud. Durostor de jan
darmi.

In momentul arestărei, elevul 
Mironescu Eugen s’a sinucis cu un 
foc de revolver. Precocii aventu
rieri vor fi aduși la Târgoviște 
predați familiilor.

—xoxoxoxo^-oxexoxox——

Semnarea Jratatutai v 
de extrădare și asistență 

judiciară între Turcia 
și Grecia

ANKARA, 9 (Rador). —D, Me^ 
nemencioglu, secretarul general al 
ministerului afacerilor străine al 
Turciei și d. Rapahel, ministrul 
Greciei la Ankara, au semnat tra
tatul de extrădare și asistență ju
diciară dintre Turcia și Grecia. ;

șj

(Continuare din pag. l-a)
tot, și o. coțofană tărcată, dând parcă 

coada lungă ca o trenă
teleleu cu haimanalele tale. Ești om 

' însurat...
. — eî, și ?... Răspund eu sorbind din

,; lingura de lemn afumată.
— Ce-o să zică părintele director ?■.
Așa e, mă gândesc eu, ce-o să 

/zică? Și zăbovind dus pe gânduri, 
cu lingura în strachina de ciorbă, ca 
o vâslă părăsită, cineva mă scutură 
ușor die umăr. întorc capul.

— Poftim și pește prăjit! Z’ce o 
cucoană cernită, văduva care făcea 
.pomană, întinzându-mi o coadă de 
ciortan,, fără farfurie, așa de la mână 
la mână. Dau s’o apuc, dar cucoana 

. cealaltă mă privește crunt din pragul 
. arhondăriei.

— Bodaposte ! M’am săturat I Să-i 
fie țărâna ușoară !... Bolborosii eu, și 
făcându-mi în grabă o cruce mă ri
dicai de la .praznic.

„Cum să ; stai tu, cogeamite profe- 
' sor, cu țiganii Sa pomană ? Ai, căpiat, 
bărbate!“... Mă mai dojeni cucoana 
când furăm singuri.

Și eu care socoteam că la pomană, 
întocmai ca la praznicul cu cinci 
pâini și doi pești din pustiul Galileei, 
nu încape rici cinstea obrazului nici 
a pung ii, mici' a glagolei, nici o semin
ție:, ci numai un gând întiăcrămat 
pentru cel care s’a dus acolo de unde 

: sărmanul Bulibașa nu a mai venit..
4

După am.ază, a fost 
în toiul verii. In ciuda 

. cucoanei, m’am tolănit
cropită, cu mireasmă amară de pelin 
sub un hue ce’și lepăda când și când 

«frunza veștedă. A venit, aproape de 
.._____ -_____ /

un soare ca 
belferiei și a 
în iarba în-

<ț-

supărată din 
de moar.

„Hei, i-am 
venit să mă

strigat eu, nu cumva a: 
cerți și tu ?“... Dar pa

sărea n’a răspuns ; și-a luat • zborul 
speriată, cotind după zidul bisericii 
într’acolo 
Unde era 
taia lunii

unde era odată gropnița 
mărul acela rotat ce' în bă- 
părea un văl de mireasă.

Joachim Botez 
——XOXOXOXO^-OXOXOXOX—— 

Scrisori 
din Londra

(Continuare din pag. l-a)
serios de ceiace trebue să vie. Și 
dacă nu se întîmplă nimic extra
ordinar ei se găsesc într’o situație 
umilitoare. Fiecare tragică noutate 
profetizată de un gazetar după 
continent eș.țe, în consecință,: ceva 
ca un colac de salvare aruncat 
unui gazetar englez ce se găsește 
în încurcătură, de care acosta sie 
agață cu cea mai mare recunoș
tință. Noi ceilalți englezi nu ne mai' 
mirăm de lucruri așa de mărunte, 
fiindcă de foarte multă vreme ne 
bucurăm de dreptul și de binefa
cerile „cuvîntului liber“.

Londra, Martie 1939.
Douglas Jerrold

’ goc-^taitea Numismatică Română 
ș:-a ținut obișnuita ședință lunară la 
Arhivele Statulw sub prezidenția 
d-lui Const. Moisil.
‘ f Prima comuniicare a făcut-o d-na 
Cornelia Costescu, vorbind despre 
portretele și costumele împăraților pe 
manetele bizantine.

’ D-sa a ma. tnatait în mod . parțial, 
acest subiect la congresul pumismatic 
și arheologic din Cluj (1938), dar în 
urma unor studii ulterioare a comple
tat informpțiâe ce le avea atunci.
iIn i primă', epocă a artei,bizantine 

(sec. IV și V) se; mai păstreaeă tra
diția, clasică.' Portretele imperiale de 
pe monete /sunt încă* destul de rea- 
îiiste<și .expresive; ele au pe cap cunu
na lor de laur și sunt reprezentate în 
profil. Cât privește costumul este a_ 
proape totdeauna cel de ceremonie : 
toga bogată drapată și prinsă pe u- 
mărul drept cu o agrafă sau fibulă.

Cu toate acestea se poate' constata 
în numeroase cazuri influența tran
sformărilor pe care le-a introdus în 
costumul imperial Dioclețan, oare a 
împrumutat o mulțime de elemente 
asiatice; ,în primul rând cununa de 
laur este înlocuită cu o diademă de 
aur bătută cu pietre scumpe sau când 
împăratul este în costum militar, cu 
un coif cu penaj,

începând cu sec. VI ef giile împă
raților apar de regulă așezate în față, 
nu în profil, cu diademe mult mai 
bogat împodobite și uneori cu nimb 
îm jurul capului, Când, sunt în costum 
militar țin înt’o; mână țapeea,, reze
mată pe umăr, celăleltiă scutul, țar 
cănd, supt. în costum de. ceremonie 

,ți>n într’o mână «sceptrul qu acvila în 
vârf,cu ceialaltă mappa (batista), pe 
acum înainte costumul imperial, se a- 
propie tot mai mult de cel preoțesc 
și devine tot. mai complicat. Diadema 
de pe . cap devine ,rnaf fata, uneori e 
chiar coroană de aur și’ e împodobită 
cu pendantivi de aur și perle ce cad 
dealungul urechilor. In mâini împă
ratul ține globul cruciger sau o cruce 
lungă, sau amândouă. Haina exte
rioară este dintr’o stofă de mătasă 
cadrilată lungă până ia glesrte, înso
țită de un patrafir de aceiaș stofă, al 
cărui capăt este aruncat pe brațul 
stâng.

Fizionomia imperială însă începe să 
fie 'tot mai puț’Ti expresivă și mai 
puțini fidelă. Artistul monetar dă mai 
mare'atenție atributelor imperiale și 
mai puțină trăsăturilor feței sau ex
presiei figurii. Astfel se ajunge la 
efigia convențională, care este depar
te de a fi un portret.

. Comunicarea d-nei Costescu a fost 
însoțită de numeroase proecțiuni. 
D-sa a promis să facă într’o altă șe
dință o comunicare despre portretele 
și costumele împărăteselor pe mone- 
tele; bizantine.

D. Octavian Iliescu a vorbit des
pre două tezaure monetare găsite în 
județul Dolj ,și aflătoare în muzeul 

f din Craiova. Primul este compus dn 
peste o sută de monete romane repu
blicane, găsite jn s^tul Căpreni, -într’o 
oală de lut; celălalt din yreo 60 de 
monete de bronz din orașele grecești 
din Asia miică șj Tracta, bătute în 
domniile împăraților romanii din se
colul al III-lea d. Cr. Tezaurul de 
monete romane republicane consti- 
tu e o nouă dovadă de circulația mo- 
netelor romane în Dacia în primul 
secol înainte de CristoS, deci anterior 
cuceririi Daciei de către romani. Te
zaurul al doilea, ne. «arată că în seco- 
li|l al III-lea ,d. Cr.. circulau în sudul 
Daciei numeroase monete de bronz 
din orașe; îndepărtate, dar hu circulau 
monete din orașele grecești' de pe 
țărmul Mărtj -Negre (Tomis, Callatiș, 
etc,). < '

Conferențiarul ridică problema hăr
ții numismatice a României, care este 
absolut necesară spre a ne putea o- 
rienta asupra circulației monetare la 
noi în diferite epoce.

D. Const. Moisil răspunde că pro
blema hărții numismatice preocupă de 
mult societatea și că în curând va 
deveni o realitate.

manetele bizantine.

D. Emil Becker, sculptor-medalist, 
prezintă o serie de medalii vechi ro
mânești pe care le-a găsit la monetă- 
ria statului din Viena și care au fost 
bătute în acea monetărie, fapt până 
acum necunoscut. Astfel sunt: meda
lia bisericii Sf. Spiridon din Bucu
rești (1852), a bisericii sf. Dumitru 
din Craiova și a mitropoliei din Bu
curești (1859) executate toate de ar
tistul Steinbock în monetăria din 
Viena. D-sa mai prezintă și alte me- 

■ dalii rari de ale noastre, cari au fost 
executate tot acolo.

Jk calând ua apahe. iâptăinâiia£u£ s

Revista inteligenții și a independenții critice, scrisă 
de cele mai ascuțite penițe ale literaturii noașțre.

Cwferințn: 
d-lui prof.Jr.Jovin ,

D. dr. 1. Jovin, conferențiar u-' 
niversitar, va vorbi mâine Vineri, 
IV Mtlrttfgf' seara,.vin' sala
,JDallts“, despre :• „Razele în slujba 
Păedj&niiZțtaze ulțra-violate,. infra- 
roșii, '- ultrascurte, raze 
gamma.

Strawinsky 
la „Pro-Arte“

Sâmbătă 11 Martie orele 5 d. a. va 
fi în sala Dalles ultima conferință ex
perimentală consacrată compozitorului 
Igor Strawinsky.

D. Vaan Hoorn, min strul Olandei 
la București va vorbi despre viața și 
opera lui Straw nsky. In programul 
muzical: piese pentru vioară execu
tate de d-na R. Stern, melodii pentru 
soprano interpretate de d-na Iulia 

Drozdowska și Petrușca pentru pian 
executată de d. Radu Miha.il.

Pomenirea pictorului
Luchian

„Acolo, departe“...
Pentru seara de Luni 13 Martie este 

fixată Ia Teatrul Național premiera 
spectacolului impacient așteptat: 
„Acolo, departe“, — de confratele 
Mircea Ștefăncscu, a cărui inspirație 
s’a cristalizat de data aceasta în re
plicile unui „roman dramatic“.

Critic integru și erudit, nuvelist de 
subtilă pătrundere și gazetar de ver
vă captivantă, — Mircea Ștefănescu 
s’a realizat totuși mai deplin în tea
tru, unde a înregistrat cele mai fru
moase și mai meritate succese. In lu
mea aceasta de intrigi și de canca
nuri, de delațiune și de rasputinisme, 
— profilul acestui confrate face con-i 
trast și excepție: prin discreția cu.' 
care necontenit și-a primit succesele, 
prin ținuta generoasă și obiectivă a: 
aprecierilor sale critice, prin echili
brul unui temperament deopotrivă ca
pabil de scrutări lucide și de tinerești 
entuziasme.

„Acolo, departe“, — prezentată Luni 
13 Martie la Teatrul Național de un 
ansamblu ales, — va fi desigur eve
nimentul esențial al actualei stagiuni 
teatrale.

O lucrare a lui Luchian
Sâmbătă -11 Martie a. c. ora 11 dim. cii, condus de păr. I. C. Petrescu, va 

ta Biserica Visarion se va face ol da un concert. ...
slujbă pentru pomenirea pictorului | Prietenii și admiratorii lui Luchian 
Luchian. Cu acest prilej, corul biseri-|sunt invitați să participe.

„CUGETAREA“ GEORGESCU DELAFRAS 
a lansat puternicul roman

Crimă și Pedeapsă
de DOSTOIEVSKI

Drama studentului carte uc de. socotind că banii victimei pot fo-; 
losi omeniri, una din mărie cărți universale care nu trebuie să ' 
lipsească din biblioteca n mânui.  '

PROGRAMUL DE RADIO
Vineri 40 Marile 4939

Regele Romdniei la Londra**
O recapitulare documentară de d. V. Georgescu

Confratele N. Georgescu, — atât de 
activ la conducerea „Neamului Româ
nesc“ in care se dovedește zilnic și 
polemist incisiv, și critic erudit, — nu 
are numai pasiunea demoniacă de a 
desgropa exact la momentul opor
tun documentul potrivit, care să nău- 
cească un adversar cu prea scurtă me
morie ; • punând această vervă retros
pectivă în slujba facultăților sale de 
entuziasm și venerație, a avut opor
tuna idee de a condensa întriun ele
gant volum de 150 pagini, superb ilus
trat, imprimat pe hârtiie velină, stră
lucitul cortegiu al călătoriei la Londra 
a M. S. Regelui Carol IL din Noem- 
brie trecut.

„Regele României la Londra“, — 
volumul apărut astăzi in editura So- 
c.ec, — a folosit astfel documentele din 
timpul fastuoasei călătorii, grupând 
într’un ansamblu armonios paginile și 
imaginile cari au escortat augusta 
drumeție. După prefața introductivă, 
— iată filmul feeric: pregătirile, — 
în Măre? Britanie și îți România, 
comentariile presei, mesagiile de burtă

text luminos, — plecarea, călătoria și 
primirea sunt evocate cu toată majes- 
tatea lor excepțională. Urmează fa
zele popasului la Londra, — cu festi
vitățile și cuvântările fiecărei zile, cu 
descrierea evocatoare a recepțiilor, 
culminând în acea „seară de legendă“ 
la Buckingham Palace...

Câteva duzini de pagini dela sfâr
șitul volumului, — și hu cele mai pu
țin interesante, — sunt ocupate de re
producerea articolelor omagiale apă
rute cu prilejul acestei vizite dom
nești în presa de pretutindeni: con
fratele N. Georgescu a selecționat cu 
gust sigur pasagiile cele mai subs
tanțiale și mai eloquente ale comen
tariilor din toate ziarele românești și 
britanice, franceze și germane... 
Splendida cavalcadă este atât de su
gestiv animată, — cu aportul darnic 
al atâtor admirabile fotografii, — în
cât la sfârșitul lecturii acesteia cap
tivante ca un basm împărătesc, simți 
pentru autorul volumuluj și invidia că 
a foșt printre feripițiț prezenți la eve
niment, și recanoștilnța euvenită celui

RADIO ROMANIA 1875 m.
RADIO BUCUREȘTI 364,5 m. 
RADIO EXPERIMENTAL 32,5 m.

, 13.00 : Ora oficială.
— Sport.
— Cota Dunării.
13.05 : Concert de prânz — Muzică va

riată (discuri) : Uvertură la „Prințul 
Igor“ de Borodin (Orch. simf. dirij. de 
Albert Coates) ; Selecțiuni din operele 
lui Weber (voce: Peter Anders și. Eli
sabeth Paetzgold) ; Sonata în do minor 
Op. 45 de Grieg (pian : Sergiu Rachma- 
ninoff ; vioară: Fritz Kreisler) ; Rapso
dia norvegiană de Lalo (Orch. simf. din 
Paris, dirij. de Pierre Chagnon).

14.04 :. Spectacole.
14.10 : Ora oficială.
— Mersul vremii.
— Radio jurnal.
14.30 : Continuarea concertului 

prânz — Muzică instrumentală și
cameră (discuri) : Andante în fa major 
de Beethoven (pian : José Iturbi); Ada
gio de Vivaldi-Bach și Siciliană de Pa
radis (vioară : Jacques Thibaud)); Quar- 
tet de coarde No. 1 de Schubert (quar- 
tetui Calvet).

15.10 Actualități.
19.00 : Ora oficială.
—; Mersul vremii.

■iT9‘.O2 rt -Viaițâ1 literară și artistică în 
Franța, de I. Suchianu,

19.17 Muzică franceză (discuri) : In
troducere din opera: „Fervaal) de Vin
cent d’Ipdy) Qrch. Conservatorului din

de 
de

Bruxelles, dirij. de Désiré Defauw); 
Ucenicul vrăjitor de Paul Dukas (Orch. 
filarm. din New-York, dirij. de Tosca
nini) ; Elegie de “ 
Maurice Maréchal);
și Oglindiri în apă de Debussy (pian: 
Walter Gieseking) ; " ' ’
pentrtu mâna stângă de Ravel (pian: 
Jacqueline Blancard și Orch. filarm. din 
Paris, dirij. de Münch).

20.05 : D-na Evantia Costinescu (voce): 
Cioara și Serenadă de Fr. Schubert; 
Somnul meu ușor se face de Brahms; 
Arie din „Nunta lui Figaro“ de Mozart; 
Ave Maria de Gounod. ■<

20.45 : Gheorghe Țițeica, de prof. 0c- 
tav Onicescu.

21.05 : „Creațiunea“ — oratoriu de 
Hayd — Orchestra Radio, dirij. de Th. 
Rogalski și Societatea corală „Carmen", 
cond. de Ion Chirescu : (Concert cu pu
blic în studio).

In pauza I (21.40—21.55) : Ora oficială; 
Mersul vremii ; Radio jurnal.

In pauza II (22.35—22.45) : Sport.
23.15 : Muzică variată (discuri):

Choral de Bach (Orch. simf. din Fila
delfia, dirij. de Leopold Stokowski); 
Suită în re minor de Händel (pian : Ed
win Fischer) ; Scena finală din act. III 
din „Walkyria” de Wagner (voce: 
Hans Reinmar și Orch. filarm. din Ber
lin).

23.45 : Jurnal pestru străinătate in 
limba franceză și germană.

Fauaré (violoncel : 
Seară la Grenada

Concert de pian

întâmpinare... Crâmpeiele până ieri ce a împărtășit și compâtrioților săi 
răzlețe ale . comentariilor din toate ță- impresiile neuitate resimțite în cursul 
rile.sunt coherent agregate intr-un festivităților dela Londra.

Sâmbătă 44 Martie 4939

A apărut:

Temeiuri polii pentru ailualilale:
CURENTUL 1928-1938

de MIRCEA V. PIENESCU

™
O sinteză a gândirii politice III 
care a premers așezările de azi ||| 

cu un studiu Introductiv despre 
presa de d. DEM. THEODORESCU

De vânzare la toate librăriile. =: Prețul lei 60.-

Schimburi artistice
între Italia și Románia

In dorința de a contribui și în mo
dul acesta la intensificarea rapor.u- 
rlor culturale și artistice între Italia 
și România, Institutul de cultură ita
liană în România, în înțelegere cu 
m nisi.erul român al Artelor ș. cu 
„Centrul Liric Italian” a organizat un 
schimb anual între artiști; italieni și 
cei român..
. Fiecare artist va da în Țara în care 
a fost invitat o serie de patru con
certe; pentru acest scop au plecat în 
zilele acestea în Italia,, invitați de di
ferite Societăți muz cale Staiene, pia
nista Sylvia Serbescu, violoncel stul 
George Cocea ș; violonistul Alexandru 
Teodor eseu.

Alții vor urma mai târziu între cari 
dir jorii de orchestră Ionel Perlea și 
Theodor Rogalsk, cari vor conduce 
câteva concerte simfonice 
și Bologna

In sch mb vor ven: în 
România pianista italiană 
Barze.t,i v oloncelistul Ranzato și ce
lebrul „Duet Sardo” car. vor de con-

la Veneția

curând în 
Marcella

A APĂRUT

certe la Timișoara, Craiova, Cluj, Si- 
b u, Iași, Chișinău, Brăiia, Galați și 
București. Primul d n aceste concerte 
va avea loc la București în sala Dal
les Lună 13 Martie și va fi executat 
de pianista Marcel'la Barzetti, din ini
țiativa Institutului de cultură italiană 
în România.

Prin intermediul Inst tutului de cul
tură italiană, România a fost invitată 
la al șaptelea feștival muzical ntef- 
naț'onal din Veneția care va avea loc 
în vara aceasta. A fost ales tânărul 
compozitor Constant n Silvestru D-sa 
va participa cu o compoziție de mu
zică de cameră, care va fi executată 
pentru prima oară la acest festival

s. _____
Justiția Dobrogei

A apărut Nr. 1—2, al revistei „JUS
TIȚIA DOBROGEI" de sub direcția 
d-lui I. C. Teodorescu-Valahu, decanul 
baroului Constanța

Revista conține un bogat material de 
jurisprudențe, doctrină și legislație.

Dreptul de autor literar șl art slic 
de CONST. GR. C. ZOTTA 

^Președinte de Tr banal
Profesor de Școala de Jandarmi și de Aplicație a Geniului București

Studii de Leg stație. Doctrină si Jurîsprudențî
Editura „Curentul“ De vânzare la toate librăriile 

3S5 pag. 250 lei

1875 m. RADÎO-ROMANIA 150 kw.
■ ' ' ‘ 16Ó kHz.

364,5 m. BUCUREȘTI 12 kw.
823 kHz. 

ORA DIMINEȚII 
7.00 : Deschiderea emisiunii.
— Concert de dimineață (discuri) : In

termezzo de Fețras; Ploaie de aur-vals 
de Waldtéufel și Aur și argint-vals de 
Lehár.

— Gimnastică rithii'că.
— Sfaturi gospodărești.
— Continuarea concertului dimineții 

(discuri): Potpuriu din „Văduva veselă” 
de. Lehár; Fantezie din „Coppelia” de 
Delibes.

— Sfaturi medicale.
—: închiderea emisiunii.
12.00: Mu"zică variată (discuri): Sarda- 

na de Catalâ; Cântecul mlaștinei de Mo
rét și Potpuriu de melodii de Hender- 
son; Comoara mea-vals de Beccuci și 
Indra-vals de Lincke; Două melodii din 
filmul „Carmen” de Mostazo (voce: Im- 
perio .Argentina); Hora piticilor-scherzo 
de Bazzini (vioară: Yehudi Menuhin) ; 
Fantezie din „Lakme” de Delibes; Lied 
de Eriders' și Cântec vrăjit de Meyer- 
Helmund (voce: Kari Schmitt-Walter); 
Komarinskaya de Glinka (orch. simf. 
din Londra, dirij. de Albert Coates).

13.00: Ora.. Sport. Cota Dunării.
13.05: Concert de prânz. Muzică va

riată (discuri): Uvertură la „Secretul 
Suzanei” de Wolf-Ferrari și Cântecul 
privighetoarei de Napravnik (Orch. O- 
perii Scala, dirij. de Ettore Panizza); 
Poloneza No. 2 de Liszt (Orch. Operii 
din Berlin, dirij. de Leo Blech); Prin 
munți și văi-poțpuriu (voce: Rost See- 
gers și Alexander Helfmann); Visuri de 
dragoste de Liszt și Vis îngeresc de 
Rubiristein (orch. simf.). Fantezie pe 
motive dé Mözart; Dansuri din „Hen- 
ric al VIII -lea de German (orch. simf. 
dirij. de Malcolm Sargent).

14.00: Spectacole.
14.10: Radio-jurnal.
14.30:. Cântece, românești. Maria Tă- 

nase (voce).
15.10: Actualități.
17.00: Ora străjerilor: (Ora literară și 

artistică). : ’
I. — Prof. George Șerban: De vorbă 

cu străjerii.
II. — Atletul lin Hristos, scenariu ra

diofonic de George Șerban și Ion Ma- 
noliu, executat de Stolul liceului „Spiru 
Haret” București, directorul liceului D. 
Focșa; Comandantul stolului: George 
Șerban; Conducerea muzicală: Prof. Gr. 
Maghiari..

18.15: Ora. „Muncă și voie
I. T- V-iața vechilor noștri 

de Prof. P. P. Panaitescu
II. —
III. — Din câmpul muncii

țări). '
19.15: Ora. -.Mersul vremii.
19.17: Lumea: Orașe dunărene de N 

Băncilă.
19.32: Orchestra Cbstică .-.Dumitrescu : 

Arii naționale; îmi plac ochii dumitale- 
tango de Roman; Arii naționale; Arde
leana de Ti-beriu Bredieeanu; Dor pri- 
beag-romanță și Hora vârtoasă aranjată 
de Costică Dumitrescu.

20.05: Arhitectura și renașterea națio
nală de Arh, I. ,D. Enescu.

20.20: Concert de masă a Orchestrei 
Ionel Giurgeâ-transmis dela restauran
tul „Modern’’, 1

21.00:. Poșta Radio.
21.15: Muzică de dans. Jazzul Corolo- 

gos : Dor de munte-fox dé Warren : 
Dragoste din Toboso-slow de Eugen 
Jossé; E miez de noapte-tango de Coro- 
logos: Geanina-vals englez de Nell Mar
tini; Poveste de demult-fox de Robin; 
Mayari-rumba de Orefiche; A fost cea 
mai frumoasă noapte-tango de Dendri- 
no; Töt te iubesc-slow de: Corologos: 
Să nu pleci fără mine-tango de Mircea 
A’exe: Mexico-fox de Dubin.

22.00: Radio-jurnal (I); Sport.
22.15- Mircea Lazăr (voce): . Arie din j 

..Fedora” de Giordano, Arie din „Re- I 
gele Ysului” de Ed. Lalo; Te iubesc de • tură Vasle Rudeanu.

Serrano; Arie din „Turandot” de 
Puccini.

22.40: Muzică de cabaret (discuri). 
23.00: Radio-jurnaiv (IJ).

. 23.15: Mhzică" :dȘi filme (discuri): Se
renadă din ,,'Sub bolta înstelată” de Ro- 
land (voce: Karl Schmidtt-Walter); 
Tango din „Habanera” de Briihne și 
Tango din „Printre părinți” de Boch- 
mann; Slowfox și Foxtrot din filmul 
„A trăi” de Bixio (voce: Fernando Or- 
ladis); Potpuriu din filmul „Stelele 
strălucesc” de Leux.

23.45: Jurnalul pentru străinătate in 
limba franceză, italiană și engleză. •

Prezentarea călușarilor 
care au fost la Londra

Echipa de Călușar români cari su 
fost l.a Londra, unde au reputat un 
strălucit succes cu dansurile lor, va 
fi prezentată publicului bucureștean, 
V ineri, 10 Martie a. c.. la orele 9 sea
ra, la sala Dalles (Bd. Brătianu), de 
către d. prof. Constantin Brăiloiu/ di’ 
rectorul arhivei de folclor, sub aus
piciile Societății culturale anglo-ro- 
mâne.

Ședința 
Academiei Române

Academia Română va ț ne ședință 
publică Vineri, 10 Martie, la ora 15.

D. I. Nistor va face o comunicare 
despre „Vechimea așezărilor roma
nești d ncolo de Nistru“.

bună”: 
meseriași,

(Comuni-

Gale de dans
La Opera Română, — în cadrul 

unei gale, — va avea loc Joi 23 Mar
tie recitalul de dans expresiv al d-re‘l 
Magda v O’Kenny, cu acomparv^ 
mentul de pian al d-reî Olly Lonell. 

Biletele la librar a Fundațiilor Re
gale, în p.ața Palatului.

4
D-na Mimi Tutunaru și d. Gabrel 

Negri, organizează Miercuri 22 Mar. 
t e orele 9 seara, la teatrul Regina' 
Mana un recital de dans: tii se a- 
nunță un scenario original, costume 
originale importate dela Paris,'r- to
tul consacrat. Comemorării lui Diaghi- 

lew. Programul are avantajul de a 
cuprinde (spre deosebire de acela al 
recitalur lor din ultima vreme) opere 
muzicale ursite să fie într’adevăr eo» 
mentele plastic Sirawinsk , Ceadcow 
ski-, Rimski-Korsakow, Ravel, — com
pozitor cari în operele anunțate: au 
scris anume pentru inspirația coreo. 
grafică.

Expoziții
La „Dalles“ expoziția retrospectivă 

Luch an. orcjarrzată de către Acade* 
nva Română. .

— In aceiaș sală expune sculptorul 
Milița Petrașcu. ’•,t

— La „Ateneul Român” ^xpozția 
p ctori'or Gr. Manea ?i Const.'Bacalu.

— La „Sindicatul Artelor Frumoase" 
expoziț a colect vă a pictorilor. ■ din 

Baia Mare.
— In sala „Acodem'a de Arhitec

tură1' expozița retrospectivă „Carol 
Pop de Szațmary“.

- La „Universul“ expoziția de pic-

Miha.il
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Urena ooliíicő
0 nouă mișcare în magistratură

Veni fi cu ziarul CURENTUL
IN EXCURSIILE ORGANIZATE DE PAȘTI

Numiri. - înaintări și permutări
. D. Victor Iamandi, ministrul justi

ției, în aud ența ae lucru pe care a 

avut-o la Majestatea Sa Regele, a 
ntpus înaltei Semnături a Majestății

La Curtea de Apel
D-lu' Aurel Saf'rescu, președinte la 

Curtea de Apel din Brașov, i se so
cotește la vech mea de președinte de 
Curte de Apel și stag'ui dela 30 Iu
nie 1927 până Ia 31 Decembrie 1929

Transferări la tribunale și judecătorii
D. Victor Be!' cov, judecător de in-j 

«trucție cu grad de președ nte de trib, 
la trib. Cetatea Aibă, se numește 

după cerere jude de ședință cu acelaș 
grad la acelaș trib., în locul d-lui 
Gheorghe P. Negulescu care trece în 
postul ocupat de d. Victor Be.icov.

D. M hai! V. Popov ci, judecător de 
ședință ia tr b. Dorohoi se numește 
după cerere jude de instr. la trib, 
laș; în locul decedatului Grigore Gro- 
holschi.

D. Emil L. Pagh na, jude de șed'nță 
la trb. Brăila se numește după cerere 
jude de nstr. la trib. Ialomița în lo
cul decedatului Aurel G. Vasiliu.

D. Constantin A. Ionescu, jude de 
ședință la trib. Durosctor. se permută 
după cerere la trb. Brăila în locul 
d-lui Eml L. Paghina trecut în alt 
post.

D. Richard Flechtenmaker, jude de 
ședință ia trib. Durostor, se permută 
la trib. Buzău în locul d-lui Ovidiu 
Stănc ulescu, permutat.

D.. Gheorghe Crinteanu jude la ju- 
decătora mixtă Tg. Mureș, se nu
mește după cerere jude de șed nță la 
trib. Timiș Torontaî pe ziua de 1 A- 
prilie 1939 în locul d-lui Mlrcea Ma- 
rnescu înaintat.

D. Arist'd Mate:, jude lia judecă
toria Sft. Gheorghe s>e numește după 
cerere jude de ședință la trib. Trei 
Scaune în locul d-lui Cristof Zakarias 
trecut în alt post.

D. Mihail Izvoranu, jude de șed nță 
la trb. Târnava M că se permută 
după cerere la trib. Alba în locul 
d-lui Nico'ae Stănescu, înaintat.

D. Vasile D. Petrescu, procuror de, 
«ecț;e la trib. Teleorman se numește 
duDă cerere jude de ședință la acelaș 
trb. pe ziua de 1 April e 1939 în lo
cul d-'.u Ioan V. Tarcinius înaintat.

NUMIREA MAGTSTRAȚILOR 
ASISTENȚI LA ÎNALTA CURTE 

DE CASAȚIE
D. Constantin I. Popescu II, ma

gistrat asistent cl. II, consilier de 
Curte de ape la înalta Curte de Ca
iafe și Justiț e se numește magistrat 
asistent cl. I, cu acelaș grad. la aceiaș 
înaltă Curte în locul vacant.

D. Dimitirie I. Rach:eru, jude de șe
dință ’’a trib. Ialormța se numește 
mag strat asistent cl. II la înalta Curte 
de Casație si Jus^ț’e în locul d-lui 
Gheorghe S, CaUnic. trecut în alt post

D. Ch ril N. Popovici-Podașcă, pro
curor de secție la tr b. Vlasca se nu
mește magistrat asistent cl II ’a înalta 
Curte de Casație ș' Justiție în locul 
d-lui Gheorghe Nicoiae Gr. Nicolau, 
trecut în a1t post.

D. Constantin Gh. Alexandrescu, 

Magistrali
Sunt puși în retragere din of c u 

pentru l-mită de vârstă, pe zilele 

arătate în dreptul fiecăruia și în po~ 

zițiune de a-și exerc ta dreptar,le 

la pensiune următorii magistrați. 

Ioan F. Georgescu președ nte cu 
grad de cons. de Curte de apel la s. 
II, a trib. Romanați pe z ua de 6 Ma
1938.

Dimitrie D. Moisescu, judecător de 
ședință cu grad de cons., de Curte de 
apel la trib. Prahova, pe ziiua de 1 
Mai 1939.

Aron Vass, jude cu grad de preș, 
de trb. la judec, rur. B led iudețul 
Timiș Torontaî pe ziua de 9 Mai 1939

Ștefan Kleman, jude cu grad de 
preș, de trib, la jud. rur. Recaș jud. 
Timiș Torontaî pe ziua de 17 Aprilie
1939.

Ioan Kaschler, jude cu grad de cons. 
jud. Câmpulung Bucovina, este pus la 
retragere și în pozițiune de a-ș' a- 
ranja dreturile la pensie conform le- 
gii, pentru cauză de boală contractată 
în timpul și d n cauza serv ciulu , pe 
Ziu,a de 1 Aprilie 1939.

RECUNOAȘTERI ȘI JNCADRARI 
IN CORPUL AVOCAȚILOR 

PUBLICI
D. Victor Iamandi, ministru jus- 

t'țiet, a întocmi și supus spre sem

nare Majestății Sale Regelui, urmă

torul decret prin care se recunoaște 

și se încadrează definitiv, pe ziua 

de 1 Apr lie 1939, în corpul avoca- 

ților publici la ministerul justiției, 

următori* avocaț :

A. — In gradul de „avocat consi

lii cl. 1“: Ioan N Nicolaide, șeful 
contenciosului Statului din jud. Pra
hova.

B. — In gradul de „avocat consi

lier cl. 11“ : Alexandru Hallunga d n 
contenc osul ministerului sănătăți; și 
asistenții sociale.

N. St. Ionescu, contenc Os M. S. și 
Asistenț 1 Soc.

Trebue creat Românul 
cu greutate

in „neamul Komanesc" de 
Miercuri, d. prof. Iorga semnea
ză următorul articol :

„La Academie, d. Mânuită a 
vorbit în acea comunicație plină 
de învățături pe care, dacă nu 
s’ar fi dorit discuția, ar fi trebuit 
s’o asculte și alții decât cercul 
academicienilor și de proporția 
elementului evreiesc la noi.

Abia patru la sută.
Dar cei cari asistau nu s’au lă

sat mângâiați de această consta
tare. Imediat li s’a impus consi
derația valorii umane ca bogă
ție, cultură și inițiativă.

In această privință, România

Sale următoarele decrete privind o 
nouă mișcare în magistratură, precum 

și recunoașterea și încadrarea avoca
ților în corpul avocaț lor publici.

și dela 6 Mai 1931 până la 10 Iunie 
1932, cât a funcționat ca procuror ge
neral, potr’vit dîspoz’ț unilor art. 40 
din legea pentru organizarea judecă
torească.

judecător la . judecător a rurală Tg. 
F erbinți jud. Ilfov se numește ma
gistrat asistent cl. II la înalta Curte 
de Casație ș: Justiție în locul d-lui 
A exandru T. Popârlan, trecut în alt 
post.

D. Radu T. Alexandrescu, jude de 
șed.nță la trib. Tre Scaune, se nu
mește magistrat asistent cl. II la 
înalta Curte de Casaț e și Justiție, în 
locul d-lu,- Gh. V. Grigorescu, trecut 
în alt post.

D. Petre V. Basarabescu, jude la 
judecător a rurală Cluj, se numește 
magistrat as stent ci. II la înalta 

Curte de Casație și Justiție în locul

D. VICTOR IAMANDk

d-luî Gheorghe G. Melinte trecut în 
alt post.

D. Dimitrie Capră, proc. de secție 
la trb. Putna, se numește mag strat 
asistent cl. II la înalta Curte de Ca
sație șj Justiție în locul d-lui Octa- 
vian I. Dumitrache, trecut în alt post.

D. Gheorghe V. Protopopescu, ju
decător la judecătoria rurală Cara
cal, se numește mag strat asistent cl 
II la Ina t Curte de Casaț e ș; Justi
ție, în locul d-lui Ion I. Ga vrii eseu, 
trecut în alt post.

D. Ioan E. Vaian jude la judecă
toria urbană Brăila, se numește jude 
de ședință la trib. Brăila, pe z ua de 
25 Martie 1939, in locul vacant.

D. Aurelian S Nicolaescu supleant 
la trib. Argeș se numește ajutor ju
decător la judecătoria mixtă Pitești, 
în locul d-lui N coiae N. Georgescu, 
demisionat

pensionați
Adrian Popa contenciosul Patriar

hi ei.
Constantin Mărcu’escu, contencios 

dir. P. T. T.
Petre Logadi, contenc os mân. fi

nanțelor.
Margareta Paximade Ghelmegeanu, 

contencios ministerul finanțelor.
Cr stodor Andronescu, contencios 

Instit. Național al Cooperației.
C. — In gradul de avocat principal' 

Gheorghe Ștefănescu, contencios mi- 
n: sterul sănătății.

Gheorghe Iliescu, contenc os min'_ 
sterul aerului și marine.

Eudoxie Gribovschi, contencios stat 
județul Cernăuți.

Ioan Ivașcu contenciosul Casei ge
nerale de pens uni.

Ioan I. Teodorescu, conitenc osul mi
nisterului economiei naționale.

M. M. Policrat. contenciosul Regiei 
Autonome C. F. R.

Al. Al. Olteanu, contenciosul Reg ei 
Autonome C. F. R.

D. — In gradul de „avocat pledant 
clasa 1“:

Ștefan Popescu, contenc osul statu
lui județul Mehedinți.

Alexandrina Dumitrescu. contencio
sul ministerului economie, naționale 
cu vech mea dela 1 Aprilie 1934.

Eugenia Bălăcescu contenc.osul. Di
recției Generale P. ,T. T.

Constant n Tușinschi. contenciosul 
statului județul Cernăuți.
. E. — In gradul de „avocat pledant 

clasa II-a": ■

Dumitru Thorand, contenc osul Ca
sei centrale as guri sociale.

Numiri in corpiil 
avocaților publici

Se numesc pe ziua de 15 Martie 

1939 cu titlu definitiv în corpul avo- 

caților publ ci următorii avocați;

nu e a noastră, nu e nici a Sa
șilor și altor Nemți, a Ungurilor 
și Secuilor, a oricăror altor stră
ini de sânge. A lor e.

Și ea nu trebue să fie a lor.
. Dar pentru aceasta este un 

singur mijloc. Românului trebuie 
să i se dea aceleași însușiri care 
stabilesc rostul dominator al E- 
vreilor.

In locul bietului Român dus în 
toate părțile de nevoi pe care nu 
le poate birui, Românul cu greu
tate.

Problema lui e problema noa
stră de viață“.

N. IORGA

Cornel Luțai, în gradul de av. ple
dant cl. I, la contenciosul statului ju
dețul Arad.

Radu S. Seinescu, în gradul de av. 
pledant cl. I la contenc osul Străjii 
Țării.

Adrian D. Kasian judecător eu gr3 
dul de pr m-procuror la trib. Iași, în 
gradul de avocat pledant cl. I, la con
tenciosul statului jud. Iași.

Uie Gârneață, în gradul de av. ple
dant cl. II, la contenciosul statulu 
județul Iași.

Pol xénia Arghiropol, în gradul de 
av. pledant cl. II, la contenciosul Re
gie Autonome C. F. R. Iași.

Calipso Pruncu, în gradul de av. 
pledant cl. II la dispoziț a ministe
rului justiției.

Victor Gaube, în grad de av. ple
dant cl. II la d spoziția ministerului 
justiției.
CONFIRMAREA ȘI ÎNCADRAREA 

IN CORPUL AVOCAȚILOR 
PUBLICI A CANDIDATILOR 

REUȘIȚI LA EXAMEN
Se confrmă și se încadrează în gra 

dul de avocați publici pledanți defi

nitivi cl. II, următorii candidați reu- 

ș ți la examenul prevăzut de art. 104 

din legea pentru organizarea corpu

lui avocaților publici:

O convorbire telefonica 
a organizafîei sioniste din România 
cu delegafia evreească dela Londra

Ia ființă, casa de pensii
■a scriitorilor români '

Quantumul pensiilor ce se vor acorda

Monferate Ioan Dumitriu Gh. Vic
tor, Patrichi Vasile, Dumitrescu Gh. 
Alexandru, N coleanu Mihail Chinie 
A. Miha 1, Missir Ioana, Popescu Ju
st n, Pop Artemiza, Porumbaru Cra_ 
ioveanu Eugenia, Bârzotescu Chirițes- 
cu Ioana, Popescu Caioianu Maria 
Ana Moldoveanu Gh. Petre, Plămă
deală N colae, Vintilescu Romulus, A_ 
tanas u Vasile, Beceanu Gh. Paul, 
Thorand G. Dumitru, Gord an Mihail, 
Gheorghiu Râul, Camen Ioan Dinu 
Rodica, Doicescu N. Ioan, Rădulescu 
T. Elena, Teodorescu Nicoiae, Liu To- 
ma, Mărculescu A. N colae și Melet ci
I. Jean.

Repartiț a avocaților publici înca- 
draț; și confirmați în corp în urma 
examenului prevăzut de art. 104 d n 
legea pentru organizarea corpulu de 
avocați publici se va face potr vit 
dispozițiunilor d n art. 105 al ace
leiași legi.

AVOCAT PUBLIC 
LĂSAT IN DISPONIBILITATE

Se lasă în di sponibilitate pe zua 
de 1 Martie 1939 d. avocat Gheorghe 
Pascu, dela contenciosul Camerei de 
muncă București, pentru motivul oa 
nu s’a conformat d spoziț unilor art. 
32 și 33 din legea pentru organ zarea 
corpului avocaților publici.

judicia principiile esențiale și 
constante ale operei sioniste, să 
ofere posibilitatea continuării lu
crărilor conferinței.

4. Dacă nici aceste contrapro
puneri nu vor fi acceptate drept 
bază de discuție, delegația evre
iască se va vedea silită să între
rupă tratativele în mod definitiv.

5. In cazul întreruperei trata
tivelor se prevede convocarea u- 
nei sesiuni extraordinare a ma
relui comitet de acțiune sionistă 
mondială și a comitetului admi
nistrativ al agenției evreești sau 
chiar a congresului mondial sio
nist.

6. Executivă sionistă mondială 
insistă din nou asupra necesității 
unei atitudini disciplinate a e- 
vreimii de pretutindeni, care tre
bue să fie unită în vederea unei 
acțiuni organizate pentru apăra
rea drepturilor poporului evreu 
asupra Palestinei.

de pensiuni a scriitorilor români.

ASISTENȚA SCRIITORILOR
E vorba așa dar, mai mult de un 

pr ncapiu de asistență de cât unul de 

asigurare.

Dificultatea cea mare venea din fap

tul că nu aveam o defiriție precisă 

a noțiunei de scriitor. M’am gândt 

însă că o anumită calificare e dată 

prin faptul că cineva e membru al 

societăți scriitorilor români, unica 

breaslă a scriitorilor. Apartenența la 

această societate e un prim criteriu 

de delimitare a noțunei de scriitor. 

Un al doilea îl formează stagiul. Orice 

drept la o pensiune presupune pe 

lângă o calificare profesională și o 
anunvtă vechime pentru o categor e 

de producție oarecare. Legea indică 

astfel ca scriitor pe orice membru al 

societăți; seri torit or români care are 

o vechime în publicistică de cel puțin 

zece ani.

donații, din fructif'carea fondurilor 
Case , din amenzle ce se vor aplica, 
dobânzi de întârziere la debite etc.

Organizarea casei 
de credit

Casa scriitorilor este o inst tuție au
tonomă având personalitate juridică. 
Ea va fi adm nistrată de un cons liu 
format d n 10 membri dintre care 
unul va fi directorul sau subdirec
torul general al Casei asigurărilor so- 
c a Le, ceilalț. nouă membri vor tre
bui să fie ser itor, și anume: 2 numiți 
de ministrul munc i, 4 recomandați 
de către consiliul societăți] scritori- 
lor români, 1 de Academia Română 
dintre membr i secțiunii 1 terare, 1 de 
Facultatea de litere din București din_ 
tre profesori; secț unei literare 1 de 
către Uniunea Fundați lor Regale Ca- 
rol II. Toți membrii vor f, confirmați 
prin decret regal, după propunerea 
m n stru.ui munc i.

Această măsură are în ea un carac

ter de adâncă originalitate. După câte 

știm, în afară de Uniunea Soviete

lor Rusești, mei o țară n’a realizat 

până acum o asemenea organ’zație. 

Recunoșt'nța scriitorilor trebue ’ să 

meargă necondiționată către Mareie 

nostru Suveran care în grija Sa pen

tru strălucirea literaturii române n’a 

uitat pe făuritorii ei, pe scriitori.

XOXOXOXO^-OXOXOXOX——

D. rezident regal 
Ginrescn Iad ministru 

Ghelmegeanu
D. ministru de lucrări publice 

și comunicații Mihail Ghelme
geanu a primit Mercuri la mini
ster pe d. prof. Constantin Giu- 
rescu, rezident regal al ținutului 
Dunărea de Jos. ;

TURCIA 
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Față de importanța evenimente
lor care se desfășoară la Londra, 
Executiva organizației sioniste din 
România, a avut Miercuri noapte 
o convorbire telefonică cu delegația 
evreească dela conferința Mesei 
Rotunde, cu care ocazie s’au primit 
următoarele lămuriri:

1. Delegația evreească a respins 
în unanimitate propunerile guver 
nului britanic care tind să creeze 
un Stat palestinean independent, 
deoarece acesta periclitează des- 
voltarea liberă a Căminului Na
țional în Palestina.

2. Delegația noastră cere con
tinuarea regimului mandatului 
cu salvgardarea declarației Bal- 
four, mențiinându-se principiul 
capacității economice cu privire 
la imigrație și opunându-se ori
cărei restricțiuni a achizițiilor de 
terenuri.

3. Delegația evreească va su
pune guvernului englez propu
neri alternative cari fără a pre-

D. M. Ral ea m'nistrul muncii a fă
cut Merciuri, presei uirmă barele de
clamații în legătură cu înf iințarea Ca
sei de pensii a scriitor lor:

Grija de soarta scriitorilor ind că 

termometrul cultural al unei țări,' 

Ser itorii prin cal'tatea muncit lor in

termitentă șî solitară, așa cum o cer 

legile creației, nu se pot standardiza 

după criteriul orelor de serviciu și. 

după acela al salar ului fix.

Marele nostru Rege, în a cărei soli

citudine paternă au rezonanță toate 

categoriile sori ale, s’a gândit ?i la 
soarta scriitorilor. Toți marii monarhi 

au creat școli de literatură specîf că 

și au jucat eminente roluri de Me- 

cenna. In înalta Sa bunăvoință, s’a 

gândit că scriitorului i se cuv ne o 

bătrânețe decentă ș; liniștită. Sub a- 

ceastă înaltă inspirațiune am procedat 

la alcătu rea prin lege a unei case

Pensiile care se vor acorda 
sunt destul de importante. Ele se 
cuprind în cinci clase între 
8000—25.000 lei lunar.

Mărimea pensiilor și situarea 
într’o anumită clasă se va face 
de către Consiliul de Adminis
trație al casei ținându-se seamă 
de următoarele norme:

a) Importanța producției lite
rare a solicitantului;

b) Starea sa materială; Scrii
torii cari au sarcini de familie și 
n’au avere personală vor fi înca
drați într’o clasă superioară.

e) Importanța contribuției sale 
la alimentarea fondului general 
de pensii. Am ținut astfel seamă 
și de talent și de cartea mate
rială a scriitorului. Pensia se va 
acorda la vârsta de 55 ani și mai 
înainte de această vârstă, dacă 
scriitorul va fi lovit de o infir
mitate fizică sau mintală și va fi 
incapabil să-și câștige existența.
MODALITATEA STRÂNGERII 

FONDURILOR
Venturl'le necesare acoperir i sarci

nilor Casei vor fi formate dintr’o taxă 
percepută asupra cărț lor și publica
țiilor period ce de orice natură, nclu_ 
siv cotidianele, ce se importă din 
străinătate în vederea vânzări1:. A- 
ceastă taxă va fi de un leu, pentru 
publ cațiile până Iia 50 lei, de 2 lei 
pentru publicațiile până la 100 și pen
tru toate celelalte 3 lei.

d) Ace ași taxă se va percepe și 
asupra traducerilor care se vor pu
blica în țară ș5 asupra scrierlor care 
vor fi. intrate în domeniul public, ne- 
ach tându-se pentru el dreptul de 
autor.

e) Din o cotă de 2 la sută ce se 
va percepe din dreptur'le de autor la 
contractele de editură de or ce na
tură.

f) Din eventuale subvenții, legate,

IPESLOANS INIEPENIRfÁíiUSCHIlDR 

o&ta DURERILE REUMATICE J 
LINIMENT .aâTOUMFLĂTURILE'

PASTILE

VALDA 
în cutii originale 

evita

CONTAGIUNEA

UN CORECTIV LA LEGEA LICITAȚIILOR
în alenjia d-lui ministru al muncii

Trăim o epocă de refacere, și repe
tăm, pentru a înțelege parcă prin for
ța repetării, cât mai complect și cât 
mai just acest adevăr și această ne
cesitate. Dar nu repetând până la ob
sesie un țel putem să ajungem la rea
lizarea acelui țel. Deasemeni nu pu
tem ajunge la o regenerare și la o 
Înzestrare a țării, pe toate tărâmurile 
— pentru a o scoate din patriarhali
tate și din aparentul progres in care 
ni se pare că ne găsim — dacă nu 
aplicăm la necesitățile dela noi. aten
ția și eforturile pe care le facem.

Țara are nevoe de a fi utilată, de 
z. fi înzestrată in multe sectoare de 
activitate ale ei. Mai ales astăzi, când 
se proclamă și se tinde cu tot dina
dinsul, la o regenerare a țării, nece
sitatea de a fi practici și inteligenți 
în acest efort, se impune mai mult ca 
oricând. Spiritul de improvizație și 
goana după lucrurile eftine, — sub 
cuvânt că acestea costă mai puțiii. 
deși produc adesea pagube cu atât 
mai mari c-u cât sunt mai eftine —• 
trebue să înceteze de a ne preocupa.

Această concepție dăunătoare în 
fond trebue să avem curajul de a re
cunoaște că o exemplifică mai bine 
decât orice, legea licitațiilor în care 
principiul ieftinătății maxime este 
ridicat la rangul de dogmă. Țara are 
nevoe de lucruri bune, în primul 
rând, nu de lucruri ieftine; calitatea 
de ieftin este numai o calitate par
țială a unui obiect, ea nu poate să 
predomine tiranic asupra calității. Ni
meni nu-și dă seama de defectuazita- 

Nouile aerodroame
pentru aviația civilă

Caterpillarele lucrând la noul aerodrom
îndată după marele expozeu făcut 

de d. general adj. Paul Teodorescu, 
ministrul aerului și marinei, asupra 
bogatului program de activitate a a- 
viației civile din acest an, s’a pornit 
la o vrednică acțiune de lucru. Școlile
de pilotaj sunt în plin curg teoretic 
și în curând se va începe sborul. In 
aviația de transport se fac ultimile 
pregătiri pentru apropiata reluare a 
activității pe linii. Noui aerodroame 
de școală și de antrenament au fost 
puse în amenajare în mai multe cen
tre din țară.

La București aerodroamele exi
stente deveniseră neincăpătoare pen
tru școlile de pilotaj a căror activi
tate crește încontinuu. In urma ace
stei constatări d. ministru Paul Teodo
rescu a dispus achiziționarea ifică a 
două terenuri în împrejurul Capitalei;

t

ASUPRA DVS.I...
...a lucrărilor Dvs. și a preocupărilor Dvs. se publică adesea 

în cele 120.000 ziare și reviste din lumea întreagă articole și no
tițe care vă sunt absolut necesare. Dacă doriți să aveți aceste 
articole și notițe prețioase, ca și instituțiile din străinătate și 
din capitala țării noastre, adresați-vă și Dvs. agenției

„SERVICIUL GAZETELOR“ 
Directori i AUREL M. ALICU ți EM. SAMOILA 
București I, — Str. Sf. Constantin 24 — Telefon 3-16-15 
care vă dă cu plăcere orice lămurire suplimentară și vă face —

tea precisă și profundă a legalității 
absolute a ieftinului, pe care — așa 
cum este azi alcătuită — legea lici
tațiilor publice o creiază. Țara noas
tră nu-și poate permite luxul unui

Cazul dela Asigurările Sociale
Iată bunăoară cazul dela figurările 

Sociale.

Prin grija d-lui minsltru al muncii 

s’au încadrat în Asigurările Sociale 

pe lângă toți muncitorii din uzine și 

ateliere, și funcționarii particulari, 
creindu-se noui surse de ven turi cari 

servesc la noui înființări de spitale și 

instituții, de îngrijire a bolnavilor asi

gurați. :

. inițiativa atât de lăudabilă a înzes

trării spitalelor cu aparatele med cale 

cele mai moderne nu este menită să 

servească numai pentru îngrijirea să

nătății muncitorilor și funcționarilor, 

dar aceste spitale servesc în mod in

direct și pentru apărarea țării; ele 

constitue un bun colectiv

In momentul de față Casa Centrală 

a Asigurărilor Sociale studiază pro

blema înzestrării spitalelor și dispen
sarelor d n țară cu instalații de radio

diagnostic, terapie, fizioterapie, etc. 

Este prana dată la noi în țară că se 
încearcă dotarea spitalelor Asigurări

lor pe o scară atât de întinsă și dacă 

d-lui min stru Ralea îi revine meritul 

de a inaugura această epocă, e firesc 

că d-sa să nu se poată ocupa de toate 

detaliile.

In pr&mul rând organele de resort

unul la Giulești și altul pe izlazul co
munei Popești-Leordeni.

O vizită la Popești-Leordeni ne-a 
putut încredința de stăruitoarea mun
că ce se depune pentru a pune ace-

Telegrama Suveranului
către secretarul aenerai al F. R. N.

La telegramele adresate M. Sale 
Regelui Carol al II-lea de d. ministru 
Silviu Dragomir, secretar general al 
Frontului Renașterii Naționale în nu
mele profesioniștilor intelectuali, cu 
prilejul consultărilor făcute pe ținu
turi pentru alcătuirea listelor de can
didați pentru secretarii de ținut și 
județ ai „F. R. N.“, d. mareșal al 
Curții Regale, C. Flondor, a transmis 
d-lui secretar ren erai aJ ..F R. *r.“ 

astfel de mod de a vedea, când M 
nu are capital să-l cheltuiască în
truna .și când ea nu are stabilimente 
calitative solide, în toate domeniile ca 
alte țări.

ste terenuri de sbor cât mai curând 
la dispoziția Școlilor.

Uriașe caterpilare de cel mai <ho>* 
dern tip și ultima expresie a tehnice! 
în această materie, scormonesc de di
mineață până seara solul pentru ni
velarea și așezarea lui. Gropile, vâl
celele sunt înfundate de către acești 
monștri, mânați de un om, care în
carcă și descarcă automat pământul 
adus din micile mameloane pe care 
le rătund de pe teren.

Planul construcțiunilor de pe aceste 
aerodroame prevede o serie de pavi
lioane și hangarele necesare, care să 
satisfacă în modul cel mai complet 
serviciul pe teren. Arbori pe margini 
și brazde bogate de flori vor îmbrăca 
aceste noui amenajări într’o haină de 
frumoasă perspectivă.

Prin urmare trebue să a’&® grija ca 
banii adunaț; cu atâta sacrificii să nu 

fie învestiți în aparate care vor um

ple serviciile, fără a avea o utilizare 

de lungă durată. Câte asemenea 

aparate, pentru care s’au chel

tuit sume enorme, nu zac în 

diferite spitale din țară fără să 

fie întrebuințate sau care lucrează cu 

jumătate și chiar un sfert din randa

mentul la care am avea dreptul să ne 

așteptăm după o întrebuințare de nu

mai câteva luni.

Nu e totul să cumperi eftin. Tre

bue să ne gândim și la valorificarea 
banului investit. Această valorificare 

trebue să se facă într’o perioadă de 

timp cât mai lungă. Dacă e vorba să 

învestim milioane în aparate ce vor 

servi numai parțial și în cazuri spe

ciale, în loc de a avea garanția unei 

durate de serviciu plin pentru 15—20 

am, cum se cuvine la o investiț'e de 

acest gen, mai bme să rămânem în 

starea primitivă în care ne găsim.

Progresele științei au ajuns la cons

truirea aparatelor de mare voltaj și 

penetrațlune. Atât aparatele de diag

nostic cât și cele de terapie sunt pre

văzute cu dispozitivele cele mai efica

ce de protecție atât a operatorului cât 

și a pacientului pentru a evita acci

dente de felul acelora căror le-au că

zut viteime atâția savanți.

Iată de ce comisiunile de 
cumpărare nu trebuie să pro
cedeze în mod pripit. Să nu se 
facă aprovizionarea instalații
lor medicale cum s’ar cumpăra 
100 de siringi. Este vorba de in
vestiții de milioane, pentru o 
perioadă de timp cât mai lun
gă, pentru care se cer garanții 
de serviciu permanent și ne
schimbat, în folosul bolnavilor 
și al apărării naționale.

Silviu Dragomir, următorul răspuns 
din partea Suveranulu i:

„Majestatea Sa Regele mă însărci
nează a vă transmite înalte mulțumiri 
penau sentimentele de devotament și 
bunele urări exprimate de dv. în nu
mele reprezentanților profesioniștilor 
intelectuali ai ținutului Someș, al in
telectualilor din ținutul Mureș, al in
telectualilor din ținutul Olt, și al in
telectualilor din țnutul Dunărea de -------------a.,„5rilnr tinute»
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'CCănanucȘi
Delà Uniunea generală

a micilor industriași

La 8 Februarie .1937, România 'a 
încheiat cu Germania o conVențiune 
pentru evitarea dublei impuneri, care 

- a fost ratificată prin legea din 20 A- 
prilie 1937 publicată In Monit. Ofi
cial Nr. 94 și 95/1937 șî pusă în vi
goare cu începere dela 1 Aprilie 1935?

Prin legea pentru 
complectarea legii 
directe publicată în 
Nr. 76 din 1 Aprilie 1938, art. 2 din 
L.C.D. a fost complectat cu unele dis
pozițiuni
REGIMUL FIRMELOR GERMANE

Pentru a evita orice interpretare e- 
ronată, eri s’a comunicat a drninistra- 
țiilor că modificările și completă
rile aduse art. 2 din L.C.D., la data 
de 1 Aprilie 1938 nu au modificat 
regimui fiscal flatat firmelor ger
mane prin, convențiunea menționa
tă. Impunerea acestor fvrme^p rămas 
să fie guvernată de dispozițiunile

modificarea și 
contribuțiunilOr 
Mónit. Oficial

dală, ; completările aduse art. 2 
din lefrec contribuțiunilor directe la 
data de l Aprilie 1938, n’au putut 
s’o modifice.

Art 2 din L.C.D., este aplicabil 
numai firmelor străine care au se
diul pe ter'toriul unor state cu care 
stadul român n’a încheiat conven- 
țîuni ' pentru evitarea dublei' 
plineri ' ' ' '

ALTE DISPOZIȚIUNI
In ceiace privește 

sediul pe teritoriul 
care statul român 
menea coixyențiuni,

Im

cu
cu

ase-

firmele 
statelor 

a încheiat 
legea contri-: 

buțiunilor directe, cu modificările 
respective, păstrează valoarea unei 
legi de drept comun, aplicabilă a- 
cestor firme, numai în măsura 
care convențiUnile respective nu 
cuprind dispozițiuni contrarii sau 
sunt lipsite de dispozițiuni . în 
ceiace privește o situație oarecare.

in

Importante hotărlri luate in ședința de Miercuri
” Miercuri dim., s’a întrunit la instltu- 
' tul național al cooperației consiliului de 

admnistrație al acestei insțituțiuni. Șe
dința s’a ținut în prezența d-lui profe
sor Victor Jinga, miniștrii subsecretar 
de stat la economia națională, și însăr
cinat cu conducerea cooperației.

D. C. TEODORESCU, vice-guvernatp- 
t rul Băncii Naționale, președintele con- 
> silului de administrație al institutuilui, 

a rugat consiiiulu să păstreze câteva 
. momente de tăcere în memoria I. P. S. 

Ș. dr. Miron Cristea Patriarhul Romă- 
niei. !

‘ Se aduce apoi la cunoștința consiliu
lui: numirea d-lor; Voicu Nițescu, fost 
ministru, profesor Dragoș și V. Ghen- 

*' zul, în locurile vacante, scoțând în e- 
’ vidență meritele nouilor numiți ''

D. C. I. Teodorescu mulțumește d-lui 
ministru Jinga pentru alegerea făcută 
în persoana celor numiți și are credin- 

. ța că astfel completat consiliul va pu
tea să lucreze cp noi forțe.

D. subsecretar de stat JINGA aduce 
mulțumiri consiliului de administrație, 
comitetului de direcție și comisiei de 

■jMOMzori ■ pentru activitatea desfășurată 
până acum la conducerea institului na- 

al cooperației ,și face / r-ecbman- 
■jk<|ă|iri asupra activități^ de viitor- a a- 

eestei instituțiuni pentru propășire'a 
economică a țării și pentru, ridicarea 
masselor rurale, prin pooperațje, /
FINANȚAREA EXPORTULUI DE VIN 

IN GERMANIA
Intrându-se în ordinea de 2fi consi- 

= liul ia următoarele hotărîri:
Ratifică toate deriziunile comite-

tulu; de direcțiq date până acum; a- 
probă bugetul general de venituri și 
cheltueli al institutului pe 1939; de
cide a se interveni pe lângă guvern 
pentru a se extinde dispozițiunile le
gale de exonerare a membrilor unită
ților cooperatiste, cari sunt angajați 
prin statute la răspundere solidară și 
nemărginită.

In urmă s’a aprobat finanțarea ex
portului de vin în Germania precum 
șr desfacerea de vinuri românești la 
expoziția internațională din New-York 
dispunându-se acordarea unui credit 
de 40 milioane lei prin federaț'a na
țională a cooperativelor viticole.

S’a autorizat comitetul de direcție 
al institutului să contracteze Un îm
prumut la Banca Națională sau la 
C.E.C. de Circa 100 milioane lei.

Consiliul a luat act de operațiunile 
făcute de div zia economică și de nor
mele fixate pentru distribuirea cre
ditului de 1.200 milioane pentru agri
cultor; și orășeni pus la dispoziție de 
Banca Națională.

★
Pentru ’ completarea locurilor va- 

, cânte din coaiițje.tul de dU'ecție al. insti
tutului, consiliul a numit pe d-nii: 
Voicu Nițescu, fost ministru .și profesor 
Gr. Mladenatz. : <■

XOXOXOXO^OXOXOXOX—— 

Analiza vinului 
pentru expert

Ministerul domeniilor a autorizat la
boratorul de igienă al ministerului să
nătății din Timișoara să execute analiza 
vinului destinat exportului.

Delà C. F. R

Considerațiile semnificative ale d-lui subsecretar
de stat profesor M

Direcția comercială’c. f. ri, a con
statat că majoritatea casierilor - emit 
biletele pe baza carnetelor de identi- 

• ’ tate C. F. R., fără ,să se convingă 
■ dacă sunt complectate cu timbrele de 

modernizare a drumurilor și de asi
gurare C. F. R., ceea ce dă loc la pre
darea titularilor prin stații de unde 
și numeroase reclamațiuni.

In consecință, direcția comercială 
a atras atenția tuturor organelor sale 
că, dela prifnirea acestui ordin, să

* ia măsuri severe pentru pedepsirea 
casierilor găsiți că s’au făcut vino- 
vâți de a nu fi verificat ‘ aceste legi
timații înainte de eliberarea biletelor

' respective.
Stațiile C. F. R., vor atrage aten

ția tuturor titularilor de carnete c. f. 
r., printr’un aviz afișat la toate ghi
șeele caselor de bilete ca Să-și verifi
ce carnetele pentru a vedea dacă’ sunt 
în regulă.

Reducerea pentru îna
poierea dela târgul 

de mostre din Milano
Vizitatorii târgului de mostre din 

Milano, vor beneficia numai la în- 
napoiere de o reducere de 50 la sută 
din taxele tarifului tren de persoane, 
îh intervalul dela 12.4.—2.5 1|39 in
clusiv. ■ k

Această reducere s’a dat pentru vi
zitatorii din România, călătorii străini 
în tranzit prin România, urmând a 

. .beneficia de 50 la sută reducere con- 
, form paragrafului 5 punctul 18 din 

. tariful local de călători. ,
Pentru mărfuri, se va .aplica o re- 

... ducere de 75 la. sută la înapoiere.
Modificări în tariful 

local de mărfuri 
partea 1 -a

In tariful local de mărfuri, partea 
.-a, s’a introdus următoarea dispozi
ție cu privire la taxele de manevră : 

Pentru toate vagoanele.. ce se pun 
la încărcare-descărcare pe o linie de

• garaj, proprietatea C. F. R., în drep
tul magaziilor din stațiile Brăila- 
Pox’t și Galați' Port, precum și 
punctele denumite Vadul Pascu, 
dul Bacalbașa, Vadul Șacalilor,

' portul'Galați și Vadul Budurului, 
- la marca de siguranță a liniilor 

garaj particulare, ce se ramifică

la 
Va- 
din 
sau 
de 

din 
Fini a Vadul Buduruluj-Bră ila Port, se 

■ • va percepe, atât pentru operațiile in
troducerii, cât și pentru cea de scoa-

tere o singură taxă la manevră 
30 lei de fiecare ■ vagon, indiferent 
tonaj și în afară de taxele de trans
port respective.

In cazul când părțile cer ca vagoa
nele să fie deservite lâ una 'd)ih liniile 
de garaj particulare, bifurcate din li
niile de mai sus, dincolo de marca de 
siguranță" pe lângă taxele arătate 
mai sus, se va percepe și taxa de ma
nevră tarifară, socotită din momentul 
intrării mașinei pe linia de garaj par
ticulară și până' în momentul oprirei. 
Reducere pentru festiva

lul Soc. internaționale 
de muzică contimporană 
din Varșovia și Cracovia

Partic'jpanții la festivalul societății 
internaționale de muzică contimpo
rană ce .se va ține la Varșovia și. Cra
covia (Polonia), beneficiază numai la 
înapoiene de reducerea de 50 la sută 
din taxele tarifului tren de persoane, 
îrf“,!fîter$alul dela 13-26 Aprilie a. c. 
inclusiv.

Reducerea se va acorda pe baza bi
letului cu preț întreg ce a servit la 
ducere și a cărții de legitimație eli
berată de comitetul organizator al 
festivalului.

Nu se admite întreruperea călăto
riei nici la ducere, nic: 
și nici . schimbarea rutei

Suplimentul de tren 
tichetul de tren -rapid 
integral, atât la ducere 
napoiere.

—-xoxoxoxo-^-oxoxoxox——- 

Prima cooperativă 
a femeilor nevoiașe

Un grup de meseriașe, în frunte 
cu d-nele Maria Gh. Malamuceanu, 
Matilda Gh. Cristescu, Elena Chiri- 
țescu, Georgeta Const.-Bucur și d-ra 
Agripina. Hagiu, au luat inițiativa de 
a forma o cooperativă a croitoreselor, 
modistelor, corsetierelor, etc. pentru 
ridicarea meseriei și a moralului fe
meii meseriașe.

In acest scop, comitetul de inițiati
vă face« apel către toate patroanele 
să adere ia această cooperativă, în- 
științându-le că prima adunare în ve
derea constituirii, are loc Duminică 
12 Martie crt. orele 10, în saloanele 
soc. Moda Zilei, din str. Smârdan 15, 
etajul I, la'd-nâ Malamuceanu.

de 
de

la înapoiere 
la înapoiere, 
accelerat și 
se. vor plăti 
cât .și. la in-

Una dm breslele care a început în 
adevăr să dea dovadă că se afirmă 
corporativ în cadrul noului regim, e 
acela a inginerilor agronomi. Mani
festările de acum câteva zile, cu 
prilejul adunări generale a corpului 
agronomic, și cu prilejul aniversării 
nouei Constituții, au fost o dovadă a 
acestui lucru.

Stimulentul cel mare al acestei si
tuații, îmbucurătoare, ce nu se poate 
răsfrânge decât favorabil asupra 
soartei agriculturii și intereselor țării 
stă în faptul că ministerul agricul
turii și domeniilor este astăzi condus 
numai de specialiști.

In primul rând, șeful departamen
tului este însăși președintele corpului 
și unul din cei mai bine pregătiți in
gineri agronomi, d. prof. N. D. Cor- 
nățeanu.

In al doilea rând, colaboratorul cel 
mai apropiat al d-lui ministru al agri
culturii este d. prof. M. Șerban, rec
torul academiei agronomice din Cluj, 
unul din cei mai cunoscuți ș. com- 
petenți reprezentanți ai breslei agro
nomilor, un om de știință și de fapte 
în aceiași vreme, un cunoscător al 
problemelor esențiale ale agriculturii 
românești și deasemenea un spirit de 
largi vederi politice, așa cum s’a ma
nifestat 
adresate,

Un al 
m'nistru 
dr. N. Săulescu, a cărui pregătire în 
materie, nu mai trebuește relevată.
NECESITATEA UNIRII FORȚELOR

Socotim foarte interesant pentru 
noua orientare a treburilor agricole și 
sociale agrare ale țării — în afară de 
cele afirmate de titularul departa
mentului, considerațiile d-lui ministru 
subsecretar de stat prof. M. Șerban la 
adunarea generală a inginerilor agro
nomi.

Vom căuta deci să extragem partea 
lor esenț'ală.

D-sa arăta in primul rând că 
„Frontul Renașterii Naționale,, repre-

D. M. ȘERBAN

în cuvintele substanțele 
recent, agronomilor, 

treilea colaborator al 
al agriculturii este d. prof.

d-lui

zintă ideia renașterii prin unire” și 
această unire trebue. înțeleasă nu nu
mai ca o solidar.tate a corpului agro
nomic, ci și în orice alte profesiuni 
care au aceiași țintă: progresul agri
culturii, progresul social-agrar al 
țării”.

Trebue să mai înțelegem această 
unire deci „prin revenirea mai strân
să spre țărână și țăran”. In fine prin 
spiritul de devotament în jurul con
ducătorilor noștri cu răspundere, 
căci ei sunt în acelaș timp șt condu
cătorii țării”.

CONTRASTELE DESVOLTARII 
AGRICULTURII CARE TREBUESC 

DEPĂȘITE
După ce a arătat, în adevăr că: 

„astăzi nu se mai poate spune că re
prezentanții corpului agronomic nu 
sunt puși la locuri de răspundere“, d. 
ministru prof. M. Șerban. a arătat că 
răspunderea este cu atât mai mare

pentru agronomi care, prin conducă
torul lor din capul departamentul 
sunt puși în fața Unor probleme 
grele.

Care sunt aceste probleme ?
Toată lumea așteaptă dela noul 

conducător — a spus d-sa — 
producție mult mai mare dar în 
acelaș timp și cu toate acestea și 
prețuri mai mari.

Cerem o ridicare a standardului 
de viață al țăranului, deci cheltu
ială mai mare la el în casă, toto
dată cerem însă și o capacitate 
contribuabilă mai sporită. Cerem 
ca bugetul țării să facă față ne
voilor unui armament modern, iar 
agricultura o lăsăm permanent sub 
nivelul de rentabilitate a econo
miei contimporane. Cerem export 
de materii prime agricole mare și 
totuși cerem o industrializare în 
acelaș timp. Dacă ministerul de a- 
gricultură al oricărei țări, astăzi, 
este pus în fața unor situații gre
le, atunci ministrul nostru de a- 
gricultură este, fără îndoială, în 
locul cel mai greu. Iată de ce tre- 
bue să ne dăm seama, că concep
țiile de până acum nu mai pot a- 
junge să facă față acestor proble
me în timp util. Nu mai putem 
să reducem problemele agricole 
numai la problema plantelor și a 
vietăților care le pasc. Problema 
problemelor agriculturii românești 
este omul care agricultează”.

In adevăr, nici odată nu s’au expus 
în formă mai completă și strânsă 
problemele reorganizării agricultur i 
în țara noastră și d’ficuițiatea lor.

Am căutat de aceia șă semnalăm în 
mod deosebit acest lucru, care mă_ 

‘ rește încrederea în 'cei care conduc 
destinele agricultur i.

Miercuri a avut loc la sediul U- 
niunii generale a micilor indus
triași din strada Domnița Anasta
sia 14, ședința delegației perma
nente.

Ședința se deschide la ora 20 
sub președinția d-lui Alexandru 
Samoil, care aduce la cunoștință 
d-lor membri intervențiile făcute 
de către filialele din țară cu pri
vire la procurarea măștilor de gaze 
pentru lucrători și ucenici și la u- 
nele circulări cu privire la punerea 
în aplicare a nouei legi a asigură
rilor sociale.

Meseriașii sesonieri se plâng că 
ei nu au lucrători permanenți că
rora să le poată procura măști pen
tru gaze și cari să stea până la 
urmă spre a le plăti, așa că ei vor 
fi nevoiți să rămână în depozit cu 
o serie de măști pe care sunt o- 
bligați să le achite, dar pe cari 
muncitorii nu le vor putea plăti. 
Ei roagă să fie examinată cu bu
năvoință această situație și să fie

obligați a lua măști numai pentru 
acei lucrători pe cari îi au în ser
viciul lor de cel puțin un an de 
zile și deci au caracter de perma
nență.

Se hotărărște a se studia cu a- 
mănunțime nouile dispoziții ale 
legii asigurărilor sociale și a se in
terveni ou propuneri concrete în 
favoarea meseriașilor, dar care să 
se încadreze în principiile legii..

D. N. 1. Nicolau, secretar gene
ral, dă unele lămuriri cu privire la 
nouile dispoziții ale legii, arătând 
că meseriașii trebuesc să urmă
rească cu atențiune dispozițiunile 
legii asigurărilor sociale, pentru a 
nu cădea în contravenție.

Mai vorbesc d-nii: D. N. Dumi- 
trescu, Gr. Zamfirescu, Oprișan 
Adamescu, Marin Marinescu, Mi- 
hail Konig, losef Dantzer, W. 
Schuller, Stamate Rădulescu, C. 
Munteanu-Iași, Petre Rădulescu, 
tâmplar și alții.

Adunarea generală a comitetului 
național român al laptelui

AI. G. Tutoveanu
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Bursa »st» animată, tendința 
ținută.

Acțiunile „Mica”, foarte ferme, 
registrează un plus de 40 puncte, tre
când dela 1710 la 1750.

Carpatina este cerută la 570, iar 
S. T. B. la 1235, cu un adaus de 20 
puncte față de cotațiunile din ajun.

Letea și Reș}ța confirmă cursurile 
ridicate din ajun.

Hârtiile petrolifere sunt susținute. 
Târgui de efecte este calm, cursu

rile se repetă.
Au încheiat:
Renta de împroprietărire 621/«, 

62 3/8, 62%.
Renta

46.
Renta
Renta 
Renta 
Renta 
Renta 
Acțiuni 
Acțiuni 

990, 925.
Acțiuni
Acțiuni 

990, 995.
Acțiuni Redevența 214, 213.
Acțiuni Concordia 550.
Acțiuni Petrol Block 60.
Acțiuni Reșița 508, 509, 506, 507,
Acțiuni 
Acțiuni 
Acțiuni 
Acțiuni 
Acțiuni 
Acțiuni 

360.
Acțiuni
Acțiuni 
Acțiuni
CURSUL DEVIZELOR

Pari»
New-York 
Londra 
Olanda 
Elveția 
Bruxelle» 
Varșovia 
Italia
Pengoe 
Kor. Ko. •

CURSUL
AL MONEDELOR LA 

BANCA NAȚIONALA 
8.59—SA» 

483—490 (x) 
24.85—25.25 (x) 

519.66—519.66 (x) 
18.65—19.05 (x) 

82—83 .x) 
17.15—17.40 (x) 

3.40—3.84 
23—2335 (x) 

101.40—102.90 (x) 
55.10—55,90 (x) 

2.898—3.05 
25—26.50—27.- 

1.05—1.07 
mal sus Însemnate 
plus de 38*7« at&t

sus-

î, în

Renta perpetuă 1922
Renta
Renta
Renta
Renta
Renta
Renta
Renta
Renta
Renta
Renta de cons. ac. Londra
Renta
Renta
Renta
Renta

de înzestr. t mar. 
de înzestr. t. rn.ci 
de consol d 3% 
de refacere 5°/o 
împr. Uniri 5°/d 
Impr. Național 
1933
de stabil. 7% 
de desvolt. 71/jb/o

acord 
acord 
acord 
acord

Paris 4% 
Paris 5°/» 
Brlin 4°/o 
Berlin 4,/2*/o

de consolMare 45’/4, 45 7/8,

de stabilizare 64 3/8, 641/s. .
de desvoltare 66*/4, 66 7/8. 
de înzestrare 87, 871/*, 87 3/8. 
de consolidare Londra 27 7/8. 
1933, 69.

I. R. D. P. 87, 88, 86, 
Astra Română

Dacia 
Generala 
Naționala

A S
România

1000,
87. 
995.

Steaua R°mână 
Creditul Mhver

375.
268, 269,

Telefoane 635, 640. 
Lelea 1105, 1110, 1105. 
S. T. B. 1235.
Carpatina 570. 
Mea 1750, 1755.
Clădirea Românească

506.

357,

Banca Românească 580. 
Banca Agricolă 135.
B. N. R. 5525.

2.66—2.75
161.40—102.90 

482.50—490 
55.10—55.90 

23—23.85 
17.15—17.40 
18.65—19.05 

8.19,66—5.19.66 
WL—26.50—27.- 

8.40—3.84
OFICIAL

s

de

Franci francezi 
Lira Palestlnesni 
Kor. Suedez» 
Lira ttaliani 
Zloți 
Otoman» 
Belgas 
Kc. 
Elveția 
Dolari 
Olanda 
Dinari 
Pengoe 
Drahme

La monedele
(x) se adaugi un 

vânzare cât «I la cumpărare.
CURSURI 

INFORMATIVE 
rămase pe ziua de 
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SCRISURI

Urb Buc 5®/o vech. 
Urb Buc. no. 5% 
Urb Buc lO°/o 
Urb. Buc. noi 5°/o 
Urb Iași 10% 
Com 
Com 
Func
Func 
Func.

la

Ser s. 
Sens.
Scris 
Scris,
Scris 
Oblig 
Oblig
Oblg 
Scris 
Scris.
Banur, Casa

—38%

Buc.. 3%*/« 
Buc. 7°/o 
Rurale 7% 
Rurale lO#/o 
Rur. nepres 
Rurală 3%

RENT
Renta de împrop. 5%

38
65—65 1/8 

63% - -64 
ôô1/«—65%
58
49
94
70
75%—76 

37%-37 3'8
51 —52

—59 
—50 
—95 
—72

60 1/8—60% 
87%—87 3/8 

83%—83%
45 7/8—46

71 — 71% 
69-MI9% 

« 72—72%
683/4r—69 

64 3/8—64% 
66%—66 7/8

27 7/8—28
455—460 

460 —465 
200—205

346—348

I G U B A R I
4050—4100 
1100—1200 

220—230
BĂNCI

B. N. R. ex. cup.
Banca
Banca

»
•9

M
H

Românească ex. cup. 
de Credit Român 
Comercială Română 
de Scont
Banca Agricolă 
Comerțului Car: ova 
Urbană

5500—5550 
. 575—580 

405—410 
225—230 
330—335 
130—135 
210—215 
330—335

Camera de Muncă București, 
împreună cu breasla funcționarilor 
particulari din ținutul Bucegi, în 
dorința de a stimula perfecționa
rea profesională, atât de necesară 
la noi, au decis să institue o serie 
de concursuri.

Primul concurs va 
tilografie și va avea 
12 Martie a. c. orele 
la sediul breslei 
particulari din ținutul Bucegi din 
București, str. Lipscani No. 26 e- 
tajul II.

Pot lua parte orice funcționar 
sau funcționară din întreprinderi-

fi cel de dac- 
loc Duminică 
10 dimineața, 
funcționarilor

Com. 
Com. 
Com. 
Com. Soc.
Jud Com 
Jud. Com.

S

OBLIGAȚIUNI
Buc 5%
Buc. 4’/o 
Buc.

53—54
48—49
45—46
69—70 

• 73—74 
a7V2—71

3% 
cit 5% 
4% exee.
5%
OC1ETAȚI

Astra Română- 
Steaua Română 
Concordia' 
Creditul Min er 
I. R. D. P.
Petrolul Românesc 
Petrol Block 
Redevența 
Prahova 
Mica 
Letea
Cartea Românească
Clădirea Românească 
Locuințe Eftine 
Reșița 
Carpatina 
S. T. B.
S. R. D.
Cred tul Industr. ex. cup.
Telefoane
Telefoane pui

990—995 
370—375 
550—555 
268—270 

86—88 
440—445

60—61 
212—215 
135—140 

1750—1760 
1105—1110 

420—430 
358—360 
300—305 
505—508 
360—570 

1230—1235 
770—775 
815—820 
635—640 
625—630

le particulare membri ai breslei.
Concursul va consta din două 

probe și anume: se va dicta o scri
soare comercială; a doua probă: se 
va dicta un tablou de cifre, 
vor trebui adunate,

Juriul va fi compus din. 
Theodor Stroja, președintele 
merei de Muncă București; D. Ge
orgescu George, președintele Bres
lei funcționarilor particulari din 
ținutul Bucegi și d-na B. Petrescu, 
dactilografă.

Concursul se va deschide cu un 
cuvânt de deschidere, rostit de 
președintele Camerei de Muncă.

cari

d-nii:
Ca-

Plata cerealelor
LA BRAILA

BRAILA, 8. — La bursă au cotat: 
grâul roșu de 80 kgr. 1 la sută 
44.000, linie; grâul de Basarabia de 
76-77 kgr., 3 la sută, 42.000, linie; 
grâul de Dunăre de 78 kgr., 4 la 
sută, 43.000, șlep Brăila; grâul de 
Chilia de 77 kgr, 7 la sută, 45.000, 
ob Chilia; secara de 71-72 kgr., 8 la 
sută, 35.000 șlep Brăila, porumbul de 
Dunăre de 17 gr. 39 500-40.000; po
rumbul dinte de cal de 17 gr. 39.000, 
1 nie;porumbul de Basarabia de 17 
gr. 40.500; orzul de Muntenia de 59-60 
kgr., 5 la sută, 35.000, linie; orzul de 
Basarabia de 60 kgr., 6 la sută. 38.000 
ob Chilia; mazărea Victoria 56.000, li
nie; mazărea sulfatată 76-77.000, li
nie; mazărea verde comestibilă 80.000; 
rapiță sălbatecă 5 la sută, 73.000; câ
nepa 77 000' floarea soarelui 48.500.

S’au încheiat următoarele transac- 
ții : 7 și jum vag porumb corcitură 
de 17 gr cu 38 250; 
porumb corcitură de 
1 și jum. vag grâu 
sută, cu 42.000, linie

La obor au sosit 23 care cereale și 
s’au vândut.: porumbul cu 4-4,05; or
zul cu 3 40-3,65, grâul cu 4,25-4,30; și 
5 care de vin, care s'a vândut cu 
4,20-6,40.

LA GALAȚI
GALAȚI, 8..— Piața calmă. Prețu

rile au rămas neschimbate, afară de 
cel al cânepei, care a scăzut cu 1000 
lei, cotând 77.000,

Prin bursă s’a încheiat o singură 
transacție: 3 vag porumb cu 33.750, 
linie doc.

In obor nu Ss’av înregistrat sosiri'. 
——XOXOXOXO-^-OXOXOXOX—

Ccta apei Dunării

irÇe transac- 
mb corcitură 

4 și jum. vag. 
17 gr. cu 38.000; 
de 77 kgr., 3 la 
doc.

Mart 1939
Porturile 7 8
Baziaș 98 102
Drencova 98 100
Orșova 178 181
T. Severin 159 164
Cetatea 155 157
Calafat 155 157
Bechet 148 146
Corab a 134 103
T. Măgurele 124 120
Z mnicea 146 140
Giurgiu 160 155
Oltenița 146 " 138
Călărași 132 125
Cernavoda 132 125
Hârșova 168 160
Bră la 165 155
Galaț, 168 157

Mencuiri s’a țimuit la Institutul națianada micului producător de lapte, cămin 
zootehnic, adunarea generală a corni-**- 
tetului național român al laptelui la 
care au luat parte d. prof. dr. G. K. 
Constantnescu, președinte și d-nii: 
prof. "dr Manicatide, dr. St. Irimescu, 
dr. G. Ionescu-Brăila, prof. dr. Gr. 
Slavu, prof. dr. M. Fălcoianu, insp. 
g-ral dr. Justin Braghină, dr. Mano- 
lescu, colonel Slăniceanu, dr. Ernest 
Teodorescu, dr N. Odaisky, dr. C. 
Ionescu, dr. Iosif Dumtru, etc. și nu- 
meroș reprezentanți ai comitetelor 
județene.

Realizările anului trecut au format 
ob ectuil une. documentate dări de 
seamă în care figura în primul rând 
lăptăria centrală București care după 
cum se știe este opera comitetului 
laptelului. Istoricul evoluției a aces
tei mari instituții de igienizare a lap
telui care în timp de câteva luni a 
reușit să capete încrederea consuma
torilor de lapte din Capitală, a im
presionat asistența. Câteva date ci
tate de darea de seamă arată cu pri
sosință însemnătatea operei sociale 
înfăptuite prin lăptăria centrală. In 
luna Iunie, când s’a deschis noua lăp
tărie comunală se redusese la un de
bit. zilnic de lapte de 300 kgr. Astăzi, 
lăptăria centrală are un debit zilnic 
de 12.000 kgr. și acest debit este în 
creștere, deoarece cererile publicului 
sunt foarte mari. Pe de altă parte, 
centrele de îndrumare ș: colectare în- 
ființate de Institutul național zooteh
nie în -câteva județe limtirofe au ri
dicat prețul laptelului plătit la țăra
nul produeător dela 2,50 lei la 4 și 5 
lei kgr. Aceste centre au început de 
curând o nouă acțiune de ajutorare

îi procură furarje la un cost foarte 
redius față de cel d.n comerț. Această 
operă efectivă este subliniată de că
tre d-nii dr G. Ionescu-Brăila, dr. 
Ștefan Irimescu, dr. N. Odaisky și dr. 
Diaconu, medic veterinar primar al 
județului Dâmbovța, care face o des- 
crire foarte interesantă asupra stă
rilor de lucruri din trecut și de astăzi, 
care, acestea din urmă, se datoresc 
comitetului român al laptelui și insti
tutului național zootehnic.

Continuând a se enumera realiză
rile de anul trecut ale comitetului 
laptelui, se expune în amănunte des
fășurarea celor două manifestețiuni 
de propagandă ale comitetului: Săp
tămâna laptelului în Capitală și Ziua 
laptelui în orașele de provine e ev.- 
dențiindu-se colaborarea stabilită în
tre comitetul laptelui șl soc. Princ> 
pele Mircea, care își organizează în 
comun Săptămâna laptelului și a co
pilului. Urmează expunerea asupra 
celorlalte aspecte ale activității co
mitetului laptelui (Revista laptelui, 
Cartea laptelui, participarea la expo
ziții, corespondența cu Federația in
ternațională de lăptărie dela Bru
xelles, îndrumarea înființării de lăp- 
tării în provincie, etc.), ce dau temei
nicie existenței acestui organ oficial 
și științific care este comitetul națio
nal român al laptelui.

Adunarea generală a dat apoi des
cărcare biroului central pentru ges
tiunea anului 1938, întocmește progra
mul de activitate pe 1939 și cooptează 
ca noui membri pe d-nii: prof. dr, N. 
Manicatide și prof. dr. M. Fălcoianu.

Durata muncii in întreprinderile 
metalurgice cari lucrează 
pentru apărarea națională

Industriile metalurgice 'cari lu
crează pentru înzestrarea armatei 
și apărarea națională, neputând 
face față nevoilor cu orele obiș
nuite de muncă, au cerut ministe
rului muncii să le îngăduie să lu
creze câte două ore în plus pe zi 
pe întreaga durată a anului.

Ministerul muncii ținând seamă 
de aceste nevoi cari se referă la 
mari interese naționale și de dis
pozițiile legii pentru durata 
muncii, a convocat la o cosfătuire 
pe delegații departamentelor : eco
nomiei naționale, apărării națio
nale, înzestrării armatei, aerului și

marinei, precum și pe reprezen 
tanții Uniunei generale a industria
șilor din România, ai Uniunei in
dustriilor metalurgice și miniere 
din România și a muncitorilor din 
industria metalurgică, pentru a-și 
da avizul asupra cererii industrii
lor metalurgice cari lucrează pen
tru apărarea națională.

Toți reprezentanții arătați mai 
sus, au fost de acord a se aproba 
cererea întreprinderilor metalur
gice, cu condiția ca orele suplimen
tare să fie plătite cu sporul de sa
lar prevăzut de lege.

Secția Notariat (Ilfov)
Vânzări de imobile prin licitație publică In zin? 

de 13 MartieMartie
Dos. 18436 din 1928. Cred. Banca Al

bina, institut de credit și economii S.A. 
—Deb. defunct. Nae Ionescu, imobil 
București cal .Rahovei 189, f. 219, f. 223. 
Valoarea imobiluilui lei 1.230.000, licita
ția dela lei 922.500.

— 22991 din 1928. Idem — Prof. Ion 
Comănescu, imobil str. Dr. Felix 18, 
fost fund. Spitalului, idem lei 630.000, 
idem dela lei 472.500.

— 17957 din 1937. Speranța G. Mânu, 
Ioan St. Petrescu 1/3 imobil partea de 
nord vest a lacului Herăstrău, idem lei 
100.000, idem dela lei 75.000.

— 861 din 1929. Luigina Bertolero — 
Temistocle Alexandrescu, Max Pinsler 
ș. a. 5 '6 imobil cal. Rahovei 351, și șos. 
Măgurele 164, idem lei 3.000.000, idem 
dela lei 2.250.0000.

— 19007 din 1930. S. A. Algemaine E- 
lektricitas Geselschaft — Jean Samue.ly, 
imobil str. Clucerului 1 bis. idem lei 
1.200.000, idem dela lei 900.000.

— 12169 1927. Viorica Căpitănescu
fostă Flavian — Bella (Betty și Leon 
Silberman, imobil str. Dr. Istrati 14, 
fost 11 Iunie 84, idem lei 1.200.000. idem 
dela lei 900.000.

— 25738 din 1929. Vera Dr. I. Metaxa 
— Dr. Virgil Moscovici Manda, medic, 
imobil str. Mihai Vodă 31, colț cu str. 
Sfinții Apostoli, idem lei 1.410.000. idem 
dela lei 1.050.000.

— 19989 din 1929. Firma Anglo-Inter- 
național Bank Ltd. Londra — Laura 
Vlădescu-Olt — imobil str. Negustori 15 
idem lei 900.000, idem dela lei 607.500.

— 17266 din 1927. „Generala“ Soc. de 
asigurări Arelina Vico și Mario Tischler 
și a., imobil b-dul Lascar Catargiu 64, 
f 78 ,idem lei 800.000, ideem 
600.000.

— 3671 din 1929. Armenuchi 
rian — Ardașes Bardisbamian 
mobil str. Călușei 46 ,idem lei 
idem dela lei 450.000.

—. 28310 din 1927. .Maria și col. Mari
nescu ,— Mihail T;odoru ș. a imobil 
str. Lăzureanu 64, idem lei 400.000, i- 
deni dela lei 300.000.

— 28328 din 1937. Badea Dobreicu .
, Ion C. Berzeanu, 1/4 imobil str. Eliseu 
39, f. 37, idem lei 173.000, idem delà lei 
129.750.

— 128727 din 1929. Ada Rusescu — E- 
ugenia Tomescu, imobil Parcul Titus 
C-tinescu 23 f. 24, fost parcela II prin 
str. Principatele Unite, idem lei 560.000 
idem delà lei 420.000.

— 6739 din 1929. Baria Bolovăneanu 
— C-tin Bălășanu, imobil str Gh. Lam- 
bru 146, fost șos. Colentina, idem lei 
80.000, idem delà lei 60.000.

— 739 din 1931. Elena Dr. Russ — Col. 
I Georgescu Sebastian, imobil șos. Pan- 
telimon-Dobroești (Ilfov), idem 266.000, 
idem delà 199.500 lei.

xoxoxoxo^oxoxoxox-

Delà breasla lemnarilor

delà lei

Garma-
5600.'000.

La sediul breaslei din str. Domnița 
Anastasia 14 a avut loc ședința comi
tetului de direcție al breslei lemnari
lor din ținutul Bucegi, sub președinția 
d-lui C. N. Bănică.

Pentru moment, din motive inde
pendente de voința noastră, — spune 
d. C. N. Bănică, tratativele de conto
pire nu au dus la nici un rezultat 
practic.

După ce se aprobă înscrierea unui 
număr important de meseriași din ți
nut se i<a în discuț e problema de in
teres general pentru toți meseriașii. 
Mai iau cuvântul d-nii: Ion Ath. Pe- 
leanu, P. Rădulescu Nicoa’e Cris- 
tescu. Ștefan Petrescu, Iosif Bădescu, 
Dumitru Drăgan și alții

—-XOXOXOXO ^OXOXQXOX—
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învățătorul Elie Cristea Propuneri pentru organizarea
comiteteior școlareCu aproape o jumătate de veacl Iar în acești doi ani din urmă ai 

In urmă, la Orăștie, funcționa ca I vieței sale, El, umilul învățător 
învățător, la școala confesională I dela Orăștie, de acum 50 ani, în 
română învățătorul ELIE CRIS-1 calitatea sa de Patriarh al Româ- 

TEA. - - - - - - -
Se străduia, tânărul învățător, 

— în acele vremi de vajnică încă
tușare a românismului, de atot pu
ternicia maghiară, când în regatul 
liber lua naștere — Liga Cultu
rală tocmai în scopul de-a păstra 
vie conștiința românească, — cu 
învățătura micilor românași a slo
vei și graiului străbun și mai ales 
lucru, pentru menținerea vie a a- 
celei conștiinți de neam, care ne-a 
putut dărui, ziua cea mare a U- 
nirii, dela 1 Decembrie 1918.

Invățătorimea ardeleană de a- 
tunci s’a simțit nespus de mândră 
c’a avut în mijlocul său, pe un așa 
de distins învățător cum a fost Elie 
Cristea, care având o deosebit de 
aleasă și înaltă cultură, nu putea 
rămâne, în rolul de umil învăță
tor, — cu toate că și aici își în
deplinea o prea frumoasă misiune.

Chemat acolo unde pregătirea 
sa îl îndreptățea, în rândurile cle
rului ortodox ardelean, învățăto
rul de odinioară, Elie Cristea n’a 
rupt legăturile sale cu școala 
mai ales cu școala primară.

II aflăm mai târziu, ca îndrumă
tor al învățătorilor ardeleni, acti
vând intens, în calitatea sa de ase
sor consistorial, — cum așa de 
documentat s’a arătat în această 
pagină, nu de mult, — participând 
la cercurile culturale.« ale învățăto
rilor români confesionali, urmă
rind acelaș crez, ce i-a fost călău
ză întreaga-i viață: ridicarea cul
turală și curățenia morală a fra
ților săi de credință și sânge, pe 
care-i visa odată și odată, uniți sub 
acelaș Sceptru și sub flamurile a- 
celuiaș tricolor: roș, galben și al
bastru.

Și i-a fost dat învățătorului Elie 
Cristea, — devenit mai târziu, prin 
tunderea lui în monahism, — Mi- 
ron Cristea, ajuns prin cinste, cre
dință și devotament la înalte lo
curi de conducere în erarhia bi
sericească, — fiind cel dintâi Pa
triarh al României — să se bucure 
că visul ce l-a stăpânit o viață în
treagă, n’a mai rămas o vagă do
rință, ci o vie realitate.

Și la înfăptuirea ei, cel ce-a fost 
învățătorul Elie Cristea a avut o a- 
preciabilă contribuție.

Și

învățătorii și cercetările 
monografice

Prin regiuni heteroglote...
Azi ca și eri: Învățătorii 

Țării, de strajă

Ori de câte ori atmosfera noastră 
le cultură naționiaHă a fost străbătură 
de un curent cu preocupăr. de rid - 
care a satelor. învățătorii &u trăit o 
accelerație a pulsului lor sp'ri'.ual.

Să ne amintim de epoca lui Haret 
când marele bărbat de stat s’a gândit 
să îmbunătățească unu. din formele 
de viață ale satului românesc — viața 
econom că — cum învățătorii cu un 
entuziasm deosebit, au fost cei mai 
de seamă înfăptui ori ai acestui gând.

Astăzi un curent nou, de proporții 
mult mai vaste, stârnit de fundația 
culturală Prime pete Carol“ proclamă 
ca scop al naț un : întregi cunoaște

rea și ridicarea satelor.
învățători; răspund acestui curent 

cu entuziasmul pe care îl merită va
loarea lui etnică și politic-națională. 
Dovada e că. în afară de căm mele 
culturale și cursurile țărănești cari în
floresc pe tot cuprinsul țării, învăță
torii, dorind să-și fundamenteze mun
ca lor pe o ști nț fică cunoaștere a 
realității, trimit sute de cereri ca să 
li se trimită „Monografia unui sat“ 
sau instrucțiun. de felul cum se întoc
mește o monograf e

Această participare înflăcărată a în
vățătorilor la orice operă de cunoa
ștere și de ridicare a satelor, este do
vada unei puternice vitalități spiri
tuale care constitue garanția posibi
lităților de înfăptuiri temeinice în 
lumea satelor. Dar pentruca munca 
lor să fie o contribuție științifică și 
de valoare, pe lângă entuziasmul și 

■dragostea ce o dovedesc, este nece
sar și mult tact științific.

Mulți învățători anunță că vor să 
iacă monografia satului lor și cer lă
muririle necesare.

Nu vrem să descurajăm pe nimeni 
dar este bine să arătăm în ce măsură 
fl cum se poate întocmi monografia 
unu: sat.

Eu am avut cinstea să lucrez într’o 
echipă monografică condusă de d. H. 
H. Stahl și acolo am învățat că a 
tace monografia unui sat este o mun
că plină de farmec dar în același 
timp așa de grea încât depășește pu
terile unui singur om.

A face monografia unui sat în_ 
seamă a-i studia, până la epuizare, 
toate condițiile și manifestările și a 
sesiza, cu un deosebit spirit de înțe
legere, procesele sociale care se pe
trec în el. Or acest fapt un om singur 
nu-1 poate face pentrucă nu are nici 
pregătirea pentru toate domeniile de 
cercetare și, chiar dacă ar avea-o, 
este peste puterile lui. De exemplu 
numai pentru a studia cond’ția cos
mologică — sol, subsol, apă, floră, 
faună, climă, etc., trebuesc două sau 
trei persoane pregătite în latura a- 
ceasta ca de pildă geografi, agronomi, 
naturaliști sau studenți cu astfel de 
spec'alitate și care să lucreze unul 
sau doi ani de zile. La fel trebuesc 
pentru toate celelalte condiții și ma
nifestări.

In această situație ne întrebăm ce 
poate să facă învățătorul care cu 
bună intenție, vrea să facă monogra
ma satului său ?

Se poate apuca s’o facă dacă reu
șește să adune în jurul său un grup 
de cel puțin opt persoane cu legă
mânt că vor duce munca la capăt

Cu o astfel de echipă de mai multe 

niei a fost chemat, din înalta înțe
lepciune Regală, să fie Conducă
torul guvernului țării, să adune 
lângă dânsul pe cei mai buni fii 
ai neamului și să-i dea noua așe
zare, care să-i înlesnească propă- 
șirea în toate direcțiunile de acti
vitate, liniștea trebuitoare fără de 
care nu poate exista progresul și 
să fie azi ca și eri, cel mai munci
tor și mai devotat fiu al neamului 
său, lucrând în slujba aceluiaș 
ideal ce ne călăuzește pe toți: Cre
dință și muncă pentru Țară și 
Rege.

Departe de ai Săi, învățătorul de 
eri, Elie Cristea, a închis ochii și 
liniștit și-a îndreptat sufletul său 
către Domnul putând zice ca și 
fericitul Simion : „Acum slobozește 
în pace Stăpâne, pe robul Tău, căci 
văzură ochii mei, mântuirea Ta“.

S’a stins și nu va mai fi între 
noi, cu trup și spirit, dar icoana 
sa va fi pururea vie în inimile și 
sufletele poporului său.

Și invățătorimea știe că are a- 
ceastă datorie, în ziua când trupul 
său va fi coborît pentru vecie în 
cripta dela Patriarhie; să înalțe rugi 
calde pentru odihna sufletului său 
și să arate copilașilor țării acesteia 
cine a fost și 
viața neamului 
tea, Patriarhul 
române.

Și nu numai 
să-i păstreze vie amintirea în ge
nerațiile viitoare, aceluia care și-a 
iubit pe ai săi și și-a sacrificat 
viața pentru propășirea nației și 
țării sale.

Și cu atât mai mult sunt datori 
să o facă cu cât Elie Cristea a fost 
odată în rândurile lor și le-a cin
stit cu adevărat breasla lor învă- 
țătorească.

îngenunchind pentru cea din 
urmă dată în fața trupului său de 
mare și adevărat luptător în sluj
ba românismului, îi slăvim faptele, 
fi admirăm râvna și nu ne putem 
lua rămas bun dela el, decât 
acel creștinesc salut, rugând 
Atotputernicul să-1 odihnească 
pace .’ Veșnică îi va fi între noi, 
mintirea.

Iordan I. Tăcu

ce-a însemnat în 
nostru Miron Cris- 
bisericei ortodoxe

atât ; dar pururea

cu 
pe 
în 
a-

persoane ș>i respectând îndrumările 
date de Fundație, va fi sigur că va 
face o operă temeinică și de un deo
sebit interes științific.

Dar în cazul când un învățător nu 
găsește sau nu poate strânge în jurul, 
lui mai multe persoane cu acelaș 
gând frumos de a cunoaște satul în 
profunzimile lui pentru oa pe baza a- 
cestei cunoașteri să lucreze în viitor, 
ce poate face ?

Poate să se ocupe singur de anu
mite aspecte ale v'ețif. satului și va 
reuși să dea prețioase contribuții la 
monografia satului, sau, mai bine, să 
facă monografia școllii. Acesta este un 
domeniu mai puțin vast și pe care 
l-ar putea studia temeinic pentrucă 
face parte din însăși activitatea lui 
de toate zilele.

Să ne închipuim că fiecare învă
țător care e pasionat de munca acea
sta, ar face monografia școlii lui și 
am ajunge să avem monografiile tu
turor școalelor din țară. De câtă va
loare științifică ar fi această operă ! 
Câte enigme care ne fac să nu putem 
înțelege cauza proastei funcționări a 
învățământului nostru, nu s’ar des- 
lega

Câte învățăminte nu ar putea 
scoate învățătorul și chiar conducă- 
torii și legiuitorii școalei !

Deci, înainte de a porni la o operă 
prea grea, monografia satului, să fa
cem fiecare monografia școalei și 
vom fi făcut destul de mult.

Intr’un număr viitor, eu bunăvoința 
d-Ior conducători ai acestei pagini, 
vom încerca să arătăm cum se poate 
face monografia unei școli și cum 
s’ar putea constitui o echipă mono
grafică din intelectualii unui sat.

G. Serafim

Ca fiu de învățător am cunoscut 
îndeaproape toate frământările prin 
care a trecut învățătorul până când, 
prin muncă perseverentă, prin soli
daritate și demn ta te, s’a putut ridica, 
ajungând Sfetnic al Tronului.

Un progres 1 O izbândă! Un drept 
cucerit!

Da. învățătorul a trăit tmpuri 
grele. A trăit timpuri când și pr mă
rul satului deși, poate, neștiutor de 
carte, avea puterea să controleze ab- 
tiv tatea învățătorului, care nebucu. 
rându-se de ștab litiate în post putea 
să fie mutat după bunul plac. Fără 
g rul primarului învățătorul nu-și pu
tea încasa salariul, mulți erau plă
tiți de comună.

Numa; vorbesc de adm n strai or ui 
de plasă. învățătorul era nevoit să-1 
întâmpine cu elevii la marginea sa
tului, ar când prefectul vizita școa
la, era mare sărbătoare.

Organele școlare de control — re
vizorii școlari — foarte cu greu se 
putea recruta dintre învățători, majo
ritate erau profesori secundari. Dar 
să ma.- ajungă învățătorul, ofițer de 
rezervă, primar, prefect deputat sau 
ch ar min stru, așa cum a ajuns as
tăzi. Nici vorbă. Așa se petrecea a- 
tunc când învățământul românesc 
era încă în fașă și când învățătorii 
erau puțini la număr. Trează, însă, 
le-a fost un sentiment superior de 
corp : Solidaritatea.

Toți pentru unul și unul pentru

III 
VENITURILE

1. Pentru comitetele de îndrumare 
ale fiecărei școale: donații ocazio
nale ; serbări școlare; amenzile șco
lare ; cotizații dela părinți, stabilite 
în adunarea generală a părinților pe 
categorii de avere — cu 50 Ia sută 
scutiți în momentul de față, învă
țătorii, mai ales, la școalele urbane, 
obicinuiesc a încasa asemenea cotiza
ții, cari sunt... mai... fără control. A- 
eolo unde e posibil, neobligator, ele 
să se încaseze legal și cu bună știință.

2. Pentru comitetul comunal: — 
Cota de 14 la sută din venitul ordi
nar al Comunelor ș: 1/3 din venitul 
cârriumelor, singurele venituri reale 
ale comitetelor școlare' sunt cu totul 
insuficiente. Sunt comune unde aces
te cote revin la câteva sute de lei de 
fiecare școală. Dar în cele mai multe 
comune nici aceste insuficiente cote 
nu se achită — decât la discreția pri
marului și a prefecților.

Cotele cuvenite comitetelor școlare, 
comunale, trebuiesc defalcate din în
casări — lunar, la dispoziția școale
lor. Orice întrebuințare dată acestor 
fonduri — în afară de școală — să 
fie sancționată cu asprime : sechestru 
pe avere și destituirea primarului și 
casierului comunal.

Trebuiesc date și alte ven'turi co
munei pentru buna întreținere a 
școalei, iar când sunt insuficiente, 
Statul trebu e să dea comunelor fon
durile necesare întreținerii școalelor.

a) Să se stabilească un minimum 
de întreținere a unei școale cu un 
post, până la 50 elevi : 9000 lei ; b) 
Repartiția cheltuelilor peste mini
mum să se facă după nr. sălilor de 
clasă și o medie între nr. elevilor în
scriși șt cei promovați, după o normă 
biine stabilită ; c) Când veniturile co-

Organizarea revizorateior școlare
Prin noua metodă de recrutare a 

organelor de control, — examenele,
— s’a realizat un vechiu deziderat a 
învățământului. S’a pus capăt în mo
dul acesta, pacostei politicianiste, a 
favoritismului și a clientelei clubu
rilor.

Revizorul și subrevizorul nu se vor 
mai gândi în viitor a satisface prie
tenii politici, a face jocul granguri
lor căre-i puneau în funcțiune și vor 
căuta a merge pe linia dreaptă a sin
cerității, a meritului și dreptății.

S’au dus timpurile calificativelor 
de ocazie, cerute de lege pentru îna
intare. S’au dus timpurile când se a- 
plicau sancțiun1 pentrucă ochii altui 
coleg erau de altă culoare decât a 
subrevizorului sau revizorului si tot
odată a propunerilor, — dela biurou.
— a recompenselor pentru multi care 
nici nu visau

Deacum. controlul se va face su
biectiv, fără părtinire și fără frică. 
Cine muncește va fi răsplătit, cine-și 
bate joc de școală, va fi sancționat 
cu ultima severitate

Se cuvin toate laudele d-lui mini
stru Armând Călinescu și d-lui D. 
Țoni, subsecretar de stat, pentru i- 
deile sănătoase care i-au călăuzit îd 
această prefacere

Dar dacă controlul este asigurat, 
vine partea a doua a problemei tot 
așa de interesantă, adică a persona
lului ajutător, a personalului dela 
revizoratele școlare.

Dela 1930. timp de 8 ani de zile, de 
când s’au desfi1 rițat toate postur le 
de impiegați și s’au lăsat revizoratele 
școlare numai cu un impiegat buge
tar — secretarul — nimeni nu s’a 
mai gând t la o încadrare potrivită 
nevoilor acestei instituț i, baza mi
nisterului educației naționale în ce 
pr vește învățământul primar.

Și dacă unu: revizor școlar i se 
cere a-și face datoria în control, apoi 
lucrările de cancelarie, aceste multi
ple lucrări, cer destoin oie, conștiin
ciozitate, cer personal care să ajute 
pe revizor pentru a-și putea înde
plini menirea lui.

Lucrările cerute unui revzorat 
sunt multiple, din care nu vom cta 
decât cele mai însemnate:

întocmirea statelor de salarii, la 
unele județe fiind câte 700—800 în
vățători. Dacă aceșt învățători ar 
avea acelaș salar, întotdeauna, n’ar 
fi măre lucru. Dar în f ecare lună se 
ivesc schimbări în state, ca: deta
șări, transferări, gradații, avansări, 
etc., care cer în fiecare lună calcule 
deosebite. Un funcționar este absolut 

învățătorul român
Scormonind anii din urmă

toți, ideia națională fiindu-le flacără 
vie. Deși atunci și fără multă cultu
ră formală pedagogică, dar adânc 
simțită de cerințele vremurilor, fără 
palate localuri de școală, cu unul 
până la șapte posturi, fără material 
didactic, fără mobilier modern și 
prea multe cărți și atunci învățăto
rul român, cu sufletul plin de dra
goste de glie, de țară, Neam și Rege, 
de multe ori le umbra pomului, sau 
în colibă a știut să sădească zi de 
zi, în inimile țăranilor români, io
bagi sau abia scăpați de iobăgie, 
ideia națională, dorința de unire a 
tuturor românilor, dorința de liber
tate, dorința de progres în toate do
meniile, ridicând satele noastre. Prin 
educație învățătorul a sădit în su
fletele celor ce azi nu mai sunt, în 
sufletele celor 800.000 eroi, dragos
tea de neam, de unire, formând a- 
devărate caractere ce și-au vărsat 
sângele pentru înfăptuirea idealului 
național.

Prin educație, la obiectele: istorie, 
geografie, 1. română,. memorizare, 

mitetelor comunale nu ajung, ele se 
vor augmenta obl'gator de ținut, di
rect fiecărei comune, după propune
rile comitetului județean de îndru
mare ; d) Să se mărească cota de 14 
la sută la 25 la sută la toate impune
rile făcute de comune, căci înainte de 
a se cheltui veniturile comunei pentru 
orice scopuri oricât de frumoase, tre- 
bue să se cheltuiască, încă multă vre
me, maximum pentru școala primară; 
e) Veniturile cârciumelor să se dea în 
întregime comitetului comunal; f) 
Venitul arendării terenurilor școlare 
prin 'licitație publică, obl'gatorie, ele 
nemaiputând fi folosite de învățători 
sub forma de câmp de experiență, 
decât dacă e constatat bun și folosit 
ca atare, de subrevizorul școlar, pre
tor și primarul comunei1 respective ; 
g) fondurile de augmentare din par
tea ținutului, Casei școalelor, min ste
rului, etc. ; h) Orice alte venituri de 
ex. : impozit pe cei fără copii, celiba
tari, donații, etc., cari pot fi introduse 
de comune, cu aprobarea ținutului.

¥
3. Pentru veniturile ținutului și a

Casei școalelor.
a) Să se creeze o dare progresivă 

pentru cultură, după dările ce se plă
tesc la Stat de locuitori. Căci dacă 
s’a găsit util a se creea un impozit 
pentru strajă, pentru drumuri, în loc 
de prestaț'e, pentru aviație, Camera 
de agricultură, dacă pe ici, colo, se 
mai percep și alte impozite edilitare, 
etc., de ce să se găsească o greutate 
în a se creea un impozit pentru cul
tură ?

Să se impună cu 5. 3 și 1 la sută, 
la toate impozitele către Stat ale ce- 
tățenilor.

Să se impună aceleași cote pe veni
turile brutto tuturor întreprinderilor

D. D. V. ȚONI

necesar să se ocupe de această lu
crare.

F șele de salarizare și de pensiune 
Lucrările de mobilizare și apărare 
pasivă. Recensământul. Situațiile 
lunare și sfârșit de an. Tablourile de 
gradați, de diferite grade, de tran
sferări, detașări, posturi vacante, etc. 
Lucrările zilnice, trebuind să se știe 
că sosesc z Inie 50—60 plicuri cu co
respondență, care trebuește rezolvată 
și lucrată și câte alte s tuații cerute 
atât-de minister cât și de regiunea 
școlară.

„VULTURUL”
SOCIETATE COOPERATIVA DE 

ASIGURĂRI GENERALE
București, B-dul Elisabeta No. 55

Face cunoscut că în ziua de 20 Fe
bruarie, orele 11 dimineața, a avut loc 
în prezența autorităților competente 
tragerea la sorți a polițelor de 
„Viață“ cu amortisment, la care tra
gere a eșit spre amort zare:

CERTIFICATUL No. 1295/57892 de 
lei 20.000, aferent poliței de asigurare 
No. 6394 a d-lui Ion V. Drăgușanu, în
vățător d'n comuna Tătăruși. județul 
Baia și Polița No. 63332 de lei 20.000, 
a d-luii Ach 1 Ionescu. moșier din Bu
zău, b-dul Bră'rianu 13. 4007 

cânt, învățătorul român, a știut să 
sădească suflet din sufletul lui, ca să 
vedem plecând în 1916 valuri, valuri 
de voinici, cântând cu flori la pălă
rie, conștienți de sacrificiul pe care 
Li-1 cere țara. Numai amintindu-ne 
de momentele acelea ne dăm seama 
de urmele adânci ale învățământului 
românesc, ne dăm seama de avântul 
și idealul învățătorului român, în 
slujba culturii naționale și progresul 
social.

Da. Prin lecțiunile de istorie: Nea
mul și suferințele românilor, Mircea, 
Ștefan, Mihai, Brâncoveanu, Horia, 
Cloșca și Crișan, Avram Iancu, Tu- 
dor Vladimirescu, descrise cu mult 
suflet, prin lecțiuniile de memoriza
re : Deșteaptă-te Române, Ardealul, 
Cântarea României, Balcanul și Car- 
patul, etc., prin tecț unde de geogra
fie, ori decâteori privea Româria 
ciuntită, învățătorul a știut să să
dească în inimle v itorilor cetățeni 
dorul de a pleca la luptă de a dez
robi pe frați șl a realiza cel ma fru
mos și scump plătit ideal din viața 

comerciale, industriale Case și regii 
autonome

Orice sustragere ori diminuare a 
acestui impozit să atragă amenda în
zecită și destituirea consiliului de ad
ministrație, prin acțiune în justiț'e, 
al oricărui membru al corpului di
dactic.

b) Să se creieze un timbru cultural, 
obligator la orice autoritate școlară. 
Pentru orice act sau petițiune intro
duse la ministerul educației națio
nale, un timbru de 25 lei, pentru cele 
în legătură cu școala introduse la 
ținut 20 lei, la revizoratele șc. 15 lei, 
la școalele urbane 10 lei și la cele 
rurale 5 lei.

c) Fonduri din bugetul general al 
Statului, pentru începerea unor ofen
sive : de construcții școlare urbane 
sau rurale, băi școlare, înv. profesio
nal rural, loturi și' gospodării demon
strative pe lângă școli, etc

d) Ven turile dela a) și b) 9e vor 
repartiza 25 la sută Casei școalelor și 
75 la sută ținuturilor — iar cele dela 
c) se vor repartiza de minister acolo 
unde va găsi că e mai necesar.

Aceste ven'turi pentru ținut și Casa 
școalelor să constituie fonduri nu nu
mai pentru augmentarea comitetelor 
școlare comunale și deci întreținerea 
materială, de azi pe mâine a școlilor 
dar mac ales pentru începerea, cu 
realitate, a unei ofensive culturale, 
pentru desvoltarea unui larg învăță
mânt popular, căci țara, are nevoie 
ca pătura largă a poporului să fie 
cât mai pătrunsă de binefacerile unei 
sănătoase culturi.

Ori, pentru popor, aceasta o dă 
școala primară.

Ion I. Popescu-Tecuci
Inspector general înv. primar 

al ținutului Prut-Iași

Aceste toate lucrăr', cer funcțio
nari rut nați, funcționari de carieră, 
caie să aibă răspundere șd pe care 
revizorul școlar crebue să se bizue.

După cum am arătat mai sus, func
ționarii ■ bugetari la revizoratele șco- 
laie nu sunt decât revizorul ad-t v și 
secretarul. Aceștia mai sunt ajutați 
de câte 2—3 funcționari, tot cu ve- 
ch me, dar despre a căror situație 
vrem să ne ocupăm în acest art col. 
Ex stă la fiecare rev zorat școlar, 
2—3 impegați, funcționari de carieră, 
cu câte 5—6 clase secundar«, cu ve- 
ch.me de peste 15—20 ani menț'nuți 
după desf nțarea posturilor de im- 
p egați, în 1930, dar plătiți cu salarii 
de supl nitor:, prin posturi d n județ, 
care nu funcționează d n lipsă de 
populație școlară, săli, mob-1 er, etc

Acești funcționar având vechimea 
de 15—20 ani, de serviciu, numa la 
revizoratele școlare, s’au identificat 
cu acest serviciu, s’au rut nat și au 
devenri indispensabili bunului mers 
al servic ului.

Totuși n meni nu s’a gândit vreo
dată la s'tuaț'.a lor.

Pe când la alte instituț i aceștia ar 
f fost până acum cel puțin subșefi 
de birou, la rev zor ațele școlare sunt 
s mpli copiști plătiț cu 1800 lei lunar 
(cât un om de seriviciu) cu toate că 
mult dn ei au famil e, copii în școli 
greutăți mari.

S’a intervenit în nenumărate rân
duri pentru încadrarea acestor func
ționari, pe baza vechimei și a studii
lor corespunzătoare cond țiun.lor din 
statut. S’a arătat că sunt de cel mai 
mare folos, la cancelari le revizora
teior școlare și ch ar d. ministru 
Țoni, în calitate de președinte al 
Asociaț'ei generale a învățătorilor, a 
dat o comun care prin ziarul „Cu
rentul”, anul trecut, că la bugetul pe 
1938—1939 se vor prevedea la cance
lari le revizorateior școlare posturile 
necesare încadrării lor. A trecut și 
acest buget, fără a se face această 
mare dreptate și acestora, și revizo
rateior școlare, silite ca în f ecare an 
să ceară ministerului aprobarea plății 
lor.

Nu credem însă ca d. ministru 
Țori să-și fi u tat acea promisiune 
și de aceia facem pe această cale o 
rugăm nte d-sale, ca să nu lase să 
treacă și bugetul pe 1939—1940, fără 
a soluționa această problemă, care 
pune capăt pentru todeauna acestui 
deziderat și asigură în viitor bunul 
mers al rev'zoratelor școlare.

D. I. N. Control.

unul popor, idealul național.

Pătura grea țăr.., pătura m.lioa- 
nelor de țăran în învățător găsește 
raza de lum nă pentru a înlătura cel 
maj mare dușman: întunericul minții. 
Pentru aceste înfăptuiri nu i-a lipsit, 
însă : crednța, entuziasmul, conști

inciozitatea și mai ales răbdarea — 
dispoz ți; excepționale ale caracterului 
învățătorulu. român. Din aceste fră
mântări, din această muncă dinamică, 
de înalt ordn național s’a ridicat în
vățătorul din punct de vedere moral. 
Să fim mândri că ne-am r dicat!
(Am ajuns, astăzi, când M. S. Re

gele și-a pus toată încrederea în în
vățător, în aceste timpuri extrem de 
grele, să îndeplinească roiul Impor
tant d n viața țări, să țină aprinsă 
în fiecare sătuleț, dela Nistru pân’ la 
Tisa, dip Carpați și pân’ ia Mare 
făclia vie, cu dev za: „Credință și 

muncă pentru țară Ș‘ Rege” făcân- 
du-ș; cu prisosință datoria în școală 
prin diferite ramuri de act vitate:

Străjeria: instrucția prerrilitară,

serbări și șezători școlare, cooperați- 

într’o „Pagină” ’ trecută, arătam că 

în „insula săcuizată”, aceia cari au 
croit drum larg atâtor speranțe șl bu

curii românești, în primii ani după 

reabizarea visului milenar, au fost în
vățătorii români veniți aici de din

coace de munți, sau din Ardealul des- 

robit.

Se știe că după Unirea cea mare, 

cea mal vitală problemă de stat ce se 
punea în nouile ținuturi, era proble

ma organizării învățământului națio

nal, în conformitate cu interesele 

noui ale țării reîntregite. In școală și 
prin școală foștii stăpâ nitori au cău

tat să distrugă moștenirea sfântă ce 

ne-au lăsat-o strămoșii: limba și cre
dința românească. De aceea, în ultimii 

cincizeci de ani, ei au căutat, prin di

ferite legiuiri să întărească școala lor 

națională, să-i dea importanța cerută 

de interesele lor, cari erau diametral 

opuse intereselor noastre. Așa se ex

plică, dece în regiunile cu populație, 

în majoritate minoritară, am găsit lo

caluri de școală cari rivalizau, din 

toate punctele de vedere, cu cele mai 

bune localuri din târgurile noastre, 

din vech.ul regat. Așa se explică, 

apoi, dece în regiunile pur românești, 

în regiunile pe unde ■elementul băș

tinaș românesc, cu orice jertfă, era și 

rămânea refractar la brice ‘ tentativă 

de momire a unora, de terorizare ‘ a 
altora, pentru atingerea unor scopuri 

nenorocite, am găsit, în loc de local 

de școală, căsuțe închiriate și susți
nute numa. de sufletul românesc lo
cal. Am căutat să cetesc, cu cât mai 
multă atenție, unele rapoarte ce mi 

s’au trimes din regiunea săcuizată 

pentru alcătuirea unui „referat”. In 

mai toate am găsit povestea tristă a 

începutului de școală românească în 

localuri ce se cedau cu bucățica, clasă 

cu clasă, sub stăpânirea noastră. In

tre 1918 și 1924 putem spune ca în 

Ciuc de pildă, învățământul româ

nesc de-abia mija ici și colo In vre

murile acelea de început de organiza

re național-socială, „Țara” s’a gân

dit că numai învățătorii români pot 

face, printr’o muncă perseverentă, să 
se instaureze aci, o viață nouă, o viață 

cerută de interese superioare de stat.

* • • • • 9 9 t
Trăim în țară liberă!

Trăim cea mai ferictă epocă pe 

care atâția martiri, frați de-at noștri, 

au visa>t-o ani, decenii de-arândul, se

cole chiar și pentru instaurarea că

reia pe întinsul pământului românesc, 

au luptat, au suferit și s’au jertfit din 

tată în fiu...

Azi, sub regim de autoritate și de 

demnitate românească, sufletele noas

tre — ale învățătorilor țării, caută să

Dela Asociația generală 
a învățătorilor

Adunările generale ale asociațiilor 
județene, potrivit statutului se vor ține 
în vacanța Paștelor.

Din ordinea de zi a acestor adunări 
statutare face parte și discutarea urmă
toarelor chestiuni, ce se vor desbate în 
congresul dela Sibiu, din Septembrie 
1939 :

1. Chemarea de astăzi a învățătoru
lui român :

a) rolul său în educația tineretului;
b) rolul său în educația poporului.
2. Situația materială și morală ă 

școlilor primare și a învățătorului.
Asociațiile județene vor vota și in

troduce în statutele lor toate modifi
cările de statut ce s’au aprobat de adu
narea generală dela Constanța, modifi
cări ce s’au publicat în revista „Școala 
și Viața“ No. 1—2—3, anul VIII.

ORGANIZ \REA ASOCIAȚIILOR IN- 
VAȚATOREȘTI PE ȚINUTURI

Având în vedere noua organizare ad
ministrativă a țării și nevoile învățăto- 
rești în ce privește raporturile cu ad
ministrația școlară a ținutului, comite
tul de direcție al asociației hotărăște :

încetarea de-a mai funcționa a aso
ciațiilor regionale ; organizarea asocia
țiilor din ținut, cu participarea tuturor 
secțiilor juaețene ce intră în compune
rea ținutului; încredințează conducerea 
acestor noui organizații, unor comisiuni 
interimare formate din un președinte și 
toți președinții secțiilor județene res
pective; președinți ai asociațiilor. de ți
nut sunt delegați d-nii: ținutul Bucegi, 
Gr. Angelescu, membru în comitetul 
central; ținutul Dunărea, Dobre Stanciu, 
membru în comitetul central; ținutul 
Mării, D. N. Popescu, președ. asoc. Ia
lomița ; ținutul Nistru, I. Berliba, fost

ve, muzeu, bibliotecă, farmacie șco

lară, cămin și cerc cultural, grădină, 
atelier, casa de economie, fermă, a- 

sistență, socială, aparare pasivă, 

cursuri de adulți, școli țărănești, în
treaga activitate culturală a unei țări 
în depl n progres.

Amintind ș unind trecutul cu pre
zentul, frământând suferințele cu bu
curiile și nădejdile, dăm generație 
ce urmează încrederea în puterea lor 
de creație, îndemn la muncă, ide și 
posib-lităț; de realizări în școală, — 
metode ș? programe formând în felul 
acesta pedagogia /impulu; de azi — 
o pedagogie românească născută din 
pământul și sufletul poporuiu; nostru, 
înțelept, viguros, sănătos ș; la trup 
și la minte.

Deaceea, nimert ar fi ca valoroșii 
noștr: îna'ntaș. vajnicii luptători, 
ce-au înfrumusețat satele în muncă 
spornică zi de zi, puțin câți au ihai 
rămas unr încă cu sufletul tânăr la 
catedră, iar alții pens orvari, toți pe 
rând, sunt rugați să ne scrie în re
vista noastră câteva din v ața școalei, 
d n zbuciumul lor, din munca lor 
tăcută și sporn'că, ajutând „să se 

țeasă pânza vremii” dăltuind în stân
ca de granit, încet dar durab l, ființa 
neamulu; nostru, exemplul viu gene- 
raț e- ce_i urmează cu toată încrede
rea și demnitatea.

Const. N. Neicu
învățător Constanța 

se înalțe sus, cât mai sus către noul 

ideal al țării reînoite.

...Și vrem noi, armata dascălilor 

slovei și culturei românești, stăjerii 

României moderne, să arătăm cu 

fruntea senină Suveranului nostru 

iubit că.prin locuri heteroglote, prin 

locuri, cu oameni ce încep să se pă

trundă cât mai adânc de rostul unei 

conviețuiri liniștite, de urmările feri

cite ale unei conlucrări sincere și cin

stită în această țară, aceia cari stau de 
strajă și păstrează vie o conștiință 

națională aleasă, sunt învățătorii 

țării.

Titus I. Negoescu
-XOXOXOXO-^-OXOXOXOX—

O carie bună 
penlru copil

Doi distinși crolegi din Capitală, 
dompii Mihai Butoiu, revizor școlar 
și Gh. Stroescu, au îmbogățit litera
tura noastră pentru copii cu o carte de 
povești „Moț Chirică“.

In general elevii noștri citesc mult, 
dai desorganizat și fără discernământ. 
Piața. noastră literară, cu preocupări 
exclusiv . comerciale, pune la îndemâna 
copiilor romane polițienești și de a- 
venturi — care au o influență pericu
loasă asupra sufletului tineretului nos
tru, cum s’a constatat în atâtea mani
festări morbide din ultimul timp. îm
bogățirea imaginației elevilor și culti
varea ei cu ajutorul unui material de 
lectură sănătos și moralizant, a preo
cupat pe foarte puțini dintre mânui
torii Condeiului.

In povestirile d-lor Butoiu și Stro
escu, binele triumfă totdeauna asupra 
răului și dreptatea asupra nedreptății. 
Cu toate astea, fondul adânc moral al 
bucăților n’are nimic din artificialita
tea și pedanteria povestirilor în care 
norma morală e totul, iar acțiunea 
doar un pretext.

Cartea d-lor Butoiu și Stroescu, Scri
să dealtfel într’o curată limbă literară, 
cu imagini vii și expresii sugestive, 
poate servi de material pentru ora de 
lectură, prevăzută de noua programă 
analitică.

Iată dece o recomandăm cu căldură 
colegilor și — prin acestea — tuturor 
elevilor noștri.

Lucrarea conține 80 de pagini și se 
vinde cu 25 lei.

Doritorii se vor adresa d-lui Gh. 
Stroescu, școala primară de băeți, Co
muna suburbană Șerban-Vodă, Bucu
rești.

Zaharia Pop

președ. al regionalei Basarabia ; ținutul 
Prut, Mihai D. Vasiliu, membru în co
mitetul central ; ținutul Mureș, I. Cio
lan, membru în comitetul central ; ți
nutul Someș, Virgil Pop, membru în 
comitetul central; ținutul Suceava, Eu
gen Vărzariu, fost președ. al regionalei 
Bucovina ; ținutul Olt, Florea Rădu- 
lescu, membru în comitetul central ; ți
nutul Timiș, Patrichie RamneanțUj fost 
președ. al regionalei Banat.

Vice-președinții comisiunilor interi
mare, sunt președinții secțiilor jude
țene în care se află capitala ținutului, 
iar în cazul când aceștia sunt organe 
de control, vice-președinții secțiilor 
respective.
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expediat tuturor asociațiilor județene, 
spre a o expedia și ele, la rândul lor, 
abonaților.

Sumarul acestui număr este următo
rul : Gr. Tăușan : Traiul spiritual în 
antichitate ; Aurel Pampu : Copii intra- 
vertiți și extravertiți ; Ap. Culea : Edu
cația sanitară în școala primară prin 
cooperarea elevilor ; Eleonora Filipi- 
descu : Manualele școlare ; Const. I. 
Sandovici : Școale pentru copiii anor
mali ; Gh. Serafim : Concepții și cu
rente în psihologie : „Asociaționismul“ ; 
Iordan I. Tăcu : Învățători din vechea 
gardă ; Ileana Zara : învățători artiști ; 
Isabela Sadoveanu: Cronica ideilor; 
Milena Iacob : Educația copiilor întâr- 
ziați ; A .P. : C. H. Mc. Cloy : Teste și 
măsurători în educația fizică. Cronica. 
Din țară. Din programul de activitate 
al d-lui Petre Andrei, ministrul educa
ției naționale. Conferințele pedagogice 
ale Casei Școalelor. Din alte țări. E. B.: 
Gaston Richard pedagog ; învățământul 
în Italia ; 1 .P. Müller, autorul lucrării 
„Sistemul meu“. Cărți. I. T. : Almana
hul Străjei Țării ; C. Bahrim, Jocuri și 
întâmplări din copilărie ; C. I. Popa- 
Flenița, Monografia orașului Plenița-, 
Dolj. Reviste.

—-XOXOXOXO-^rOXOXOXOX—- 

Demisii din conducerea 
Asociației învățătorilor 

dela Arad
ARAD, 9 — Se împlinesc curând 

opt luni dela congresul asociației ară- 

dane a învățătorilor care a dat acestei 
societăți o nouă conducere. S’a crezut 

atunci că prin înlăturarea vechei con

duceri totul va intra în normal și că 

neînțelegerile vor fi înlăturate.

Nu se știe precis ce s’a petrecut, 
fapt este însă că atât noul președinte, 

cât și vice-președintele și-au înaintat 

demisia. Știrea aceasta a produs o cu 

atât mai mare vâlvă, cu cât președin

tele Eugen Spinațiu, director școlar, 

este bine cunoscut și apreciat, si ve- 
rirea sa în fruntea Asociației învăță

torilor a fost primită cu unanime 

simpatii.

Din câte am aflat, reiese că comi

tetul asociației locale s’a străduit să 

inventarieze averea asociației și apoi 

să purceadă la preluarea ei dela aceia 

cari încă n’au predat-o. Este vorba 

anume de Casa învățătorilor și de în

treaga avere mobilă și imobilă a ace

stei instituțiuni, în jurul căre a s’au 
iscat cele mâi multe discuțiuni.
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VÂND mașină marca Okland, 
închis. Tip 928, doritorii se vor 
adresa între, orele 14 și 16. Str. 
Bulevardul Alex. Ion Cuza nr.

ZINCOGRAFIE plin centru în 
funcțiune perfectă stare se vinde 
avantajos a se adresa Posmantir 
str. Const. Miile 6 fost Sărindar.

ANTINEVRALGIC
Dr. Nanu-Muscei

este cel mai bun.
Se vinde numai în cutii o- 

riginale conținând două buline 
și cu semnătura doctorului. 
Depozit Farmacia N. Popovici, 
București, Calea Rahovei 265.

(Minimum 10 cuvinte)

I •••••■••••» • • • «1 teu cuvâataâ
■ Oferta »•••••••»•»• i i i « i 11 ta •
■ Vânzări «« 9
■ Vânzări 4e itaoMte, «așii, păduri. «re«a lri tai termita , |
■ închirieri du apartamente și camere,
■ Pensiuni
■ Lecțiuni, meditațtaad
■ Diverse, protataonale șl Mawretafeb
■ Pierderi, Atepari|tt
■ Stațiuni climateric» |t tadneora . • .
■ Căsătorii...................................  • «
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Vânzări de imobile,
APARTAMENTE: Lei 150.000 
la contractare plus 150.000 rate 
lunare 5.000, compus : vestibul 
2 camere, dependințe.
APARTAMENTE: Lei 220.000 
la contractare plus 220.000 rate 
lunare 6.000, compus vestibul, 
hali 3 camere, dependințe. Lu
crările începute: Călărașilor 319. 
Tramvaie : 19, 25, 26. Autobuz: 
32. Predarea Octombrie 1939. 
Confort. încălzire centrală. As
censor.
ASEMENEA apartamente 
300.000—400.000, sepot dobândi 
prin asigurarea “
priu“ București, în rate lunare 
3.675—4.900.
INFORMAȚII: 
„UNION“ București, 
nr. 11.

I. E. T. 
întreprinderile Electromecanice 

ale Municipiului Timișoara 
Regia Publică Comercială

Publicafiune 
de licitafie
No. 3078/1939 Ind Bon.

aduce la cunoștința celor inte-

„Cămin Pro-

Soc. Asigurări
Smârdan

ATENȚIUNE! 400 pogoane 
pădure în tăere, 20 pogoane 
defrișate. Plantații, pomi 
fructiferi, conac, grajduri, 
la 17 km. de Târgoviște. Ve
nit din exploatarea pădurii, 
300.000 lei anual. Vinde 
„Villa“, Sft. Ionică 7, Tel. 
5.57.62 București,

Traficul cu biletele de transport 
de băuturi spirtoase din jud. Acgeș

S. I-a a Curții de Apel, în comple- iei despăgubiri civile Curtea i-a mân
tui de judecată format din d-nii: Em. I ținut condamnarea.
Vântu, V. Pastia, I. Zamfirescu, 1 Ion Drăgușin, condamnat de tribu- 
procuror Radu Dimiu și grefier Marin | nai la 1 an ium* închisoare, 10 mii 

““ lei amendă și 400 mii lei despăgubiri, 
in urma concluziuntlor puse de d. 
vocat Hurmuz Aznavorian, a fost 
chitat.

'Abuz de încredere
D. procuror Budișteanu, e trWh 

«ub »tare de arest, la cabinetul 9 n» 
«trucție, pentru cercetări pe 111« Al. 
chenaszy, funcționar, domiciliat ia 
în Bucureșt', str. Meteor 51.

Numitul fiind în serviciul depozitu
lui de ouă „Găinușa“, proprietatea 
d-lor: Spiridon Chirulescu ș; N, Fi* 
rulescu ca distr buitor și înoa»»tor, 
și-a însușit «urna 4» 12.500 lei, pro
venită din încasări.

Susnumitul, a mai fost condamnat 
la un an închisoare, pentru abuz ds 
încredere.

Legea actelor 
de star» civilă

Ionescu, s’a pronunțat în apeluț făcut 
de autorii traficului cu bilete de 
transport de băuturi spirtoase, săvâr
șit de următorii : I. Zugrăvescu de
pozitar de vinuri. N. Constantinescu, 
Gh. Ionescu și Ion Drăgușin, toți din 
com. Micai jud. Argeș.

Primul care fusese condamnat de 
tribunal la 2 ani închisoare, 10 miii 
amendă și 407.180 lei despăgubiri ci
vile, solidar cu N. Constantinescu, 
Curtea i-a micșorat pedeapsa la 1 an 
și 10 luni închisoare, menținându-i a- 
menda și despăgubirile civile.

Celui de al doilea condamnat ia 1 
an jum. închisoare, 10 mii lei amendă 
și 407.180 lei, despăgubiri civile, soli
dar cu Zugrăvescu, Curtea, i-a redus 
pedeapsa la 3 luni închisoare, menți
nându-i amenda șl despăgubirile ci
vile.

Lui 
bunal

a- 
»-

Candidații 
pentru alegerile 

de decan 
al baroului

In vederea alegerilor dela baroul 
Ilfov, cari vor avea loc la 19 Martie, 
au fost înregistrate următoarele can
didaturi: d. avocat Istrate Micescu, 
fost decan; d. avocat Jean Th. Flo- 
rescu și d. avocat C. Ștefănescu-Dră. 
ginești. Aceștia sunt candidații pen
tru decanat.

Pentru un loc de consilier, și-a 
pus candidatura d. avocat Paul 
povici.

Se 
resați, că în ziua de 20 Aprilie 1939, 
ora 17, se va ține în localul între
prinderilor Electromecanice ale Mu
nicipiului Timișoara, secția de lici
tații, situat în circ. H Piața Coronini 
No. 11, prima licitație publică pentru 
table, bare și sârmă de cupru neizo
late,

Licitația se va ține în conformitate 
cu art. 88—110 inclusiv din legea con
tabilității publice, regulamentul O. C. 
L. și normele publicate în Mon, Ofi
cial No. 127 din 4 Iunie 1931.

Toate prsoanele care vor lua parte 
la licitație vor face dovadă că au fir
mă înscrisă, că nu se află în faliment 
și vor depune pe lângă ofertă șj o re
cipisă despre consemnarea unei ga
ranții de 5 la sută din valoarea fur
niturii oferite,

Oferta se va face numai în confor
mitate cu caietul de sarcini, care 
poate fi văzut în fiecare zi dela ora 
8 până la 13 în localul întreprinderi
lor Electromecanice ale Municipiului 
Timișoara, Biroul Administrativ din 
circ. II Piața Coronini No. 11.

La ofertă se va anexa o copie a o- 
fertei.
Timișoara, 25 Februarie 1939. 

întreprinderile Electromecanice 
ale Mumicipjului Timișoara, R. P. C.

Gh. Ionescu, condamnat de tri- 
la 10 mii lei amendă și 6.650

de- 
Po-

Trimis în judecată 
pentru amenințare cu moartea, 

insulte și abuz de încredere
D. procuror Al. Ionescu, a trimis în 

judecat» tribunalului, pentru amenin
țare cu moartea insulte șl abuz de 
încredere, pe Ion Stanca, proprietar 
din comuna Siliștea, jud. Ilfov.

Fiind arendaș al moșiei Profira O- 
bilești, proprietatea d-lui prof. Gh.

f*Plastara, a amenințat cu moartea 
insultat mai mulți oameni din servi
ciul moșiei,

Deasemeni a vândut, încasând ba
nii, o cireada de oi, proprietatea d-lui 
prof. Plastara.

Traficanții de carne vie, la lucru

D-ra Cornelia-Octavia E. Itefov, 
studentă Iș, facultatea de farntedt 
domicTată în București, str. Ecoul« 
20, a cerut tribunaluhil să dea o ho*, 
tărîre, prin care s| i se întocmeescl 
un act de naștere, arătând că e»te 
născută la 24 Ianuarie 1Q17, în conw* 
na Rostov, regiunea Don din U. R, 
S. S., fică a lui Eugen Rogov și a Bl- 
virei-Luiza Rogov, născută Gh, Pop.

Deoarece a fost născută în timpul 
răsboiului, și cum registrele de stifft 
civilă erau ținute de preoți nu a fost 
trecută în reg stru] de născuți.

Tribunalul a admis cererea, dar par
chetul prin d. procuror Barcă a tăcut 
apel, pe motivul că legii© românești 
se aplică numai asupra teritoriului 
pe care statul își exerc tă suveranita
tea, și că cetățeni a română a păr!» 
ților a fost obținui* după nașteroș 
copilei.w—a»xox»x»^Mi»aisti ■ 

Viitorul 
mare și strălucii 

al aviafiei
Bugetele tuturor țărilor din lumi 

cuprind astăzi sume impresionanta» 
destinate desvoltării aviației. Expe« 
riențele recentelor lupte din Spania |l 
Extremul Orient au dovedit pentnni 
toți specaliștii însemnătate» excep
țională a acestei arme ce factor îl 
răsboiu.

încă din 1937 MAJESTATEA M 
REGELE CAROL al II-lea și-a ta» 
primat într’un avântat discurs efe* 
vîngerea fermă : „că aviația VI 
avea un mare și strălucit viitor“,

Din inițiativa d-lui general adju
tant Paul Teodorescu ia curând vi 
putea fi prezentat Țării filmul Ari« 
pilor Românești, un scurt istoric al 
aviației la no cu prezentarea reali I 
progreselor ce s’au reaMsat, a stadiu
lui in care se găsește astăzi aviații 
românească.

Pentru ca spectatorul să-și poată 
da seama in mod perfect obiectiv dl 
cele ce s’au făcut la noi în țară, iu 
acest important domeniu, filmul Avia
ției Românești va rula in aceeași re
prezentație cu un grandios film Ame
rican : „Oameni cu aripi“ al Cuel 
Paramount Limited. Acest film tehni* 
color este o istorie vie a aviației in 
lume și are avantajul admirabil de a 
încadra acest istoric impresionant in- 
tr’o duioasă intrigă de dragoste, ju
cată de mart artiști ai ecranului.

Cele două filme vor rula in curând 
la unul din cele mai mari cinemato
grafe din țară, iar reprezentațiile se 
vor bucura de Înaltul pațronaj al Mi
nisterului Aerului și Marinei.—xozoxoxo^oxoxoxox-— 
Spargerea din Bulev. Garol 

din Craiova
CRAIOVA, 8. — In cursul nopții 

trecute locu<nț& d-lui Grigore Daneț 
din Bulev. Carol 38, a fost spartl ți 
prădată de hoți.

S’a furat suma de 36.000 lei șl bi
juterii In valoare de peste 20.000 lll

Autoritățile fiind înștiințate șl pro
cedând la anchetarea cazului, au re
ușit să aresteze pe țiganca, Leana N. 
Antonescu, care fiind arestată a mir* 

; turislt că spargerea a f°st săvârșiți 
' de bărbatul ei și de un anume Gogi 
; Puștiu dispăruți.

Procedându-se la o percheziție do* 
1 miclliară a casei arestatei, într’o glugi 

de coceni au fost găsite numeroxie 
lucruri și obiecte casnice provenHț 

■ din furturi.
Cercetările continuă.

D. președinte Aristide Aristide, 
după ce a cercetat îndelung pe Le
chița, a reținut-o la arestuj poliției, 
urmând ca azi să continue cercetările.

Carola Lechita, patroană de borde
luri, renumită în lumea femeilor de 
moravuri ușoare pe cari le speculează 
în mod ordinar, a fost denunțată pen
tru îndemn la prostituție.

De data aceasta este vorba de două 
fete — surori, — una de 15 ani și 
alta de 17 ani, pe cari le-a îndemnat 
să se prostitueze.

Bietele fete, vrăjite de mirajul ar- 
ginților, pe cari Carola le-a asigurat 
că îi vor câștiga cu multă ușurință, 
au acceptat, fără să-și dea seama că 
cele spuse de această patroană de 
bordeluri, nu este decât un vis, sfâr
șit pe paturile spitalului.

In urma denunțului Carola Lechița, 
a fost adusă la cabinetul 5 instrucție 
pentru a fi cercetată.

«e
e APARTAMENT lux compus din 

2 camere mari, vestibul, bucătă
rie, bae și terasă de vânzare sau 
mobilat de închiriat. Adresa Bloc 
Algiu, str. C. A. Rosetti 14 la 
portar. 2—6934
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NUMAI ANTICIPAT

CERERI DE SERVICIU
DOAMNĂ 40 ani bună gospo
dină, azi scăpătată prin împreju
rări nenorocite, doresc a conduce 
menajul unui domn suflet nobil. 
Adresați: Doamna Stănescu, A- 
leea Vergului No. 11, Loco.

Oferte de serviciu
ANGAJEZ imediat un bun po- 
leitor și un lucrător la volume. 
Bul. Elisabeta nr. 89.
CONTABIL angajează întreprin
dere industrială oferind avanta
giile unui post stabil. Se cere în
deplinirea următoarelor condi
țiuni: absolvența comerț supe
rior, origină etnică română, să 
cunoască sistemele „Definitiv” 
sau „Ruff” etate 23-—28 ani, 
scriere frumoasă. Actele se pre
zintă la angajare. Oferte la ziar 
sub „Definitiv”.

1—6992
CAUT vânzător de Iaurt la Ora
dea sau tovarăș. Str. General 
Budișteanu 42, la Bică C-tin.

2—6974

I
 MECANIC pentru motoare ■

Diesel caută fabrica de ci- ■

ment Cernavoda. 3—4561 j

AVIZ ȘCOLAR. Pentru ocuparea 
locurilor vacante prevăzute în ta
bela de .funcțiuni a Ministerului 
Aerului și Marinei și a altor Ins- 
tituțiuni de Stat și Industriale, se 
țin concursuri de admitere la cari 
nu sunt admiși decât absolvenții 
unei școli tehnice speciale.

ȘCOALA DE ELECTRO-MECA- 
NICA, Bd. Elisabeta Nr. 34, Bu
curești, este recunoscută de Mi
nister ca școală specială pentru 
pregătirea TECHNICIENILOR ME
CANICI și a RADIO-TELEGRA- 
FIȘTILOR.

In școală se primesc ca elevi, 
absolvenții a 4—8 clase secundare 
(liceu, meserii, etc.). Durata stu
diilor este de 1 an. Elevii din pro
vincie sau acei cu ocupații, pot ur
ma o parte din cursuri în particu
lar, venind la școală numai pentru 
practica de manipulație și mon
taj.

Condițiunile de admitere și pro
gramele cursurilor sunt publicate 
în Revista Technică (se trimite la 
cerere).

înscrierile se primesc zilnic.
Absolvenții școalei pot fi anga

jați prin concurs de ministerul ae
rului, în posturi de: Desenator 
Technic, Secretar Technic, Tech- 
nician electrician-mecanic, Radio
telegrafist, Maestru. Șef de atelier, 
Șef de stație, Radio, etc., etc.

VÂNZĂRI

BRUTĂRIE CENTRALA, apar
tament, teren 800 metri vând 
eftin, Rahovei 59.

I. E. T. 
întreprinderile Electromecanice 

ale Municipiului Timișoara 
Regie Publică Comercială

1—6991
VINDEM urgent loc 360 m. p., 
case vechi, 4 camere fațada 36 
m. colț atelier beton 10z4, aproa
pe centru lei 900 m. p., str, Cire- 
șoaei 6, prin Triumf Văcărești.

Publicafiune 
de licitație

No. 3073/1939 Ind Bon.

Cabinetul VI instrucție, a dat 
donanță def nit! vă de trimitere în 
decată pentru înșelăciune, împotriva 
lu| N. Iațcov, precupeț, d n București 
str. Gr. Ureche 65, arestat îi Aron 
Friedman dispărut.

Susnumiți.; au înșelat pe Davld Na
dei cu 20 mi-; lei și Herman Salamo- 
v cj cu 3000 lei, vânzându-le pietre 
fără nici o valoare.

Apelul ing. Săbăreanu și alții

or-
fu-

VÂND casă, 3 camere, bae, bu
cătărie, teracote, electrică, de
pendințe. 260.000 lei. Ing. Mihai 
str. Viitor 91. Vizitarea 11—14.

Cumpărări

I
TuMPARAÎ?S5ealb^?l 
sinfectate, pentru șters ma- I 
șinele. Ofertele se vor adre- I 
sa la Administrația ziarului I 
„Curentul“.I

CĂRȚI VINDEȚI ? Plătește bine 
numai Anticăria „Nicolae Iorga“ 
Telefonați 371—04.

1—6990

CĂRȚI istorice, artă, literatură, 
cumpăr. Mușoiu, Plantelor 55.

2—6977

Comerciale

EJI pentru Rochi de
■ ItaWFlml seară, găsiți nu
mai la „JUDITH“, Lipscani 94, 
(Piața Sft. Gheorghe).

Se aduce la cunoștința celor inte
resați, că în ziua de 30 Martie 1939, 
ona 17, se va ține în localul l între
prinderilor Electromecanice ale Mu
nicipiului Timișoara, secția de licita
ții, situat în circ. II Piața Coronini 
No. 11, prima lic taț e publică pentru 
furnizarea de 
de ramificare 
dare.

Licitația se 
cu art 88—110 inclusiv din legea con
tabilității publice, regulamentul O. C. 
L. și normele publicate în Mon. Ofi
cial No. 127 din 4 Iunie 1931.

Toate persoanele care vor lua parte 
la licitație vor face dovadă că au fir
mă înscrisă, că nu se află în fali
ment și vor depune pe lângă ofertă și 
o recipisă despre consemnarea unei 
garanții de 5 la sută din valoarea fur
niturii oferite.

Oferta se va face numai în confor
mitate cu caietul de sarcini, care 
poate fi văzut în fiecare zi dela ora 
8 până la 13 în localul întreprinderi
lor Electromecanice ale Municipiului 
Timișoara, Biroul Administrativ din 
circ. II Piața Coronini No, 11.

La ofertă se va anexa o copie a 
fertei.

Timișoara, 25 Februarie 1939. 
întreprinderile Electromecanice 

ale Municipiului Timișoara R. P.

poli de cablu, legături 
și șuruburi de încor-

va ține în conformitate

o-

C.

ȘEF bucătar, cunoscând 
perfect arta culinară, pati
seria, caută Sanatoriu de 
primul rang, provincie. O- 
ferte detailate arătând eta
tea, unde a mai lucrat, co
pii de pe certificate, reco- 
mandații, se vor adresa a- 
genției „MERCUR“, Sărin
dar 12 sub „Bucătar“.

3—6984

DE VĂNZARE, case compuse din 
4 camere, bucătărie și magazie, 
în curte liberă de orice sarcini, 
adresați str. Căp. Mărgărit, 29 
(Crângași), mașina 38.

RATE fără aconto, comandați 
Rochii, Mantouri, Haine bărbă
tești, „CASA BEKA” Bateriilor 
No. 12.

MINISTERUL JUSTIȚIEI 
DIRECȚIUNEA JUDICIARA

Publicafiune
D. Dumitru N. Mârțanu născut 
Aprilie 1892 în com. Gherghița (Pra-

la

Diverse

gic știind engleza, noțiuni I 
tehnice și comerciale anga- I 
jează imediat salariu btin, I 
Ofertă ziar. 2—6912 I

Cărucioare Pacolin
Ideal, Dac precum și toate cele
lalte mărci, execuțiuni exclusi
ve, toate modelele, asortiment 
de culori, prețuri eftine. Lin
denberg, Smârdan 12. 2-3005

COAFORUL IEON
Doamnei, colț Victoriei, Perma
nente, vopsitul. Specialitatea 
Coaforului „LEON”.

EB 11 C Dormitor, 
HVDILE Sufragerie. 
Herrenzimmer, Răcitor mare, 
Paturi fier, Somiere, Sobe „Gu- 
din“ vinde „MIȘU“, Văcărești 4. 
(Atențiune! Gang).

3
hova), dom cit at în Constanța, str. 11 
Aprilie No. 2*7, a făcut cerere acestui 
Minister de a fi autorizat să schimbe 
pe baza art. 10, numele său patroni
mic de Mârțanu, în acela de Rădu- 
lescu, spre a se num: Dumitru N. 
Rădulescu.

M ni3terul publică aceasta, conform 
art. 11 spre știința acelora cari ar voi 
să facă opozițiune în termenul și con- 
dițiun le prevăzute de al. II al zisului 
art col de art. 3 din legea asupra 
numelui din 8 Aprilie 1936,

In fața secției a IV-a a Curții de 
Apel, în completul de judecată for
mat din d-nii: V. Sălceanu, Pleșoianu, 
Gh. Popescu, procuror Vicol și prim- 
grefier C. Spiridor, au continuat des- 
baterile în procesul neregulilor să
vârșite cu pavarea șos. Ștefan cel 
Mare.

Din partea antreprenorului Al. Ma
te seu a luat cuvântul d. avocat Aris- 
tide Șchileru, care începe pm a face 
un istoric al procesului arătând că 
soc, Intrepr nderile Mateescu la data 
când a primit lucrarea de pavaj a 
șos. Ștefan cel Mare, executase lu
crări similare în cuprinsul municipiu
lui. D.sa roagă Curtea să facă o des
cindere la fața loculuj pentru a con
stata că în fața instanței s’au produs 
multe exagerări în ce privește starea 
șoselei. Mai departe d. ScWleru, arată 
confuzia care se face între Al. Ma
teescu, membru în consiliul de adm- 
nistrație și Intreprinder le Mateescu, 
societate de pavaj. Contractul nu a 
fost semnat de Al. Mateescu ci de 
întreprinderile Mateescu, prin dele
gatul său care s’a întâmplat să fie Al. 
Mateescu.

Terminând d. Sch!leru cere achita
rea lui Mateescu și absolvirea de plată 
despăgubirilor civile.

Ședința este suspendată timp de 5 
minute. La reluare ia cuvântul d, a- 
vocat Ncu Stănescu, în apărarea -lui 
Matescu.

D-sa spune că în ce privește vino
văția lui Mateescu aceasta nu este 
dovedită ^întrucât lucrarea a fost bine 
executată, lucru care se poate constata 
și azi.

Nici măcar daune nu există pentru 
comună, findcă întreprinderile Ma
teescu s’au obligat să refacă șoseaua 
acolo unde este deteriorată. Iarăși nu 
poate fi daună, pentrucă lucrarea n'a 
intrat încă în patrimoniul comunei. 
S’ar putea spune aceasta dacă s’ar fi

făcut recepția. Ori, după cum s’a do- 
ved t, recepția nu s’a făcut și lucrarea 
e încă proprietatea întreprinderilor 
Mateescu.

După ce demonstrează că, atât Ma
teescu cât și întreprinderile se află 
în legalitate, d, av. Stănescu cere față 
de cele expuse, ach tarea lui Mateescu 
atât de închisoare, cât și de despăgu
birile civile.

Ședința este suspendată, cea viitoare 
urmând să aibă loc Miercuri 15 Oc- 
tombr e a. c.

Trimiși la controlul 
averilor

D. procuror general Radu Pateu, a 
trimis în fața comisiunii pentru contro
lul averilor pe următorii: Gh. Mocanu, 
primar și Al. Popescu, notar, din co
muna Preajna-Ilfov, aflați tn cerceta
rea cabinetului 2 instrucție, pentru de
lapidare ; Aurel Petrescu, primarul 
com. Pietraru jud. Buzău ; Marin La- 
zăr, perceptor ?i agentul Dumitru Pă- 
trașcu, ambii dela percepția fiscală A- 
lexandria; Victor Ioneci, Em. Beck, 
Gheorghe Georgescu, I. Vrânceanu și 
Gh. Statovici, funcționari la primăria 
com. suburbane Șerban Vodă, vinovați 
de delapidare de bani publici.

Pentru a nu-și uita 
meseria ■■■

Stelian Popescu, fără domiciliu, 
comisar, pentru a nu-și uita meseria, a 
găsit cu cale să facă o descindere la 
cafeneaua Halelor, de unde a ridicat 
o casetă plină cu fise ce serveau la 
jocuri de noroc.

Pentru acest fapt, S. 3-a a tribunalu
lui Ilfov, l-a condamnat la 15 zile în
chisoare.

fost

ABONAMENTE GRATUITE LA ZIARUL
„CURENTUL“ ȘI CADOURI IMPORTANTE

Go-

Lecfiuni, Meditații

I
 MEDITATOR (RE) perfect I

Franceza, Româna, se caută I 
pentru elevă cl. Vl-a. Rudolf I 
10 Maiu No. 49. Grant. I

I
CONCASOR sfărâmat piatra I 
cu trior ca și noi, mare ran- I 
dament și un Concasor ve- I 
țhiu întrebuințabil, vinde I 
Bogdan, B-dul A. I. Cuza ■

PARCURI, grădini, flori, plan- 
tațiuni 
prompt, 
rutinat.

Oferte

ornamentale, execută 
conștiincios specialist

ziar sub 6987.
2—6987

ȘCOALA
DUPLOYEh
LIMBILE nooenrc

STEnOöOAFIA 
tlACTILOSRAFIA 

COHTA6ILITATEA

frȚQ CAPOU CQ, 
Cereți informațiunl

I
>DEllTÂNZAREl^âbh^lr!!î
mat 3x120, 3x95; Amatorul 
se vor adresa la Adminis- I 
trația ziarului „Curentul”. |

TRIBUNALUL ILFOV 
SECȚIA NOTARIAT 

Dosar Nr. 24339/927 și 18600/934

Convocare
oca, 580.000

3 Iun, delà

DE VANZARE o mașină de gătit 
una masă cu 6 scaune și alte o- 
biecte, se pot vedea Duminica 
între orele 9—12, Calea Moși
lor 69.

MOBILE KAMIEL
Dormitoare, Sufragerii, Stu
diouri, Fabricațiune superioară, 
prețuri modeste, înlesniri plată. 
Romulus 66. 4—6983

No. 5299 din 4 Martie 1939.
D. Emil Micșunescu, din București, 

prin cererile înreg. la Nr. 9907/937 și 
Nr. 18343/939 a cerut în conformitate 
cu dispozițlunile art, 27 din legea 
pentru lichidarea datoriilor agricole 
și urbane din 7 Aprilie 1934, radierea 
atât a inscripțiilor cât și a mențiuni
lor luate în baza legei de lichidare 
asupra Moșiei Glina-Catrina din Co
muna Bobești, Jud. Ilfov, la care ce
rere s’a fixat termenul de judecată în 
ziua de 28 Martie 1939 ora 1 p. m. 
în Camera de Consiliu, pentru care 
dată se convoacă toți creditorii D-sale.

Președinte (ss) G. Păduraru 
Grefier, (ss) Indescifrabil

conformitate

DIRECȚIUNEA GENERALA 
PENTRU OCROTIREA ȘI AJUTO
RAREA PERSONALULUI C. F. R.

Publicafiune
Se aduce la cunoștința celor intere

sați că, în ziua de 24 Martie anul 
1939, ora 17, se va ține în localul D!~ 
recțiunei Spec ale O.A.P. C.F.R., si
tuat în București, str. Barbu Catargiu 
No. 18, licitație publică pentru: exe
cutarea a 312 stâlpi de beton armat 
pentru împrejmuire 60 ml podeț de 
beton armat terasamente ș săpături 
de nivelare dela orfelinatul O.AP. c 
f. r. Tr. Roșu, în val. de 
lei,

Termen de executare 
contractare.

Licitația se va ține în
cu art. 88—110 inclusiv dn Legea 
Contabilltăț i Publice, Regulamentul 
O. C. L. și normei© publicate în Mo
nitorul Oficial No. 127 d n 4.6.1931 și 
a avizulu; O. C. L. No. 2440 din 3 
Mart© 1939.

Toate persoanele cari vor lua parte 
la licitație, vor depune pe lângă ofertă 
ș: o garanț e de 5 la sută din valoa
rea ofertei, iar oferta se va face nu
mi în conformitate cu caetele de sar
cini, cari pot fi văzute în fiecare zi 
de lucru, la ora 12 până la 13,30 în 
localul Direct une: O, A. P. C. F. R 
la Direcțiunea Technică,

Garanția va fi consemnată la Casa 
de Depuneri, licitatorul prezentând re
cipisă respectivă

No. 24.148 d n 193°
‘ 1939. 6 Martie

Toate persoanele până la vârsta 
de 50 ani inclusiv, care vor con
tracta o asigurare populară de via
ță — cu amortizare lunară (trage
re la sorți) a polițelor — la „Vul
turul” Societatea Cooperativă de A- 
sigurări Generale — vor beneficia 
de următoarele avantagii acordate 
în mod special numai până la 25 
Martie 1939 :

1. Pentru o asigurare de viață în 
baza unei polițe de lei 20.000 ca
pital asigurat, se va da asiguratu
lui un abonament gratuit la ziarul 
„Curentul” pe termen de 3 luni, 
în cazul când sa va achita cu anti
cipație costul asigurării pe termen 
de 6 luni, adică lei 450 ; la achita
rea celei de a 2-a rate semestriale 
— tot de lei 450 — asiguratul 
primi iar un abonament, gratuit 
3 luni iar persoanele care vor 
chita anticipat costul asigurării
lei 900, pe termen de un an, vor 
primi un abonament gratuit la zia
rul „Curentul” pe 6 luni.

2. Pentru o asigurare de viață în 
baza unei polițe de lei 40.000 se 
va da un abonament gratuit asi
guratului pentru 6 luni, la achita
rea primei rate semestriale de lei 
900. La achitarea cele de a 2-a rate 
semestriale, persoanele asigurate 
vor primi o casetă căptușită cu 
mătasă conținând 9 piese mari 
din alpaca veritabilă pentru servi
ciul de masă.

3. Pentru o asigurare de viață în I polița precum și alte lămuriri cel

va 
pe 
a- 
de

baza unei polițe de lei 60.000 se va 
da un abonament gratuit la ziar 
pentru 12 luni, odată cu achitarea 
primei rate semestriale de lei 1.350: 
la achtarea celei de a 2-a rate se
mestriale persoanele asigurate voi 
primi o casetă căptușită cu mătase 
conținând 12 piese mari din alpaca 
veritabilă pentru serviciu de masă, 

începând cu anul al 2-lea al a- 
figurării, acesta se va putea achi
ta pentru cele trei categorii de mai 
sus în rate lunare de câte lei 75 
100, 150 și lei 225.

Asigurările de mal sus, sunt cal
culate pe baza unui tarif excepțio
nal de redus obținut de ziarul „Cu* 
rentul” în urma unei convențiuni 
încheiate cu „Vulturul” Soc. Coo
perativă de Asig. Generale.

Persoanele asigurate tn aceste 
condițiuni mai sus arătate, vor 
participa cu polițele de asigurare 
și la tragerile lunare făcute tn mod 
special pentru cititorii și abonații 
ziarului „Curentul“.

Persoanele care doresc 
ficieze de avantagiile de 
se pot prezența personal
Soc. Coop. „Vulturul” București, 
B-dul Elisabeta 55 parter Secțiu
nea „Curentul” sau vor putea ex* 
pedia prin mandat poștal ratele 
specificate la cele 3 categorii de 
asigurări de mai sus cu adresa e- 

■ xactă a expeditorului, urmând ca 
I polița precum și alte lămuriri cel

interesat să le primească dinei 
dela „Vulturul”.

Casetele conținând servicii!» dl 
masă sunt furnizate de renumit» 
casă de specialitate „Argintării 
Românească” din București» stndi 
Lipscani Nr. 21.

■ă bene* 
mal sus, 
la sediul

PRIMĂRIA MUNICIPIULUI CLUJ 
No. 3645 din 1939

Publicafiune
Se aduce la cunoștința celor inti- 

resaț că în ziua de 24 Martie 1933 
ora 11 se va ține lctație în locala! 
Primăriei (sala de ședințe) din strada 
Regina Maria Nr. 2 pentru 72 (șapte. 
zec?șidouă) vagoane cărbun; de g«L

Lic taț a se va ține în conformitate 
cu art, 88—110 inclusiv din Leita 
Contabilități! publice, Regulamentul 
O, C, L. și normele publicate în Mo* 
n torul Of ci.al Nr. 127 din d Iunie 
1931.

Persoanele care doresc a lua porte 
la licitat e vor depune pe lângă ofertă 
și o garanție de 5 la sută din vaîoi* 
rea furniturej oferită, iar ofertg ie 
va face numai în conform tate cu d* 
etul de sare ni, care poate fi văzut 
în fiecare zi de lucru dela orele 8-13, 
in localul Serv'.c ului Intreprinder lor, 
d n strada Decebal No. 24.

Cluj, 3 Februarie 1939.
Primăria Munripiului Citi'
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La Gripa, Răceală și NevralgiiJflWOL REUMATISME 
Șl SCIATICĂ

Ca pentru Imediată
»C Vlllllil angajare propa
gandiști medicali cu domiciliul in 
orașele: Galați« Brăila« Iași« Chișl- 
nău și Cernăuți pentru propagandă 
locală« cu bune referințe și destoi
nici. Oferte detailate la ziar șut>: Dr.S.

BĂTĂTURI
cari ard, 
înfaapă, 

înjunghie.

Câștigă 
un milion jumătate 

la loterie 
și vrea să doarmă 

în închisoare!
Deunăzi, pe la orele opt seara, co

misarul de poliție mobilă. Monjo, din 
Alger, era alarmat de un telefon:

— Sunt d-na Baurelac — zicea o 
voce speriată. Sunt la hotel. Veniți 
repede, vrea să-mi tae gâtul!

La hotel, comisarul și doi agenți 
bătură la o ușe. Nici un răspuns. Tă
cere absolută.

— Deschideți! Sunt comisarul.
Nici un răspuns. In sfârșit ușa se 

deschide. O figură cu ochii zăpăciți 
apare.

D-na Baurelac dă explicații.
— Sunt poloneză. Am 41 ani. Câș- 

tigându-mi din greu viața, mi-am 
luat un amic, pe indigenul Ahmed 
Latraohe care m’a ajutat. (Chestia se 
întâmplă în Alger). Totul mergea bine 
până când, din nenorocire, am câști
gat 1.500.000 franci la loteria alge
riană. A doua zi am cumpărat un au
tomobil; apoi am dat lui Ahmed 
300.000 franci; după două zile am 
cumpărat un imobil de 800.000 franc'.

— Intr’o d’mineață Ahmed, scoțând 
un cuțit mi-a spus : „Dacă nu pui 
casa asta pe numele meu, îți tai gâ
tul !“ Apoi dispăru.

Din această clipă d-na Bourelac 
trăia intr’o neliniște grozavă, care a 
mers până în pragul nebuniei.

Intr’un acces de nervi, a chemat 
poliția în ajutor pentru a cere să fie 
încb'să, ne mai simțindu-se sigură 
altfel.

Nenorocita milionară — care nu 
mai are decât 30.000 franci, doarme 
acum fără vise rele într’o celulă de 
închisoare voluntară".

Cam le vinde» 
ce GANDOL

„Aveam o 
sciatică - scrie 
Domnul Paur, 
1, rue de la 
Fraternité, 
Houilles, Fran
ța - și soția 
mea avea du- 
.reri în umeri.

„Ambii sufe
ream foarte 
mult. După ce 
am urmat tra
tamentul cu a- 
jutorul buline
lor Gandol sta
rea noastră s’a
îmbunătățit atât de mult, ne 
simțim atât de bine, încât viu 
să vă exprim toate mulțumirile 
mele.“

Gandol are o acțiune dublă j 
el gonește acidul uric și-l îm
piedică de a se forma din UOU. 
Iată de ce el acționează mai 
repede, intr’un mod mai temei
nic decât ori care alt remediu. 
Cu Gandol durerile dispar pen
tru a nu mai reveni niciodată.

Cereți Gandol U farmacii și 
droguerii.

Preț pentru public cutia lei 110*—

Citiți și răspândiți:
MICA PUBLICITATE

In Colorado s’a executat o lucrare gigantică, Dela 
0 înălțime de 54 metri, o trombă aruncă apă care 
alimentează turbinele electrice ale barajului dela 
Boulder din Nevada. In stânga se observă un tunel 
unde se află un ascensor care se ridică până la 

partea superioară a construcției.

De azi pe mâine

40 de mucenici
în fața vitrinei unui magazin cu 

bijuterii din calea Victoriei.
— Ce faci Alecule?
— Mă uit și eu la frumusețile 

tstea.
— Craiule, vrej să faci un cadou 

unei fetițe?!...
— Fetițe?!... Eu sunt om serios 

Grigore, nu mă cunoști?
— Tocmai, mă miram și eu... Dar 

ttunci ce hram păzești în fața vitri
nei.

— Ce hram?!... Ai uitat că azi sunt 
mucenic-i?!.,.

— Ei și ce-are aface vitrina de bi
juterii cu mucenicii?

— Are, că pe nevastă-mea o chiu
ind Angela!

—* Tot nu pricep!
— Și Angela își serbează onomas

tica. la 9 Martie.
— Aha, va să zică trebue să-i 

cumperi un cadou.
— Ce să fac, Grigore, dacă nu-i 

cumpăr crezi că mai am trai cu-ea?!..

— Așa e, Alecule.
— Ce zici de cerceii ăia?
— Frumoși.' Cât să f 'e?
— 34.000, uite că sunt marcați.
— Ei, îți dă mâna?
— Cum să-mi dea, păcatele mele!...

Dar inelul ăla?
— 18.600...
— Să mă spânzure și nu pot scoa

te atâț"a bani!
— Poate să fie mal eftină brățara 

din colț...
— Ți-ai găsit! Nu vezi că e mar

cată: 24.400 ?
— Ce te facț Alecule?
— De mă Grigore!
— Alecule, dar de ce vrei tu să-i 

cumperi numai decât o bijuterie?
— De ca?!... Fiindcă așa mi-a 

spus: „Ceva pentru urechi sau mâini'’.
— Pentru urechi, sau mâini?

...Nu fii prost Alecule, cumpără-i o 
duzină de săpunuri și scapi cu două 
sutare,

Keops

Moara dela Valmy 
va fi reconstruită
Primarii comunelor forestiere din 

Marna (Franța) au hotărît să parti
cipe la cea de a 150-a aniversare a 
Revoluției franceze prin reconstruirea, 
în lemn, a moarei istorice dela Valmy. 
pe locul ei primitiv, unde soldații lui 
Kellerman au pus pe fugă armata 
prusiamă.

Acest proect va fi realizat pentru 
serbarea militară dela 20 Septembrie 
1928, pe câmpul de luptă dela Valmy.

Străzi în Ostia 
vor purta 

nume corsicane
Numeroase străzi din Ostia, localita

tea de plajă și băi a Romei, au fost 
botezate cu nume de localități și de 
personagii istorice din Corsica, Astfel 
va exista o stradă Desire-Pietri, o stra
dă Căpitan Casella, etc,

Justiția expeditivă 
din Germania

Procurorul Reichului la Muenich a 
declarat că pe viitor, justiția crimi
nală va uza de o procedură expedi
tivă contra asasinilor.

Fiecare asasinat și fiecare afacere 
de furturi care au atras după ele 
moartea, va fi judecat de un tribunal 
special care, spre deosebire de curtea 
cu juri, poate să țină ședință oricând 
și sentințele lui sunt fără apel.

Premiile ziarului
„Curentul"

La tragerea seriei IV-a a premiilor pierite de ziarul nostru în colaborare cu Soc. Coop. de Asig 
G-rale „Vulturul“, care va avea loc în ziua de 26 Martie 1939 orele 11 dim., abonații și cititorii noș

tri vor putea câștiga următoarele :

UN PREMIU DE LEI 20.000 IN NUMERAR
plătibil imediat drept contra valoare a unei polițe amortizate de Soc. Coop. 
de Asigurări generale „Vulturul“.

UN APARAT MARE DE RADIO
typ 1939 marca „Emerson“ cu 5 lămpi, toate lungimile de undă, Superhete- 
radină, oferit de renumita casă mondială „Columbia Gramophone Compa- 
ny S. A. R.“, București, Calea Victoriei 8.

5 CASETE TACÂMURI DE MASĂ
eonținând fiecare câte 12 piese de alpaca veritabilă, oferite de cunoscuta 
easă „Argintăria Românească“, București, str. Lipscani 21.

Deasemenea se mai oferă obiectele de mai jos, furnizate tot de renu
mita firmă „Argintăria Românească“ i

Un serviciu de „oralit“ campus din f piese;
Una casetă conținând un serviciu de cafea neagră pentru 0 persoane; 
Un serviciu de ceramică pentru liquer formată din 8 piese;
Un serviciu pentru compot din cristal Oberhausen având 7 piese;
Un serviciu de tort din cristal Athenee având 7 piese;
Un serviciu de ceai din porcelan de liarlsbad pentru 0 persoane;
Un serviciu de fumat din ceramică gla&ur conținând 4 piese;

10 POLIȚE DE ASIGURARE GRATUITE DE CATE Lei 20.000 FIECARE
Mhitate de Soc. Coop. de asig. g-rale „Vulturul“ pe timp de 6 luni, partici
pând fiecare cu câte un număr pentru lei 20.000 la tragerile regulate lu
nare ale Soc. Coop. „Vulturul“ care are loc în fiecare 20 ale lunei la sediul 
locietăței. Câștigătorii acestor polițe pot urma asigurarea cu rata lunară 
ds lei 75 lunar beneficiind de numeroase avantagii.

Vor participa la aceste 25 premii importante toți abonații cu plata la curent a abonamentului 
cit și toți cititorii. Abonații sunt scutiți de strângerea bonurilor iar cititorii vor aduna din ziare bo
nurile 1—15. Atât abonații cât și cititorii vor expedia prin mandat postai câte lei 12 taxa poliței pen
tru luna Martie sau lei 36 pentru cele 3 luni din acest trimestru la adresa Soc. Coop. de Asig. „Vultu
rul” Secțiunea „Curentul”, București, B-dul Elisabeta No. 55.

Persoanele din Capitală vor preda atât bonurile cât și taxa, personal la sediul Soc. „Vulturul”.

Târgul elvețian de mostre Basel
la 2S Martie 1939

Reduceri pe căile ferate române și străine 
Informați uni la toate Birourile de Voiaj și Turism din 

întreaga țară precum și la 
CONTROLUL COMERCIULUI S. A. R. 

Birou de Informațîuni București. I. Strada G-ral.
Florescu 10

PEPINIERELE DE POMI, VIȚE ALTOITE ȘI AMERICANI, TRAN
DAFIRI ȘI PUEȚI

„G R o Z A.?
Războîni jud. Turcia

OFERĂ: PRUNI ȘI CAIȘI DIN VARIETĂȚILE CELE AI; RE
NUMITE, DE 2—3 ANI, CU TRUNCHIUL DREPT ȘI «&ROANĂ 
PUTERNICĂ, PE LÂNGĂ UN PREȚ EXTREM Di REDUS.

CEREȚI OFERTĂ SPECIALĂ ȘI CATALOG GRATUIT

America

îndepărtate în5 minute
fără dypere — fără pericol.

Nu tăia ti niciodată bătăturile. Ri
sca ți infectarea sângelui; acum le 
puteți îndepărta cu ușurință pjin 
această metodă științifică. Inmufați 
wicioarcle .în apă în care ați văr
gat urțxpiitnn cu Saltrates Rodell.; 
Aceste săruri medicamentoase , și' 
curative pătrund până chiar 
dăcina bătăturilor. Durerea înce
tează îndată, Bătăturile sunt alâț de 
moi, încât le puteți îndepărta cu? ră
dăcină cu tot. Oxigenul în stare nă* 
scândă degajat de această baie sal* 
tratată vindecă picioarele dure
roase, obosite și arzătoare. Inflama* 
țiile și umflăturile dispar. Incălță-» 
mintea strâmtă nu vă mai supără.' 
Mersul devine o plăcere. Cereți far* 

„ macistuluj sau droguistirfui Dv. Sal* 
trate» Rodell. Preț neînsemnat

IMPORTANT. — 10.000 pachete teduM 
pentru propagandl sunt vindute cu prețul <14 
Lei 10. Cumpărați unul de Încercare. Pentru eco 
««mie cumpirați un pachet normal mu pachetul 
)tablu pentru m familiar.

München
Teama de dictaturi si dictatura Roosevelt

Ultimul număr al serioasei „Re- 
vue de Paris“, — apărut la 1 Mar
tie, — ne aduce în 15 mari pagini 
de revistă un studiu dens și lucid 
al d-lui R. de Roussy de Sales des
pre „America după München“.

Dela începutul lunii Septembrie,
— începe autorul, — America a 
absorbit cu pasiune toate ecourile 
tumultului european: de cinci 
luni, Statele-Unite au rămas cap
tivate de spectacolul oferit de Ve
chiul Continent, devorând știrile 
Europei la cinema,. în ziare, la ra
dio... Americanii au fost, începând 
dela criza din Septembrie trecut, 
complect informați, chiar supra- 
informați asupra a ceeace se pe
trecea în Europa. Europenii dim
potrivă n’au fost totdeauna la cu
rent cu desfășurarea situației. In 
aceiaș vreme America fiind fizi
cește departe de dramă și parte
nerii ei și-a putut oferi luxul de 
a păstra o vedere de ansamblu a 
evenimentelor, și să le judece, nu 
cu imparțialitate, — nici de cum !
— ci cu tot sângele rece al celui 
care știe că e liber să ia atitudinea 
pe care o vrea față de evenimente. 
Trebue să știm că opinia publică 
americană este unanimă în a so
coti conflictele care se desfășoară 
acum în lume ca fiind ideologice : 
ei văd, de-oparte, democrația, de 
alta mișcări de esență revoluțio
nară, fie că ele se numesc comu
nism, fascism sau național-socia- 
lism. Opoziția nu e între comu
nism și fascism, ci între comunism 
și fascism pe de-oparte, iar pe de 
alta democrația. In comunism 
și fascism este vorba de două 
„internaționale“, una cu sediul la 
Moscova, alta cu sediul la Berlin. 
Aceștei idei, de apărare a democra
ției, i se adaugă o alta: Italia. 
Germania și Japonia sunt conside
rate ca națiuni „cuceritoare“, al 
căror scop este să smulgă domina
ția lumii celorlalte trei puteri care 
și-o divid : America, Franța și An
glia. Date fiind aceste convingeri 
americane, era inevitabil să se pro
ducă un „malentendu“ între „de
mocrațiile“ europene și cea ameri
cană, în momentul când cele din
tâi se angajau pe o cale de înțele
gere cu puterile totalitare.

UN EFECT PARADOXAL
Astfel evenimentele din Septem

brie trecut au avut acest rezultat 
paradoxal: în loc ca primejdia să 
apropie pe toți cei care se vedeau 
amenințați, i-a despărțit. America 
n’a văzut în criza din Septembrie, 
decât o serie de capitulații catas
trofale, — ceea ce în mod firesc a 
iritat pe mulți Francezi și Englezi,
— în timp ce Americanii erau e- 
xasperați când li se reproșa că vor 
să împingă la război pe Francezi și 
Englezi.

După München politica externă 
a Americii s’a precizat și s’a lim
pezit foarte mult. Ea nu este de
terminată însă aici de Roosevelt, 
niei de Congres, nici de vre-o sec
ție particularii a opiniei publice. Ea 
rezultă dintr’un număr de forțe și 
voințe contradictorii ale căror ra
porturi pot varia necontenit. D. 
Roosevelt și secretarul său, d. Cor- 
dell Huli nu caută decât să dea o 
direcție definită a acelei lungi 
serii de ezitări care se chiamă po
litica externă americană. Münche
nül este considerat ca punctul cul
minant al unor sforțări făcute de 
statele agresoare pentru a schim
ba în folosul lor întâi, echilibrul 
european, apoi echilibrul mondial.

Din Septembrie 1938 guvernul din 
Washington se află îna’ntea unei si" 
tuații noui ale cărei elemente sunt 
următoarele:

1) revelarea puterii celui de al 
III-lea Reich mai ales în domeniul 
aviație; 2) simptomele unei dispoziții 
în democrațiile europene spre a con
sidera pacea ca un ob ectiv esențial; 3) 
slăbirea prestigiului britanic și fran
cez; 4) intensificarea senthnentulul de 
nesiguranță generală; 5) imposibili" 
tatea de a prevedea unde expansiu
nea actuală a Japoniei, Italiei și Ger
maniei se va opri; 6) accentuarea 
unui conflict fundamental între două 
s’steme economice: sistemul liberal 
și sistemul „trocului” preconizat de 
economiile totalitare care vor să în-

lăture, intern și extern,’ cohcurdnțâ 
liberă.
CARI SUNT PREGĂTIRILE DE 

ÎNARMARE ALE AMERICII
S’ar putea spune că, chiar de a 

doua zi de München America s’a o- 
rientat către o rezistență amenin
țătoare îndreptată împotriva state
lor totalitare și cu deosebire împo
triva Germaniei. Programul de 
înarmări al lui Roosevelt este a- 
probat de o majoritate enormă. 
Care sunt elementele acestei înar
mări ? Programul prevede spori
rea flotei, dar întâi de toate crea
rea unei aviații capabile de a e- 
gala pe a oricărei alte națiuni; 
Pentru 1940 este prevăzut un nu
măr de avioane de 8500, dar Ame
ricanii se străduesc întâi de toate 
să ajungă la un efort preparator

care să permită producția rapidă a 
nu importă ce număr de‘ avioane. 
Programul mai prevede deasemeni 
întărțrea unei serii de baze navale 
și asiriene în Pacific și Atlantic, 
care vor înconjura continentul a- 
merican cu o zonă de protecție.

Totuș, observă, d. Rcțțisșy de Sa
les, ^oamenii <ie stat europeni (cei 
din Germania și Italia ca, și cei din 
Franță sau Anglia), sunt siliți în 
general a ‘cdnsidera factorul ame
rican ca nesigur și a-1 trata ca a- 
tare.: Este imposibil efe obținut 
dinainte orice promisiune fermă 
de la .Washington/’ < i - y

S'au făcut în America interesante 
plebiscite. întrebări : „Credeți că 
Statele Unite ar fi participat, even
tual, la război dacă acest război ar fi 
avut loc ?", 77 dlntr’o sută au răspuns 
afirmativ.

Buclucul cu avioanele și metodele secrete 
ale președintelui Roosevelt

Problema furnizării . de avioane a 
arătat însă din nou acea ezitare spe
cifică a opiniei publice americane. 
Problema in sine este simplă : Con
vins că una din cauzele rupturei de 
echilibru a „balanței puterii“, care 
s’a produs în Europa este întârzierea 
în-producție-a Franței și Angliei, în 
materie de avioane, președintele Roo
sevelt a luat asupra lui sarcina de a

furniza Franței aparate americane de 
ultimul model. Din nefericire, unul 
din avioane, care trebuia să indice un 
tip de avioane bun de vândut Fran
ței, s’a prăbușit în momentul când 
avea pe bord și un ofițer francez. 
Acest amănunt a pus pe urmele afa
cerii, opinia publică, iar Congresul s’a 
sesizat. A urmat o amplă discuție, în 
mare parte secretă. Ceea ce a rezul-

tat din -acest lucru n’a fost atât o opo
ziție sérioasá d părților, cât o încer- ' 
care tfle constrângere a lui Roosevelt 
să-și precizeze politica și mai ales 
metodele. - .

El era, în prirpul rând, învinuit 
de a proceda în secret. Pentru a > 
răspunde acestor critici, Roosevelt i 
a cónfyocat•- comisia senatorială a 
armatei, compusă din 17 senatori. 
El 1-a pus la dispoziție informa
țiile confidențiale pe care le pose- 
dqr asupra armatelor germană și 

■ italiană. A pronunțat el, sau nu, 
atunci faimoasa frază: „Frontie- 
releStatelor-Unite sunt la Rin“ ? 
Esfi> imposibil ■ să se afirme așa 
ceva, mai ales după, desțnințirea 
pe; care i-a dat-o prezidentul însăș. 
In orice caz atacurile la adresa 
metodei secretului întrebuințată de 
Róosevelt au început și mai pu
ternic.

Președintele a ținut, în mod ciu
dat și enigmatic, să încurce și mai 
mult cărțile ,afirmând că ziarele 
scrisese „o minciună sfruntată“.

Oricare ar fi desfășurarea situa
ției de-acum încolo, afirmă în 
concluzie d. R. de Roussy de Sa
les, un lucru rămâne sigur: im
portanța preponderentă a Ameri
cii pe planul mondial. Münchenül 
„îi oferă ocazia de' a deveni cea 
mai mare putere politică“ a lu
mii.

Rubrica femeii
Rochii cu talia 

foarte sus
Sfaturile noastre

Cam se întreține linoleumul

Un ansamblu imprimat negru, 
alb și roz va fi elegant și sobru 
pentru seară, la o masă. Bluza e 
de crep georgette alb. Jabot-ul e 
din dantelă.

en vogue la Paris

Linoleumul și mușamaua, practice, 
curate și economice, au pătruns de 
multă vreme în casă învăluind în multe 
cazuri marmora, lemnul, tencuiala, ștofe, 
etc., dând o impresie plăcută de ele
ganță. Tocmai fiindcă: se păstrează 
multă vreme și fac impresie bună, au 
nevoe de o îngrijire specială care se 
schimbă dela una la cealaltă.

Să începem cu?,linoleumul care e fo
losit nu numai pentru pardoseli, ci și 
ca îmbrăcăminte de mobilă : față de 
masă .așternuturi în dulap, etc., și mai 
ales pentru soclurile din zid. Când li
noleumul e ca și nou se lustruește cu 
ceară comUtaă care se întinde pe toată 
suprafața și se freacă apoi puternic cu 
o cârpă de lână.

Când însă s’a uzat, metoda cea mai 
bună e aceasta : curățiți-1 cu apă rece, 
frecați-1 cu bucăți de hârtie (jurnalele 
Vechi sunt minunat de bune) ; aștep

tați .să se usuce bine apoi dați-1 cu ule* 
de in. Lăsați-1 așa uns o zi și apoi 
scoateți-1 frecând cu o cârpă de lână. 
Dar poate operația vi se pare că e 
prea lungă și nu vă e posibil să lăsați 
uleitimp de o zi întfeagă ? ' Atonei 
iată g altă metodă : spălați linoleumul 
cu apă ușor săpunită (dizolvați în ea 
săpun), scoateți petele — dacă sunt — 
cu esență de terebentină, și treceți 
pesțe^a cp un tampon îmbibat înAilci.i 
de in, ștergeți imediat și lustruiți folo
sind ceară lichidă.

DaeăVlinoleurr.ul d-voastră «e de icaH4 
late superioară există o a treia metodă 
ceva maj costisitoare, dar destul de 
bună. Băteți două gălbenușuri de ou și 
adăogați puțin câte puțin, mestecând 
mereu, o jumătate de litru de apă căl
duță ; spălați cu această emulsiune li
noleumul d-voastră și va avea dintr’o- 
dată o înfățișare nouă.

Mica enciclopedie medicală
Blefarospasm (dela grecescul blâfaron 

care înseamnă pleoapă, și spasmos care 
înseamnă contracțiune sau sgârcire) este 
închiderea spasmodică și peprevăzută 
a pleoapelor datorită contracțiunii in
voluntară a mușchilor oculari. Se ob
servă ca fenomen însoțitor al isteris- 
mului sau în al doilea rând în cursul 
inflamațiilor care lovesc pleoapele, șau 
din pricina unei lumini prea puternice, 
sau prin pătrunderea unui corp străin 
pe globul ochiului, etc,

Brachicardia (tot dela gr. brakis = 
scurt și cardia = cuore) este slăbirea ne
regulată a bătăilor inimei. Se observă 
în mod trecător în cursul unor boli in- 
fecțioase, în convalescență, sau mereu 
la bolile mușchiului cardiac. * '

Borigmul este intoxicația acută și 
cropieă,—. cpre e cea mai frecyeptă —

datorită acidului boric amestecat în ali
mentele conservate. Se caracterizează 
prin turburări mari gastro-intestinale 
și prjn ivirea petelor pe trup. . ;

O refefă
Tort italienesc

Bateți spumă cinci albușuri, adăogaț. 
M)uțin’ câte puțin 75 gr. zahăr, 75 gr. unt 
țqpit, dar rece, 125 gr. făină fină ames
tecată cu puțină drojdie (de bere), 25 
gr. struguri conservați, 25 gr. portocală 
zaharisită în bucăți (felii) și 25 gr. sâm
buri de pin. Ungeți o formă de tort și 
presărați-c^cu pesmet, turnați compo
ziția și coâteți aproape 45 minute.

Ave.

România a devenit azi o putere 
importantă în jurul căreia 

gravitează toate națiunile din 
sud-esful european

LISABONA, 8 (Rador).— Cu 
prilejul împlinirii ujiui an .dela 
promulgarea nouei Constituții 
românești, ziarul portughez 
„Novidades“ publică un elogios 
articol despre M. S. Regele Ca-

rol II și despre opera Sa coi> 
structivă, datorită căreia Ro
mânia a devenit azi o putere 
importantă, în jurul căreia 
gravitează toate națiunile din 
sud-estul european.



Străjerii din Arad vor face 
storuri de agrement

Străjer! din cartie rul arădan Șega
ARAD, 9. — Venirea laț Arad a 

'd-lui comandor Andrei Popovici, ca 
să țină o conferință despre marele 
aviator dispărut Mircea Zorileanu, 
a dat prilej străjerilor arădani să 
roage pe directorul general al soc. 
de navigație aeriană „Lares“, să le 
pună la dispoziție un avion cu care 
să poată face sboruri de agrement. 
Li s’a promis că rugămintea le va 
fi împlinită în cel mai scurt timp. 
Va veni în localitate un avion 
mare de 21 locuri, care va sta la 
dispoziția străjerilor pentruca să-i 
treacă prin botezul aerului.

Din Deva
TRANSFERARE

D. dr. Aurel Gavriș, medicul 
circumscripției Ghelar, a fost mu
tat la cerere la Caransebeș. Pleca
rea sa a lăsat unanime regrete.

ADUNAREA GENERALA 
A „ASTREI“

Duminică 26 Martie, se va ține 
adunarea generală a „Astrei“ din 
Deva, urmând să se facă cu această 
ocazie alegerea noului comitet.

CONFERINȚA
D-șoara prof. Maria Stroescu, a 

ținut la Teatrul Comunal, sub aus
piciile ,,Astrei“, o interesantă con
ferință despre rolul străjerilor în 
apărarea pasivă.
SERBAREA PREMILITARILOR
Subinspectoratul pregătirii pre- 

militare a aranjat la Teatrul Co
munal din Deva o serbare sub pa
tronajul d-lui dr. Alexandru Mar- 
ta, rezidentul regal al ținutului. 
S’a jucat „Săracul Popă“,, episod 
dramatic de M. Sorbul și „Nunta 
Țărănească“, vodevil de V. Ale
xandri. Serbarea s’a bucurat de 
concursul orchestrei și muzicii Re
gimentului 92 inf. din Orăștie. A 
asistat un public numeros.
CONSTITUIREA „ȘOIMILOR“ IN 

COMUNA BALATA
Duminecă s’a constituit în co

muna Bălata stolul organizației 
„Șoimii Carpaților“. A fost de față 
între alții d. dr. Emil Caba, pre
ședintele despărțământului din 
Deva al Astrei, care a ținut o ins

Noutăți din Săcuime
ȘEDINȚA CERCULUI CULTURAL 
DIN PLASA MERCUREA-NIRAJ
Zilele aceste^ s’a ținut în comuna 

Câmpul Cetăț?, o ședință a cercului 
cui*ural al învățătorilor din plasa 
Miercurea N raj, prezidată de d. 
■subrevizoi* școlar Mate,- Roban.

Ședința a fost precedată de un ser
viciu divin ofic at la biserică de pă- 
r ntele protopop Ioan Olteanu.

La ședință au luat parte pe lângă 
membrii cercului și d. dr. Suciu A- 
vram, avocat. S'au ț nut următoarele 
conferințe pedagog ce: Educația sănă
tății în slujba străjer' ei”, de d. înv. 
Marin Viasde din. Găieșt, „Educaț’a 
minții în atelier muzeu și cooperat vă 
școlară”, de d. înv. Ciobanu Vasile 
d;n Sovata, „Educația artist că prin 
b bliotecă, expoziț e Și echipele spor
tive”, de d. înv. Andrei Brățan din 
II eși, ,Educația practică în cadrul 
programei analitice”, de d. înv. Dor- 

dca Ioan din Sânvăsâi, „Comun tăți’e 
de muncă școlare”, de d. înv. Dinică 

Buteică din Dămien , „Programa ana- 
1 tică”, de d. înv. Olteanu Alexandru 

d n Măgheran și „Problema orari- 
ilor”, de d. înv. Răduț Victor din Be- 
ren .

După conferințele pedagogice au 

urmat conferințele literare: „Noua 
așezare a statului român”, ținută de 
d. înv. C cioveanu Augustin din Lă- 
ureni și „Monograf i’ de d. înv. Ni- 

reșteanu Gheorghe din Sântandrei.
Toate conferințele au fost foarte 

b ne documentate.
Părintele protopop Olteanu I. a 

vorbit din partea „Astre ”, despre 
„Legea Serviciulu' Social”.

Masa s’a luat la Casina Română.
Ședința următoare se va ținea în 

luna lun'e.
UN FOCAR DE INFECȚIE

In com. Câmpul Cetății se află o 
crescătorie de păstrăvi, pentru a că
ror hrănire cu hoituri de animale și 
în special de cai s’a făcut în centrul 
satului un depozit de mortăciuni care 
răspândește un m:ros insuportabil pe 
o rază de 1 km. și e un adevărat fo
car de boli infecțioase.

Crescătoria de păstrăvi cu abato
rul improvizat se află la circa 30 de 
metri de școala de stat, încât d;n 
cauza acestei apropieri învățământul 
are mult de suferit în zilele căldu
roase

D. comandor A. Popotici a mai 
promis că se vor pune la dispozi
ția unităților de străjer! din locali
tate toate ustensilile necesare ea să 
facă aeromodele.

Faptul acesta a stârnit4 o deose-: 
bită bucurie printre tinerii stră- 
jeri. Gestul d-lui comandor A. Po
povici este mai mult decât lăuda
bil. Astfel în scurt timp, încă în 
primăvara aceasta, li se va da posi
bilitate tuturor străjerilor din co
horta Arad să-și facă botezul ae
rului, cu un avion american „Dou- 
glas“.

tructivă conferință despre rolul 
educației fizice.

CULTURALE
In comuna Boz din plasa Ilia s’a 

ținut o frumoasă serbare organi
zată de căminul cultural „Regele 
Carol 11“. A rostit o cuvântare 
preotul Ioanichie Oprean, preșe
dintele căminului, iar elevii școa- 
lei primare au cântat cântece pa
triotice și au jucat piesa „Doctorul 
fără voe“, sub conducerea învăță
torului Ștefan Ion.

--XOXOXOXO^-OXOXOXOX—-

0 nouă biserică 
ia Ticvaniu-Mare

ȘTEIERDORF-ANINA, 9. — In 
primăvara anului trecut, un comi
tet în frunte cu părintele Ion Si- 
mu, a luat inițiativa construirii 
unei biserici ortodoxe române în 
comuna Ticvaniu-Mare.

Credincioșii s’au asociat apelu
lui comitetului și au strâns mate
rialul necesar. In primăvara aceas
ta se vor începe lucrările în regie 
proprie, sub conducerea d-lui ar
hitect L. S. Iorga din Lugoj.

S’au primit ajutoare din partea 
ministerului cultelor, a episcopiei 
din Caransebeș, a ținutului și a 
soc. U. D. R.

Biserica se va zidi în fața locu
lui gol ce se află lângă primărie. 
In direcția aceasta s’au făcut for
mele legale.

Situația aceasta a fost adusă la cu
noștința d-lui prefect al județului 
Mureș, precum și a serviciului sani
tar județean.

Cerem și pe această cale să se in
tervină de urgență ca să se constru
iască fără întârziere un abator cores
punzător afară din comună.

——xoxoxoxo^oxoxoxox—— 

Un nume românesc 
pentru Șteierdorf

ȘTEIERDORF-ANINA, 9. — In 
conformitate cu dispozițiunile ar
ticolelor 6 și 194 din legea admi
nistrativă, se impune și se cere pe 
această cale organelor în drept, să 
dea un nume românesc comunei 
Șteierdorf. Prin importanța ce o 
prezintă vizitatorilor din punct de 
vedere sanitar și geografic, i s’a 
dat unei părți din comună numele 
de Aurora Banatului. Locuitorii a- 
cestei comune, care sunt un amal
gam de nații, cer insistent schim
barea numelui localității cu un nu
me curat românesc. Să i se dea 
întregei comune numele de Aurora 
Banatului, și atunci s’ar nimici 
orice vrajbă între națiile comno- 
nente.

Străzile, care la fel poartă nu
miri cu totul străine de neamul 
românesc trebue să fie botezate cu 
nume românesc.

——XOXOJIOXO^JțOXOXOXOX- — 

Dela rezidenția 
din Alba-Iulla

ALBA-IULIA, 9. — La rezidența 
ținutului Mureș, s’a ținut o impor
tantă ședință a Comisiei pentru sis
tematizarea, înfrumusețare și des- 
voltarea comunelor din ținut.

Au luat parte d. rezident gene
ral Dănilă Papp, d. secretar gene
ral dr. Petru Roșea, d. primar al 
Albei-Iulia Victor Constantinescu, 
d. dr. Atanasie Mârza, jurisconsul
tul primăriei, precum și toți ingi
nerii din ținut cari fac parte din 
această comisie

Școala țărănească 
din Rudăria

ȘTEIERDORF-ANINA, 9. — La 
școala țărănească din comuna Ru
dăria, de care ne-am mai ocupat, 
în numerile trecute ale „Curentu
lui“. se predau de către cei 5 în
vățători și alți intelectuali din sat, 
următoarele materii: Igiena și me
dicina populară, cunoștințe reli
gioase, agrimensura, seris-cetit, cu
noștințe cetățenești, cunoștințe de 
economie rurală, cunoștințe agri
cole legate de demonstrații practi
ce de pomărit, de cultura viilor, a 
cerealelor, creșterea vitelor, păsă
rilor, cultura legumelor.

Fiecare ședință se începe cu ru
găciunea și apelul și se termină cu 
Imnul Regal. Țăranii, în vârstă de 
18-45 ani, sunt supuși unui regim 
de disciplină și ordine, fiind obli - 
gați să vină la ore fixe și să men
țină curățenia și liniștea.

Pentru a se putea lucra cu mai 
mult folos, sunt împărțiți în echi
pe după înclinațiile fiecăruia. Pe 
lângă aceste cursuri, se organizează 
coruri și șezători. După termina
rea ședinței se deschid discuții asu
pra celor predate și se caută să fie 
puse în practică.

——xoxoxoxo^oxoxoxox--------

Examinarea viticultorilor 
și horticultorilor din ținutul 

Timiș
TIMIȘOARA 9. — După cum se 

ște, viticultorii și hort.cultor.ii din 
întreaga țară vor fi supuși în luna 
aceasta unui examen practic.

In acest scop, țara a fost împăr
țită în 4 regiuni: București, Iași. 
Cluj și Timișoara

Com sia examinatoare pentru ți
nutul T m ș est prezidată de d. ing. 
I. B. Ciurescu, insp. general în mi
nisterul agriculturii', și e compusă 
d n d-n i ing. Comac, insp. general 
dela Cluj, ing. Font ci, insp. general 
din București, ing. N. Constantinescu 
nsp. general din București, ing. D- 

mofte și Lința dn partea Soc. Hor
ticole și ing. agr. Juncu, directorul 
școalel vlt cota din Min ș (Arad).

Examenul se va ține ja Timi
șoara, în zilele de 20—21 și 22 1. c., 
iar la Arad în 23, 24 și 25 1. c

Sunt înscr șl 300 de candidați.
--------xoxoxoxo^oxoxoxox--------

VEȘTI DIN TURDA
PARASTASUL PENTRU PROTO

POPUL IOVIAN MUREȘAN
La catedrala ortodoxă s’a făcut 

un parastas pentru protopopul lo- 
vian Mureșan, a cărui moarte a 
lăsat un mare gol în viața româ
nească a Turzii.

ȘEZĂTOAREA „ASTREI“
„Astra“ din Turda a organizat 

săptămâna aceasta o frumoasă șe
zătoare culturală la care au luat 
cuvântul d-nii Horia Stanca și 
George Freamăt și G. Sbîrcea. D. 
Ionel Fulca a cântat doine, d-ra 
Doina Dobo a recitat poezii, iar d. 
Fărăianu, artist la Teatrul Națio
nal din Cluj, a spus anecdote foar
te gustate. D. G. Freamăt a vor
bit despre Octavian Goga, iar d. 
Radu Stanca, despre opera lui Sa
bin Drăgoi.

Șezătoarea s’a ținut la casina 
intelectualilor români, sub patro
najul d-lui col. Emil Rădulescu, 
prefectul județului.

——xoxoxoxo^-oxoxoxox--------

Până când se pot declara 
morți, dispăruții din timpul 

războiului
TIMIȘOARA 9. — Rezidenția re

gală a ținutulu' Timiș a trimis pri
măriilor din ținut o adresă care con
ține în copie decretul lege de mo
dificare a dispozițiunilor art. 13 din 
legea privitoare la constatarea morți: 
prezumate a celor d'spăruți în tim
pul războ ului, și a legii situației ju
ridice a patrimoniilor și a urmașilor 
lor.

Acest decret lege conține un arti
col unic care glăsuește astfel: „Ce
rerile pentru declararea decesului 
prezumat pe temeiul legi de față, 
vor fi introduse în timp de 18 ani, 
socotit dela 18 Decembrie 1923.

Această măsură este necesară în
trucât mai sunt încă și astăzi un în
semnat număr de urmași ai solda- 
țlor grade inferioare dispăruți sau 
morți în timpul războiului, cari nu 
au încă extrasul de moarte, iar atunci 
când pe baza legii pensiei I. O. V. 
d n 10 Oct. 1932 se vor acorda ma
jorări de pensii și urmașilor celor 
morți sau dispăruți în războiu, vădu
vele nu posedă extractul de moarte 
al soțului nu vor putea beneficia de 
aceste majorări.

——xoxoxoxoA^oxoxoxox—-

DIN HUNEDOARA
ORGANIZAREA SERVICIULUI 

SOCIAL
Marți s’a ținut la pretura din 

Hunedoara o conferință pentru or
ganizarea Serviciului social pe 
plasă. •

Conferința a fost prezidată de d. 
dr. Emil Caba, medic primar al 
județului și au participat pe lângă 
un număr mare de intelectuali din 
Hunedoara, în frunte cu directorii 
de școli, toți notarii din plasă, în
vățătorii și preoții: protopop Nico- 
lae Suciu, pr. A. Borșeiu din Ră- 
căștia, pr. Turceanu din Teliuc, 
Gociu din Cinciș, și președintele 
căminului cultural din Zlaști, d-. 
Zăvoianu.

S’a format sfatul plășei compus 
din conducătorii tuturor societăți
lor culturale. Președinte de onoare 
a fost ales d. pretor Piso, iar pre
ședinte activ păr. protopop Nicolae 
Suciu, care urmează să convoace 
sfatul pentru alegerea comitetului

Au luat cuvântul între alții d-nii 
notari Goștian din Ghelar și Va- 
siu din Crișeni

O evocare a aviatorului 
Mircea Zorileanu

Conferințele meseriașilor 
din Alba-Iulia

Conferința d-lui comandor-aviator 
Andrei Popovici la Arad

ARAD, 9. — In sala Palatului 
Cultural din localitate, d. coman
dor aviator Andrei Popovici, di
rectorul general al navigațiunei 
aeriene „Lares“, a ținut o foarte 
instructivă conferință despre ma
rele sburător român Mircea Zori
leanu, decedat în anul 1919. In fața 
unei asistențe foarte numeroase, 
conferențiarul a schițat biografia 
eroului și a arătat marea lui dra
goste pentru aviația română, spu
nând că după ce și-a terminat 
cursurile de inițiere în străină

Cum s’a repartizat 
împrumutul sătesc 

In Jud. Sibiu
SIBIU, 9. — Suma de 17 milioane 

Iei acordată sub formă de împrumut 
de către Institutul Național al Coope
rației, s’a repartizat prin Federala 
„înfrățirea“ din localitate, astfel: 
Cooperativei „Avram Iancu“ (Sibiu) 
450.000 lei; coop. „Avram Iancu“ (la 
sate) 300.000 lei; coop. „Turnu-Roșu“ 
(Porcești) 300.000 lei; coop. „Andrei 
Șaguna“ (Rășinari) 400.000 lei; coop. 
„Nucețeana“ (Nucet) 100.000 lei; coop. 
„Progresul“ (Sadu) 300.000 lei; coop. 
„Sebeșana“ (Sebeșul de jos) 150.000 
lei; coop. „Ajutorul“ (Sebeșul de sus) 
250.000 lei; coop. „Tălmăceana“ (Tăl- 
măcel) 250.000 lei; coop. „Topârceana“ 
(Topârcea) 150.00 lei; coop. „Steaua“ 
(Turnișor) 100.000 lei; coop. „Pluga
rul“ (Apoldul de jos) 100.000 lei, coop. 
„Fulgerul“ (Cisnădie) 100.000 lei; coop. 
„Bunăstarea“ (Gușterița) 100.000 lei; 
coop. „Ludoșana“ (Ludoș) 100.000 lei; 
coop. (Săcădățeana“ (Săcădate) 100.000 
ile și cooperativei „Frăția Springeană“ 
(Spring) 200.000 lei.

Până in prezent s’a repartizat din 
creditul de 5 milioane pentru județul 
Sibiu: 2 milioane pentru orășeni și 3 
milioane pentru săteni.

Cronica Sibiului
DELA CAMERA DE MUNCA
Se face cunoscut meseriașilor 

patroni, că în primăvara acestui 
an se va organiza la București o 
expoziție a meseriașilor, sub aus
piciile instituției „Muncă și voie 
bună“.

In scopul asigurării unei parti
cipări cât mai numeroase a mese
riașilor sibieni la această manifes
tare, Camera de muncă a votat pe 
seama participanților un ajutor de 
25.000 lei.

TEATRU
Organizația „Muncă și voie bu

nă“, va da la 14 Martie două re
prezentații la Sibiu. La orele 16 cu 
două piese pentru copiii de școală, 
iar seara, comedia „Zile vesele

Știri din Vale a-Jiului
ADUNAREA GENERALA A PA

ROHIEI ORTODOXE
In biserica ortodoxă din locali

tate s’a ținut adunarea generală a- 
nuală a credincioșilor parohiei, sub 
președinția păr. prot. Ion Duma.

S’a dat citire situației încasări
lor și plăților făcute în cursul a- 
nului 1938.

S’a aprobat deasemenea bugetul 
pe anul în curs.

ÎNAINTARE
D. căpitan Anton Negrescu, co

mandantul legiunei mobile de jan
darmi din localitate, a fost înaintat 
la gradul de maior.

SPECTACOLE
Teatrul „Muncă și voe bună“ va 

da în ziua de Luni 13 Martie a. c. 
două spectacole, unul pentru copii

Din Ciceu (Petru Rares)
DAREA DE SEAMA

A COMITETULUI SANITAR
Comitetul sanitar din localitate a 

făcv.t zilele acestea o dare de seamă 
asupra anului exp rat. Au participat 
toate ofic alitățile locale, afară de au
toritățile comunale, cari spre indig
narea generală nu înțeleg să acorde 
nici un sprijin iniț aitiveior de interes 
obștesc.

Din darea de seamă reț nem urmă
toarele re.alizări: S’au acordat diferite 
ajutoare copi'lor sqraci, în valoare de 
12.000 de lei. S’a dat lupta în contra 
mortal tații, care a scăzut în cursul 
anului: 1938 dela 24°/o la 15%. S’au 
luat măsuri pentru înființarea unei 
farmacii și s’a obț'nut în acest scop 
mutarea circumscripției medicale d n 
comuna Racu la Giculen..

Cu această ocazie s’a constatat, că 
deș. toate aprobările de înființare a 
farmac'ei au fost obținute, totuși în 
urma unor manevre de culise ale ce
lor cu interese contrarii, dezideratul 
obștesc nu s’a putut realiza. Com té
tül și-a propus să ducă lupta până la 
capăt.

S’a hotărît să se :<a măsuri pentru 
înprejmuirea cim tirului ortodox

D. dr. Zoltán și-a oferit serviciile în 
mod gratuit, pentru consultarea ma
melor și a cop.Hor în fiecare Vineri 
după masă.

ANIVERSAREA CONSTITUȚIEI
Cu prilejul aniversări Constituț ei 

s’a ofic at un serviciu religios la ca- 
nela ortodoxă, apoi <a avut, loc o șe- 

tate, ca elev al școalei de cavale
rie dela Tor-Di-Quinte, s’a dedicat 
cu totul aviației române, căreia i-a 
adus atâtea strălucite succese. A 
arătat apoi că Mircea Zorileanu a 
scris și câteva nuvele, ca bună
oară „Ion Pripitu, poștaș aerian“, 
în care ne apare ca un veritabil 
talent literar.

Conferința d-lui comandor A. 
Popovici a plăcut foarte mult și a 
fost subliniată cu furtunoase a- 
plauze.

Repartiția sumelor s’a făcut de că
tre comitetul de scont al Federalei 
„înfrățirea“, după dispozițiunile date 
de I. N. C. și Banca Națională.

Aflăm că ulterior s’a mai aprobat 
un credit de 2 milioane lei pe seama 
Reuniunii oierilor din Poiana Sibiului.

Restul de 10 milioane s’a repartizat 
pentru județele Alba, Târnava-Mică 
și Târnava-Mare.

——xoxoxoxo^oxoxoxox*—— 

Un ghid al clădirilor 
din stațiunile climaterice 

ale județului Sibiu
SIBIU, 9. — Oficiul de cură și tu

rism de aici a hotărât să întocmească 
un ghid al stațiunilor și al locurilor 
de vilegiatură din județul Sibiu.

Ca urmare, sunt invitați toți pro- 
1 prietarii de imobile din stațiunile cli
matice să trimită câte o fotografie a 
imobilului, pe adresa: Oficiul local de 
cură și turism, Sibiu, str. Regina Ma
ria (Palatul „Prima Ardeleană“).

după război“. Ambele reprezen
tații au loc la teatrul Orășenesc.

COOPERATISTE
Duminică dimineața 12 Matie, 

se ține la cinematograful „Corso“ 
adunare agenerală a cooperativei 
forestiere „Negovamul“.

— In dimineața zilei de 25 Mar
tie (Buna Vestire), se va ține la 
școala primară de stat din str. A- 
vram Iancu, adunarea generală a 
librăriei cooperative „Spiru Ha- 
retu.

t CONCURS DE VITRINE
Camera de muncă din localitate 

a organizat un concurs de vitrine, 
care ține până la 12 Martie.

Se acordă 5 premii în numerar 
și zece diplome.

la ora 2 d. m. cu piesele „Haplea 
la stăpân“ și „Neață și Nătăfleață 
la circ“, iar al doilea la ora 8 
seara, cu piesa „Zile vesele după 
război“, comedie în 3 acte de M 
Sadoveanu.

INSPECȚIE
D. ’ gen. I. Topor,, subinspectorul 

general al jandarmeriei, a inspec
tat zilele acestea legiunea mobilă 
de jandarmi de sub comanda d-lui 
maior A. Negrescu, rămânând foar
te mulțumit de cele constatate și 
de felul cum este hrănită trupa.

SERBĂRI CULTURALE
D. M. Pătrașcu, directorul școa

lei primare din Merișor, a organi
zat două serbări, una în comuna 
Merișor, cu străjerii și a doua in 
comuna Bănița, cu premilitarii.

zătoare a căminulu. cultural „Petru 
Rareș“, unde a vorbit preotul Ciocan 
despre însemnătatea zilei, d. Bogdan 
despre Frontul Renașterii Naționale, 
d. înv. Badea despre noua constituție 
și d. S.oian despre funcționar i pu
blic. și Frontul Renașterii Naționale. 
A urmat un program artistic executat 
de d-nii Stoian, Toma, Tălăngescu, 
Chertes și Seplochi. De asemenea a 
dat un prețios concurs d-na înv. Ba
dea. Seara a avut loc o retragere cu 
torțe a străjerilor și a premilitarilor.

DELEGAȚIE LA REZIDENȚA 
DIN ALBA-IULIA

Zilele acestea urmează să se prezin
te la rezdența dela Alba Iulia, o. de
legație de- a‘ci care va prezenta mai 
multe doleanțe ale populaț ei.

O INIȚIATIVA LAUDABILA
Sfatul căminului cultural „Petru 

Rareș“, -a luat inițiiativa de a renova 
complet localul din micul parc C. F. 
R. In acest scop s’a numit o conus e 
alcătuită din d-nii Dumitru, subșef de 
depou, Coman.c: șef de atelier, Blen- 
dea și Zorea. Comisia a elaborat un 
proect, în care este prevăzută și con
struirea a două arene de popic.. Lu
crările urmează să înceapă cât de cu
rând

PENSIONARE
In cursul acestei luni, urmează să 

iasă la pens e d. Bogdan, șeful de
poului C. F R Ciceu. Cu acest pri
lej : se orfan zează de către întregul 
personal o sărbătorire.

ALBA-IULIA, 9. — Din iniția
tiva d-lui dr. Ioan Pop, fost mi
nistru, președ. Reuniunii contSr- 
cianților, meseriașilor și economi
lor români de aici, s’a organizat 
un ciclu de conferințe pentru 
membrii acestei reuniuni, ținute 
în fiecare Duminică la orele 4 în 
sala de festivități a frumoasei Ca- 
sine care a fost construită la stă
ruința actualului președinte.

Conferențiarii se recrutează 
dintre intelectualii cu dragoste 
pentru românii, din Alba-Iulia.

Până în prezent au conferențiat: 
d. profesor dela liceul „Mihai Vi
teazul“, Ioan Berciu, despre „Alba 
Iulia din punct de vedere geogra
fic și arheologic“ și d. dr. Dorin 
Pop, asistent universitar la Cluj, 
despre „Monedă“.

Ambele conferințe au fost as
cultate cu deosebit interes de un 
mare număr de meseriași, corner- 
cianți și economi români din Alba 
Iulia.

Prin organizările acestor confe
rințe, Reuniunea meseriașilor ro
mâni din Alba. Iulia se află pe li
nia de conduită a vechilor ei tra
diții. Este vie încă în mintea tu
turor lupta dârză. pe care a dus-o 
această Reuniune pe vremea un

0 mare serbare la Rășinari
A fost filmată incorporarea recruților

RĂȘINARI, 9. — Cu ocazia plecă
ri* recruților la încorporare s’a orga
nizat o grandioasă serbare care a 
fost f lmată de oficiul cinematografic 
din subsecretariatul de stat al presei 
și propagande .

In as'stență am remarcat pe d-nii: 
Tiberiu Moșoiu, sub-prefect, d-na și 
d. Octav an Radu, cd. insp. premiii- 
tar, P. P. loan Dragom r, inspector 
școlar și comandant ai legiunii de 
străjeri, d. Băicoianu, șef de cabinet 
al d-lui prefect, profesori. coman
danți de străjer Traian Balnt, Lau- 
rențiu Mândrea- și loan Stoica din 
Sibiu, căpt. în rezervă Bucur Dancă- 
ș u, dr. loan Bucur mșdic pensionar, 
pr. on. Man'u Lungu, pr. loan Brote, 
Emil an Dancășiu, dir. șc., loan Ma
rin, Stan Ionescu, State Petcu Eugen 
Lungu, Mihail Călin, Virg.il Crăciun, 
învățător, doamnele V ctoria Brote, 
Elena Petcu Anița Lungu, Mar a Sa- 
su ș,- Sevasta Crăciun, învățătoare, 
d-nii Aure] Lungu, Bucur Bratu, 
Gheorghe Severin, Nicolae Giurcoiu, 
Dumitru Bănc.iă, Romul Burer u; 
Gheorghe Severin Vas.le Frunzete 
și alții, d n Rășinari.

Cronici buzoene
PLANUL CINCINAL AL COM. 

PIETROASELE
In vederea întocmiri: planului cin

cinal al realizărilor pe tărâm edili
tar aii comune: Pietroasele, au fost 
convocat; la primăria comunei : preo
tul N. Șerpoia.nu, pr. Ștefan. Georges
cu. d-nii Ath. Constantinescu, direc
torul școlii primare, M. C.-Gheorghe, 
directorul școlii primare. Ochiul Bou
lui, N. Alexandrescu. notar și M. N. 
Petre, secretarul comunei. Adunarea 
a fost prezidată de d. Alexandru 
Georgescu, primarul comunei.

S’a hotărât următorul plan de acti
vitate : La școala primară din satul 
Ochiul Boului se va construi sală de 
clasă, locuință pentru director, îm- 
prejmurie cu gard de piatră, scară, 
sobe și mobilier, la școala primară 
din Pietroasele: împrejmuire, maga
zie, scară, transformarea localului 
unde funcționează azi școala de copii 
mici în școala primară ; la școala de 
copii mici, împrejmuirea cu gard de 
lemn, material didactic și mobilier ; 
la biserica „Pietroasa de Sus“ : pic
tura și fondația din ciment; termi
narea bisericei din satul Ochiul Bou
lui, repararea băii comunale; elec
trificarea satului, construirea unui că
min cultural cu o secție a străjeriei și 
alta a premii: țări ei, teren sport’v.

A LOVIT-O CU UN CIOMAG, 
FIINDCĂ S’A DUS SA-ȘI IA 

OAIA FURATA
Un copil de 14 ani al femeii Cleo

patra Mustață din Sărățeanca furase 
dela mama lui o oaie pe care i-a 
dat-o locuitorului Alexandru Stănes- 
cu din aceiași comună.

Femeia aflând unde se află ani
malul furat s’a dus la Stănescu și i-a 
cerut să i-1 restitue. Drept răspuns, 
acesta i-a aplicat mai multe lovituri 
de ciomag provocându-i leziuni grave.

Șeful postului de jandarmi a des
chis o anchetă.
INSTALAREA CONSILIULUI CA

SEI DE ASIGURARE DELA 
BUZĂU

Eri după amiază a avut loc insta

larea noului consiliu al casei de asi

gurări sociale din localitate. Instala-

(in jud. Arad)

gurească pentru menținerea graiu
lui românesc aici în Alba Iulia jt 
pătimirile pe care le-a îndurat 
pentrucă a ținut întotdeauna 
strânși pe meseriașii, comercianții 
și economicii români în jurul 
steagului culturii românești.

——xoxoxoxo^oxoxoxox—— 

0 conferință 
despre Alba-Iulia

ALBA-IULIA, 9. — D. profesor 
universitar Ștefan. Meteș dela 
Cluj a ținut în sala teatrului Ca* 
rageale de aici, o foarte interesan
tă conferință despre „Alba-Iulia 
în viața românească“.

Distinsul conferențiar a tratat 
cu competința care-1 caracterizea
ză, temeiurile istorice ale orașului 
Alba-Iulia și rolul ce l-a jucat a- 
cest oraș în istoria eliberării și u- 
nirii noastre.

Făcând o succintă documentare 
a legăturilor continue cari au fost 
încă înainte de anul 1512, între 
Românii de dincolo și de dincoace 
de munți, ne-a arătat că acest 
proces trebuia să se ducă inevita
bil la rezultatul plebiscitului unic 
în felul lui din 1 Decembrie 1918

Au mai luat parte premii tarii dn: 
Răș nar , sub comanda d-lui M. D. Că. 
lin; din Poplaca, sub comanda d-’ui 
Ioan Oprea, dîn Orlat, sub comanda 
d-lu: T. Miclăuș, din Cisnăd e și Sadu 
comandați de Ioan Cioran. Dease
menea străjerii: stolul școlii primare 
,Oct. Goga” d-n Rășinari, sub coman
da d-lu Eugen Lungu; stolul extra. 
școlar din Rășinari comandat de 
d-na Sorița Priea, stolul școalei nor
male „Andrei Șaguna” din Sibiu co. 
mandat de d. Ioan Sto ca ș sto.ul li
ceului „Gh. Lazăr” din Sibiu, coman
dat de d-nil Traian Balint și Lauren. 
țiu Mândrea.

Serbarea s’a început cu un serv cu 
divin săvârșit de preoții Maniu Lun
gu și Ioan Brote. Răspunsurile au 
'fost date de corul „Andrei Saguna" 
din Rășinari condus de d. Eugen 
Lungu.

A urmat def larea recruților, pre
militarilor și a populației, apoi, îna. 
inte de a se despărț de părinți, frați, 
suror. și consăteni recruț i au jucat 
câteva dansuri naționale, iar apoi sau 
îmbarcat în căruțe, plecând la datorie 
petrecuți de întreaga as stanță In 
cântece și urata.

rea s’a făcut în prezența d-lor Caia- 

ianțu, inspector general și Insp. C.- 

Manolescu, delegat director al casei.
Au fost prezenți următorii membrii: 

C. Mihăilescu, Ion Fulga, Mișu Col- 

venescu, Ioan I. Fulgea, G. Bârsan, 

ing. Velehorschi, A. Beldianu și D. 

Cucerea.

După depunerea jurământului s’a 

procedat la alegerea d-lui C. Mhăi- 

lescu ca președinte și Gh. Bârsan vi

cepreședinte.

La. urmă s’au expediat telegrame: 

M. S. Regelui, d-lui ministru Ralța și 
d-lui prof. Strat.

ADUNAREA GENERALA A COR
PORAȚIEI UNIREA

La sediul federalei a avut loc adu
narea generală a. cooperativei de va

lorificare Unirea.

Din darea de seamă asupra opera

țiunilor rezultă că această unitate a 

activat intens pentru valorificarea ce

realelor și în specual a grâului cum

părând o cantitate mare de grâu. Pro

gramul de viitor cuprinde: propagan

dă pentru sporirea numărului de aso- 

ciați, majorarea fondurilor pentru 

procurarea de mașini și unelte agri

cole necesare membrilor cooperativei.

L-A ÎNJUNGHIAT PENTRU 50 LEI
Săteanul Constantin M. Negruț din 

comuna Gura Damienii, cumpărase 
niște grâu dela consăteanul său, Du
mitru Ion Rugină. La plată, i-a lip
sit 50 lei, sumă care a rămas să i-o 
dea ulterior.

Luându-se cu alte treburi a uitat 
de această datorie neînsemnată. Când 
s’a întâlnit insă cu Rugină la o câr
ciumă din sat, între ei s’a iscat o dis
cuție care a degenerat în bătae. Ru
gină i-a aplicat datornicului său o pu
ternică lovitură de cuțit în abdomen, 
rănindu-1 grav.

Victimei i s’au dat îngrijirile nece
sare, iar agresorul a fost arestat

Virg.il


'ANUL XII» No, 3989, Sâmbătă II Martie 1939 CurentHI 9
*

Știri din toată (ara FRUCTELE

ABRITTUS
O cetate romană va fi scoasă la iveală din 

provincia trans-danubiană
CONSTANȚA, 8.

vedere arheologic __ __________
că Dobrogea este cea mai interesantă 
regiune din România. La f ecare pas, 
tn lungul și latul provinciei dintre 
Dunăre șt Mare săpăturile ce s’au fă
cut au scos la iveală vestigii prețioase, 
desvăluind pagini de glorie și pioasă 
aducere aminte din trecutul stăpâ- 
Mii romane.

Pentru cercetarea cetăților și obiec
telor de mire valoare arheologică des- 
uălutnd pagini de glorie și pioasă a- 
ducere am.nte din trecutul stăpân rii 
romane.

Pentru cercetarea cetăților și obiec
telor de mare valoare arheologică des
coperite în cuprinsul acestui ținut au 
muncit numeroși arheologi străini și

— Din punct de 
este incontestabil

români, tn fruntea cărora stăruie u> 
riașa umbră a lui Vasile Pârvan care 
și-a închinat tot entuziasmul, pricepe
rea și puterea de muncă pentru scoa
terea la eveală a acestor prețioase ve
stigii.

Ex. Sa d. Nu: Ottescu rezident re
gal al ținutului Marea, pasionat cer
cetător al comorilor arheologice as
cunse în pământul acestei reg uni a 
hotărît să încurajeze și să sprij ne in 
tot felul cercetări științifice în acest 
domeniu și ca urmare d-sa și-a în
dreptat gândul spre cetatea romană 
„Abrittus“, situată în județul Cal acra 
între satele Aptaat și Cămilarul, unde 
țui™ele cetăței au fost identificate 

sa-

vana știinpfică a făcut cercetări pe 
teren, coroborate cu planur le întoc
mite de regretatul G G. Măteescu, 
luându-se în acelaș timp și o serie 
de fotografii. Din cercetările făcute 
rezultă că cetatea Abrittus ocupa o 
mare înthidere de teren, aria cetă
ții depăș nd 30 hectare.

Lucrările vor începe în foarte 
timp și vor duce la descoperiri 
deosebită valoare istorică.

scurt 
de o

xoxoxoxo-^-oxoxoxox——-

încă din secolul trecut de către 
vântul C. Skorpuel.

Prinderea unui marinar 
contrabandist

Cetatea romană „Abrittus"
După câte se poate 

Abrittus era o cetate 
ptă de celelalte centre romane din 
această provincie cu o întreagă rețea 
de șosele. Ea era înconjurată de în- 
tărituri cu ziduri groase de piatră 
având 32 turnur1, iar pe din afara 
«durilor înconjurătoare avea fortifi
cații formate din trei valuri de pă
mânt.

Se crede că Abrittus a fost con- 
itruită de împăratul Tra an — ce^ 
ce ie va verifica cu prilejul săpătu
rilor ce vor începe în curând — ea 
fiind pe vremea imperiului roman un 
important centru de c1vilizație ro
mană.

In anul 
specialist 
traco-romane, a primit 
profesorului său Vasile Pârvan însăr
cinarea de a explora s’stematic acea
stă cetate. Activitatea lui a fost însă 
întreruptă de război și nu a mai fost 
reluată. Anul acesta, datorită aten
ției excepționale a Ex. Sa d. Nic. 
Ottescu rez:dentul regal al ținutului 
Marea, explorările vor fi reluate cu 
mai multă dârzenie. Reluate, este un 
fel de a vorbi, întrucât regretatul G. 
G. Măteescu nu a întocmit decât pla- 
nur’le de reconstituire a locului pe 
care se află cetatea, neavând timpul 
necesar să lucreze intens pe teren, 
astfel că din acest punct de vedere

vedea astăzi, 
puternică le-

un1916, G. G. Măteescu 
în cercetări arheolog’ce 

din partea

explorările ce se vor face se prezintă 
oarecum virignal.

IN DRUM SPRE ABRITTUS
Ex. Sa d Ottescu a plecat eri la 

fața loculuii însoțit de către un grup 
de specaliști având în frunte pe d-nji 
profesor universitar Scarlat Lambrino 
directorul muzeulu. de antichități din 
București, Metaxa, Dorin Popescu și 
E. V. Haralambie.

Dealungul it nerairiului dela Cons
tanța spre Abrittus Ex. Sa d. rezident 
regai s’a oprit în diverse comune, 
luând contact personal cu șefi; auto
rităților șl populația, interesându-se 
în deaproape de nevoile lor. Popula
ția aiflând despre trecerea rezdentului 
regal prin comună a ținut ca la eși- 
rea d-sale din primăriile pe cari le-a 
vtiztat să-i facă o vie manifestațe de 
simpatie. La granița de miază-zi a ju
dețului d. Nic. Ottescu a fost întâm
pinat de către d. colonel Pârvu pre
fectul jud. Caliacra, locot-col. Teodoru 
comandantul t-nerilor premilitari 
acel județ și maiorul Manolescu 
mandantul legiunii de jandarmi.

Pe locul unde se află acoperite 
pământ z durile cetăț i Abrittus 
_ ■' Mutuleasa, dirigntele școalei din 

Cămilarul a înmânat d-lui rezi- 
regal o lucrare arheologică tra- 
despre Cetatea Abrittus, o mo-

CONSTANȚA, 8.— Soldatul ma
rinar Gruia Pavel, de pe distrugă
torul „Mărăști“, a cumpărat, pe 
când se afla la Malta, mai multe 
obiecte prohibite la import, pe cari 
le scotea în oraș ascunse pe sub 
haine. Astăzi, numitul a fost prins 
în urma unui denunț al unui ca
marad al său, cu o față de masă 
de mătase. Vama i-a dresat acte, 
amendându-l cu 1900 lei. Marina
rul a declarat că adusese această 
piesă pentru nevoile familiei.

——XOXOXOXO^-OXOXOXOX——-

Uraganul de pe Nediterana 
a produs numeroase 

accidente

din 
co

de 
d

Emil 
com. 
dent 
tând 
nografie asupra acestei cetăț..

Timp de o oră și jumătate Cara-

ia Predeal zăpadă, tn Capitală frig și ploaie iar 
la Constanta a n sosit cocorii

In cursul zilei de Miercuri, în 
Capitala, o ploaie măruntă și rece 
a continuat sâ cadă până noaptea 
târziu, transformându-se, tn timpul 
nopții, în lapoviță.

Temperatura a scăzut până la 
două grade. Din indicațiile Insti
tutului meteorologic, reiese că 
ploaia a fost aproape generală, nu-

mai în regiunea de munte ea s’a 
transformat în zăpadă.

In acelaș timp, la Constanța, 
vestitorii primăverii, — cocorii, — 
au început să sosească, iar timpul 
s’a încălzit.

Asta înseamnă că primăvara va 
învinge ultimele manifestațiuni ale 
iernei.

Ninge abundent la Predeal
PREDEAL 8. — După câteva 

zile de primăvară localitatea 
noastră a căpătat din nou aspect 
de iarnă.

începând de acum 24 ore, o 
ninsoare abundentă s’a abătut 
asupra stațiunii noastre, așezân- 
du-se într’un strat 
50 cm. Ninsoarea 
Iar temperatura a 
tor și este încă în 
dere.

Sportul cu skiurile își reia din 
nou activitatea, întreruptă câ-

gros de 40— 
persistă încă 
scăzut simți- 
continuă scă-

teva zile.

CONSTANȚA, 8.— Vaporul grecesc 
Marouko Pateras, plecat din Pireu 
pentru Dakar a naufragiat, împotmo
li ndu-se în golful San Pedro.

Vaporul englez Palermo s’a împot
molit pe coastele insulei Cipru. Vapo
rul german Diana se a<fla naufrag'at 
pe țărmurile insule. Majorca. Vaporul 
Vardea a sosit grav avariat la Nea- 
poli. Tot astfel vaporul italian Citta 
din Milano a sosit cu mari avarii la 
Bengazi. Vaporul românesc Carmen 
Sylva, proprietatea agenției de va
poare Carpatto et Meri din Constanța 
după refugiul deia Mitiline, surprins a 
doua oară de furtună s’a refugiat la 
Samos, de unde azi și-a reluat cursa 
spre Haiffa. In arhipelag la punctul 
Capodona se află împotmolite vapoa
rele Dagrun, englez și Honestas, ita
lian. Pe coastele turcești, în punctul 
Karaki se află naufragiat vaporul 
britanic Cambay Star.

•——xoxoxoxo-^-oxoxoxox—- 

Arestarea 
unor marinari hoți 

și contrabandiști
CONSTANȚA, 8. — Astăzi 

liția a făcut o descindere în loca
lul bodegei d-lui Costică Deciu, 
din str. Lascăr Catargiu No. 17, 
descoperind diferite mărfuri furate 
din port și depozitate la numitul 
cârciumar. Cercetările au dus la 
arestarea marinarilor șomeri Con
stantin Misioc și Seica Aurel, cari 
au (făcut mărturisiri complecte.

Patronul localului a fost elibe
rat, fiind scos din cauză, deoarece 
nu cunoștea proveniența lucrurilor 
depozitate de către marinari.

po-

Sosesc vestitorii primăverii
CONSTANȚA, 8. — De două zile 

încoace timpul a început să se în
drepte și de eri bate deasupra lito
ralului nostru maritim un vânt plă
cut de miază-zi. Cu acest vânt de 
primăvară au început să sosească 
și primele cârduri de cocori.

Cetățenii orașului nostru cari 
i-au privit în formația lor triun
ghiulară i-a văzut apoi îndreptân- 
du-se spre miază-noapte spre re
giunea deltei Dunării, unde fac 
prima etapă în drumul lor spre 
Nord.

Cooperația sub conducerea nouă
Declarațiile d-lni subsecretar de stat Jinga

In actualul reg m politic cooperația, 
H formă de viață economică joacă 
un Ml din ce în ce mai important. In 
România, cu deosebire, acest roi este 
accentuat prin existența unui ninis- 
tru al cooperaț ei. Socot- m deosebit 
de interesant să dăm mai jos ideile 
fundamentale a noului t tular, d. prof. 
Victor Jinga, așa cUm l'e-a împărtășit 
d-sa, presei, în declaraț ile ce le-a 
ficut.

ÎNTÂIETATEA SISTEMULUI 
COOPERATIST

Princpiile spiritual și sistemul co- 
operat st având de întâietate, lor le 
rtvinp. îndatorirea de a trasa calea 
desvoltăr i vieții economice populare, 
directivelor lor trebuind să se supună 
orice organ sm sau acțiune cari înțe
leg să ia contact cu realitățile acestei 
«ieț\ Învestind cooperația cu manda
tul de a vorbi și a activa în numele 
ți pentru cei mulți, rezultă de aci că 
ta trebuie să inițieze, să d rijeze și 
li fie înlesn tă îndeplinirea acestei 
misiuni de către toate forțele pozitive 
organizate în Stat. Redresarea morală 
1 cooperației, organ zarea ei structu. 
roia, in vederea îndeplin rel în condi- 
0unÎ' opțime a funcțiunilor e\ dina
mizarea acestei mișcăr; nu pot porni 
fi nu se pot desăvârș decât din și 
prin forțele ei lăuntrice; dacă aceste 
forțe lipsesc, or ce încercare este sor- 
lită insuccesului.
ROSTUL SUBSECRETARIATULUI 

COOPERAȚIEI
Rostul meu în fruntea cooperației 

românești este de a scoate la lumină | 
pi de a valorifica toate energ ile, toa-

te posibilitățile organice 
mișcări, de a încadra în 
cât mai multe valori morale șt 
mai mult dinamism creator.

Orice minte luminată, or ce suflet 
onest Și orice energie utilă din miș
carea cooperativă mă are prieten, co
laborator și sprijinitor. Loialitatea, 
sinceritatea ș; perseverența mj le cu
nosc, din plin acei cari au lucrat 
până acum cu rri'ine; împunându-mi 
mie această d scipl nă sufletească, 
voiu prețui la toți cei destinați 
laboreze cu mine

PLANUL DE LUCRU

Am foarte multe de făcut; 
rile bune începute le voiu 

nua, pe cele îndrumate greșit le 

voi așeza pe calea lor firească și 
voiu deschide cooperației noui 
compartimente de acțiune și sfere 

de influență. Imi însușesc deviza 
cuprinsă în vorbele bătrânești: 
„îndrăzneală în cele bine chib
zuite".

Este momentul suprem ca aceas
tă mișcare să-și dovedească și la 
noi valoarea practică a princ'pii or 
și să rodească, din plin, pe seama 
celor mulți. Dela formularea ei ini
țială până astăzi doctrina coopera
tistă însăși a suferit oare cari modi
ficări; neabătăndu-ne cu nimic dela 

ceeace 
eficient, 
doctrina 
lităților
11 considerăm Incontestabil.

ale acestei 
acțiunea sa, 

cât

o 
să co-

lucru- 
conti-

s'a dovedit pretutindeni 
nu vom ezita să adoptăm 
și mai ales acțiunea rea- 

rcmânești al căror primat

un mijloc pentru menfinerea 
unui ten imoecabil.

Astăzi, a avea un ten urît și a 
arăta o anumită vârstă nu e decât 
o^negliientă, fiindcă un mic efort 
vă poate da un ten fără defect.

Cercetări recente au dovedit că 
nu se poate avea un ten perfect 
peste vârsta de 14 ani, fără în- 
'Tinri snpcialp. cu alte cuvinte, 
după această vârstă, tenul tinerei 
fete are nevoie de îngrijiri spe
ciale și atente, pentru ca să-și 
păstreze prospețimea și să înlă
ture unele defecte cari apar, pre
cum: puncte negre, pori dilatați, 
coșuri și riduri.

Multă lume caută să îndepăr
teze defectele tenului cu trata
mente locale. De sigur că acestea 
sunt bune, mai ales dacă se a- 
daugă și condifiuni generale fa
vorabile. Se știe că pielea e un 
organism viu, așa încât trebue re- 
vitalizat nu numai prin tratament 
local, extern, dar și prîntr’unul
intern.

Câte femei dau atenția cuvenită
1 —T_ ♦ 1 Itenului
gete pe 
duri si 
mâncărurilor, căutând să consume 
mai ales pe cele cari regenerează

Fructele au această proprietate 
binefăcătoare, mai aleă cele coapte

lor? Putem număra pe de- 
cele cari, în afară de far- 
cosmetice, dan ateufie și

și vrializează organismul.

în plin soare, cum sunt portocalele 
și grapefruiturile. Acestea conțin 
n Tnnrn pnnL‘fpfP de vitamine, atât 
de necesare menținerii unui ten

atât

imnopabil.“
Pentru ca să obțineți 

mai mare valoare nutritivă_ „
fructe, este indicat să consumați 
grapefruituri de .Taffa înainte de 
masă, iar seara. înainte de culcare, 
e foarte bine să beți un pahar cu 
zeamă de portocale de Taffa. Așa 
vă veți menține toată strălucirea 
tenului și trebue să știți că un 
ten fără defect arată și o sănă
tate bună.

cea 
din

Conferința ins
pectorilor g-rali 
ai învățământului 

primar
La ministerul educației naționale a 

fost o ședința a tuturor inspectorilor 
generali primari, prezidată de d. sub
secretar de stat D. M Țoni.

S’a cercetat modm cum se aplică 
noua programă și celelalte dispozi- 
țiuni ale ministerului.

D. ministru Țoni a dat, cu acest prilej 
noui îndrumări pentru activitatea ce 
trebue s’o desfășoare organele de 
control.

xoxoxoxoj^oxoxoxox-

Membrii Sf. Sinod se vor întruni, 
imediat după înmormântarea Pa
triarhului, pentru a desemna pe 
chiriarhul care va lua atribuțiile 
de locotenent arhiepiscopal al Bu
cureștilor și locotenent metropoli
tan al Ungro-Vlahiei, până la ale
gerea noului titular.

Biserici din Ardeal

Biserica fruntașei comune arădane Șiria (satul 
natal al lui Ion Slavici)

99Vreau un borean eu bonboane“
Z lele trecute am întâlnit lia Cons

tanța un prieten ctare mi-a relatat o 
întâmplare destul de interesantă. Era 
povestea unui om ș. a unei fetițe, în 
viața cărora a intervenit o întâmplare 
menită sâ le sch'mbe țoală existența 
lor.

Zarzavagiul Cristea, cunoscut de 
toate gospodinele ce vin în piața Con-

Singura lui bucurie era copil ța Pa- 
raschva, o fetiță dulce, inteligentă, 
ca.re-1 însoțea deseori în călătoriile 
ce le făcea pe la grădnele de unde 
se aproviziona cu zarzavaturi.

Auz se că mulți copii au câștigat la 
Loteria dfe Stat In vitrina Colecturii 
Stănoiu din Constanța, văzuse chiar

că într’o zi vor sosi doi domni șb* 
Vor depune pe masă, două serviete 
pline cu bani.

Și totuși și-a cumpărat un loz l'a 
Coieciura Stănoiu!

Ce s’a întâmplat pe urmă, aproape 
că nu i-a venit să creadă. Toate visu
rile lui au devenit realități și într’o 
zi s’a trezit cu brațele pline de bani.

stanței, om așezat și cu fritea Iu Dum
nezeu, s’a schimbat pe neașteptate.

De ani de zi'le, d. Crislea se ocupa 
ou vânzarea zarzavaturilor ș; trebu
rile nu-i mergeau tocmac. rău, dar nu 
reușise până acum să încropească 
bani, necesar, pentru a-și asigura o 
viață liniștită. Cât despre agonisirea 
unei averi nu putea fi vorba.

! fotografiille unor copii cu brațele în
cărcate de teancuri die bani.

— Ce ar fi să câșt ge șii Pairasch va 
mea, se gândi în'vr’o zi zarzavagiul. 
I-ași asigura viitorul și mi-ași îndulci 
mie bătrânețele.

Dar toate : se păreau visuri. I se 
părea că niciodată la poarta lui n’are 
să bată norocul, nu putea să creadă

Parasch va, în neștiința ei copilărea
scă a râs cu hohote ș: Fa rugat sl-i 
cumpere lot borcanul cu lombome 
dela simigiuft din colț. D. Cristea 1 l'a 
luat și-t va mai lua și multe alte lu
cruri care o vor fer pe fetiță de ne- 
ca.zur.ie vieții. ^022

INFORM ATIUN1
In vederea celei de a 4-a trageri ale impor

tantelor premii care va avea loc în ziua de Du
minecă 26 Martie a. c. atât abonații la curent 
cu plata abonamentului cât și cititorii pot expe
dia DE PE ACUM taxa chiar pe întregul trime
strul Martie — Mai în sumă de lei 36, economisind 
astfel spesele poștale de remitere.

Expedierea «urnelor se va face prin mandat 
poștal la adresa Soc. Coop. de asig. „Vulturul“, 
din Bd. Elisabeta Nr. 55 Secția Curentul.

Abonații sunt scutiți de remiterea bonurilor, 
iar cititorii vor expedia ulterior cele 15 bonuri ce 
apar în ziarul nostru tot pe adresa Soc. Vulturul.

• Ziarul „Curentul“ or
ganizează trei excursii în 
America, Italia și Turcia.

Informațiuni și înscri
eri la aiarul „Curentul“ 
în str. 'Belvedere 6‘ (in
trarea, principală) telefon 
3.64.52.

politice
D. ministru Victor Iamandi a a- 

vut o întrevedere cu d. Stoica, am
basadorul României la Ankara.

Q D. ministru Vector 
primit Miercuri 
cliu, rezidentul 
Nstru.
ț D. prof. N.

Irul agriculturii, secretar general pen
tru agricultură și muncă manuală al 
F. R. N., a primit din partea Mareșa
lului Curții Regale, următoarea tele
gramă:

„Majestatea Sa Regele mă însărcinea
ză a vă transmite înalte mulțumiri 
pentru sentimentele de devotament ex
primate de dvs. în numele reprezen
tanților organizațiilor agricole și mun
citorești din ținutul Timiș, întruniți in 
cadrul Frontului Renașterii Naționale“.
• D. prof. Mihai Șerban, subsecre

tar de stat la ministerul agriculturii, 
aduce la cunoștința publicului că ce
rerile pentru înscriere la audiență 
trebuiesc făcute până în ajunul zi
lelor de Marți și Vineri, în cari zile 
sunt fixate orele pentru primirea 
publicului.

Excepțiunî se vor admite numai 
pentru solicitanții cari domiciliază in 
provincie.

D. prof. M. Șerban, subsecretar de 
stat la ministerul agriculturii a primit 
Miercuri vizita Baronului Stârcea, 
maestru de ceremonii al Curții Regale 
și a directorului de cabinet al d-lui 
ministru Victor Jinga.
• D. prof. N. D. Cornățeanu, mi

nistrul agriculturii, a primit Miercuri 
vizita d-lui Teofil S dorovici, coman
dantul Străjii Țării.
ț D. prof. N. D. Cornățeanu,. minis

trul agriculturii și secretar general al 
Frontului Renașterii Naționale, a pri
mit din partea Mareșalului Curții Re
gale următoarea telegramă :

„Majestatea Sa Regele mă însărci
nează a vă transmite înalte mulțumiri 
pentru sentimentele de devotament ex
primate de dvs în numele organizații
lor profesionale agricole și -muncito
rești, din ținutul Suceava, cu ocaziti- 
r.ea întrunirii avute la Cernăuți“.

Q La telegrama de 
S. Regelui cu ocazia 
a asociației generale 
rinari din România, 
răspuns cu următoarea telegramă :

„GH. IONESCU-BRAILA
Mulțumirile mele veterinarilor pen

tru sentmentele lor patriotice și pen
tru bunele urări.

Iamandi a 
pe d. Grigore Caza- 
regal al ținutului

D. Cornățeanu, minis-

omagiu trimisă M. 
adunării generale 
a medicilor vete- 
Majestatea Sa a

CAROL R“. 
diverse

• Ministerul agriculturii și do
meniilor a dat o nouă organizare 
serviciilor agricole din județele : 
Neamț, Muscel, Baia și Vaslui.

• Pentru ocuparea a trei posturi de 
impiegați stagiar, vacante l<a ministe
rul educație, naționale, d recția conta- 
bilităț'i, se primesc înscrieri până la 
12 Mart e cor.

Candidații numai bărbați, trebue să 
fe licențiați svu studenți ai Acade
miei Comerciale și să alăture în ce
rere, în or ginal, următoarele acte: 
extractul de naștere; diploma de stu
dii s<au carnetul de student; Situația 
militară ș. certif catul de cetățenie 
română, precum și o radiografie a 
plămânilor.

Sanatoriul de Chirurgie „Prof. Dr. D. 
Gerota“ din Bulevardul Ferdinand nr. 
50, continuă, sub aceiași direcțiune me
dicală și administrativă, să primească 
bolnavi pentru operațiuni chirurgicale, 
gynecologie și jenito-urinare.

Pot opera și medici străini de Sana
toriu. 4029

O Comitetul de conducere al ..So
cietății profesorilor secundari de lim
ba română”, prezentând d-lui prof. 
Petre Andrei, ministrul educației na
ționale, buletinul societății cu lucră
rile ultimului congres al lor, a primit 
un serios sprijin material pentru 
tipărirea acestei publicațiuni.

Doctoral E- DORKA 
VENERICE $1 SEXUALE 

NBTBOZC SEXUALI 
Cmarali 10-11 șl 4-1 

Mr. COLȚII 1« (Test 8fln|HM|

Consiliul societății ingineri- 
agronomi din România, a ți-lor

nut o ședință solemnă, sub pre
ședinția d-lui consilier I. Anto- 
nescu, — vice președintele So
cietății, eri la orele 18, pentru o- 
magierea I. P. S. S. Patriarh Mi- 
ron Cristea.

La această pioasă solemnitate 
a participat întreg Consiliul So
cietății, în frunte cu d. prof. dr. 
N. Săulescu, secretar general al 
ministerului agriculturii.

D. consilier I. Antonescu, vice 
președintele Societății, a făcut e- 
logiul marelui dispărut.

Se dă apoi citire telegramelor 
adresate familiei marelui dispă
rut.
• Coleg ul general farmaceutic și 

Asociațiunea generală a ch miștilor 
din România, în urma prec zăr lor e- 
ș.'te din discuț unile ținute în Aduna
rea Generală a Confederaț ei Asoc. a- 
Vun lor de profesioniști 
d n România (C.A.P.I.R.), 
5 Martie a. c., aduce la 
tuturor coleg lor chimișt 
c șt! d n întreaga țară că 
fes uni ntelectuale nu se pot orga
niza decât în Colegii.

• Sărbătorirea d-lui general 
Petre Georgescu, vice președin
te în comitetul asoc. ialomițeni- 
lor și comandant al Gărzilor 
„Frontului Renașterii Naționale^’, 
printr’o masă comună, s’a ama- 
nat pentru Sâmbătă 18 Martie, 
din cauza doliului național prin 
moartea I. P. S. S. Patriarh Mi- 
ron Cristea.

• In legătură cu articolul pu
blicat de noi zilele trecute intitu
lat „Medicii din Asigurările so
ciale elimină colegii din dispen
sare“, d. dr. Schineanu ne roagă 
să arătăm că nu avea calitatea să 
semneze adrese care să angajeze 
numele instituției în serviciul că
reia se află.
• Adunarea generală a „Uniu- 

nei Ziariștilor Profesioniști” va 
avea loc în ziua de Duminică 12 
Martie la ora 10 a. m. cu orice 
număr de membri prezenți.
• Se aduce' la cunoștința tutu

ror elevilor t. r. medici, veterinari 
și farmaciști, seria 1937/938 și 
1938/939, să se prezinte de urgență 
la Centrul de instrucție sanitară, 
pentru a li se achita drepturile ce 
au de primit ca hrană în bani pe 
lunile Octombrie, Noembrie și De
cembrie 1938, cunoscând că cei 
nu se vor prezenta până la data 
1 Aprilie 1939, li se vor vărsa 
ceste drepturi la Stat.

—-—xoxoxoxo^-oxoxoxox—— 

Descindere 
la un hotei din Constanța
CONSTANȚA, 8. — Comisarul 

Capris însoțit de către detectivul 
Suslănescu, dela biroul judiciar al 
polițiie locale, au făcut o descin
dere nocturnă la hotelul Balcani 
din str. Ștefan cel Mare, descope
rind că direcțiunea acestui hotel 
adăpostește două minore din Satu- 
Mare, Ana Pop în vârstă de 17 ani 
și Ana Talfos în etate de 16 ani, pe 
cari le ține la dispoziția clienților 
hotelului. Față de prevederile legii 
d. Iosif Atanasiu, proprietarul ho
telului, a fost înaintat parchetului, 
care i-a deschis acțiune publică 
pentru îndemn la prostituție.

——xoxoxoxo^oxoxoxox—-—

Spargerea unei magazii 
din Constanța

CONSTANȚA, 8. — In cursul 
nopții, hoții s’au introdus prin be
ciul caselor în magazinul de manu
factură Farin, din 
Mare 20, de unde 
și mătăsuri.

Poliția bănuiește
din serviciul familiei Ionescu, care 
locuiește în acelaș imobil, n’ar fi 
străină de fapt.

ce 
de 
a-

str. Ștefan cel 
au furat stofe

că o servitoare

TRIBUNALUL ILFOV S. VI, C. C.

Extract

Intelectuali 
dn ziua de 

cunoștința 
și farma- 

aceste pro-

No. 10.888 din 6 Februarie 1939.
D. Teodor C. Popovic; d n Bucu

rești Calea 13 Septembrie Nr, 90 cu 
petiția înreg. la Nr. 921 din 11 Ianua- 
r e 1939, a intentat d vorț soției sale 
Mar a T. Popovici din București Str. 
Ziduri Nr. 8.

Din căsător e a rezultat copilul 
Gheorghe Cristian.

Termen în ședință publică la 9 
Martie 1939.

Gref er, ss. D. Diaconu
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Ja puncte pe Kid Michel
Gheorghe Popescu a învins

Maiștrii** de bai...

D
e multe ori și în multe co
loane, aproape toți confrații 
au deplâns actuala stare a 

boxulu, regretând în termeni pa
tetici, gloria și strălucirea de altă 

dată a acestui sport, apuse cam de 
mult și— să sperăm — nu pen
tru totdeauna.

Timpurile când boxUl făcea pe 
mulți, foarte mulț, să aștepte cu 
nerăbdare Sâmbăta, când aveau 
loc gale — de cele mai multe ori 
— internaționale, sunt atât de de
părtate, încât aducându-ne amin
te de ele, nu ne putem reține de 
a ne felicita pentru prodigiozita- 
tea memor ei.

Nu-i vorbă, am mai avut în ul
timul timp reuniunii-, dar atât de 
rare, încât aproape nu contează.

Ceeace face însă ca acest sport 
să mai ocupe o rubrică în paginile 
sportive, e boxul amator.

Intr’adevăr, jumătatea boxului 
care a mai rămas înfășurată în 
hermină albă, are o act votate, 
care, de bine de rău, ține în ac
tualitate „nobilul" sport „ al mă- 
nușei".

Ba am putea spune că boxul a- 
mator recrutează, pe zi ce trece, 
noui adepți. Și, ceeace e mal cu
rios, aproipe în fiecare zi răsar 
alți... „maeștri" de box.

Nu știm cine eliberează diplo
mele de maestru, nu știm ce con
diții se cer unui muritor pentru a 
deveni maestru de box, dar cert 
este că mereu ne pomenim cu 
alt „maestru" care, foarte generos, 
se arată d spus să împărătășească 
din „lumi nile" sale nob la artă.

Desigur că nu noi vom fi aceia 
cari să încercăm stăvilirea puhoiu- 
lu' de „maeștr ", cari în ultimul 
timp s’au abătut asupra boxului 
dela noi. Nici prin gând nu ne 
trece. Vom consemna însă, ăci, o 
performanță pedagogică a unuia 
din acești maeștri de box, perfor
manță destul de semnificativă....

a-Bodega „Viață dulce*', for- 
JK_4 foteaiă mare. E doar ora 

aperitivelor. La o masă, doi 
tineri, cărora nici mustață nu le-a 
m j t, coi4inuă um dialog, început 
probabil cam de vreo oră, jude
când după cete două baterii deșer
tate, de sub masă.

— Si zii, mă, Costică tu ești 
„maistru“ de box? Ptiu! bată-te 
norocul.

— Ce, e rău, să fii maistru de 
box?

— Nu-i rău mă, dar cum aii a- 
juns ma’stru, că ai boxat de trei 
ori și de trei ori te-a făcut knock- 
out?

— Tocmai d’aia. Am văzut că nu 
pot să f u boxeur, m’am 
ma'stru. U te-așa!

— Bă Costică, dar dacă
făcut

tu n’ai
știut box, cum o să-c înveți pe ele
vii tăi?

— Foarte bne. Și să vezi ce bo- 
xeuri o să scot. Dacă vrei, vino 
Sâmbătă la gala dte box, că bo
xează doi elevi din sala mea.

— Nu mai V'U, că știu dinainte 
ce ispravă o să-ți facă c răcii.

— Da? Știu, precis? Ei Nne.'uite 
am curajul să fac cu time pariul 
următor: do' elevi dela mine bo
xează Sâmbătă seara. Eu spun că 
cel puț'n unul câștigă...

— Faci tu pariul acesta?
— Fac. Pe 500 lei.
— Bate laba.
S: pariul s’a înche-'at...

S
âmbătă seara, reuniune ama
toare de box, în cart erul 
Tei.

Douăspreze matchuri pe program 
Reuniunea se desfășoară în cele 
ma' bune condiții. Și, printre cei 
doispreze învingător, figurează și 
Nicolae Aramă, elevul lui Cos
tică...

A doua zi, Costică se întâlneș
te cu prietenul lu', în acelaș 
loc la bodegă, ca să-și înca

seze pariul.
— Eh! Ce mai spui? Ia să te 

prezinți cu cinci sutane. Și dacă 
la-i fi văzut pe Niculae Aramă în 
ce stil a câștigat, ai fi plătit în loc 
de 500, 1000 de lei.

— Bravo mă Costică. Am pier
dut pariu, dar nu-mi pare rău, că 
văd că ești maistru ca lumea. Dar, 
apropos, te pomenești că și celă
lalt elev ai tău, a câștigat?!

— Care? Mitică Plumb?
— Eh?
— Dacă a câștigat N'culae, cum 

dracu era să mai câștige și Mi
tică?

— Cum vine asta, frate?
— Păi... au boxat înire ei!..

Ion Vorbăreții

România si Jugoslavia 
admise definitiv în C. E. C. cu aceleași drepturi 

ca și fările fondatoare
In caz că se va retrage și Ungaria vom participa cu două 

echipe. — Privitor la participarea în Cupa inter-jări 
nu s’a discutat nimic

*

In cursul zilei de eri d. Luchide întorcându-se dela Zurich 
a făcut următoarele declarații a supra celor discutate cu ocazia 
conferinței C. E. C.
România și Juogslavia au fost 

admise definitiv în competiție și 
nu aderente cum erau până în 
prezent: în urma cestei hotărîri 
România și Jugoslavia au căpătat 
același drepturi ca și țările fon
datoare.

La cererea de a fi egalată în 
drepturi în materie financiară, 
comitetul a aprobat această ce
rere, după urma căreia echipele 
românești vor beneficia în mare 
măsură.

Cel mai important punct l-a 
format discuțiunile privitor la 
relațiile soprtive dintre Ceho-

Slovacia—Ungaria.
Delegații ungari au dat asigu

rări formale că până la începe
rea conferinței conflictul va fi a- 
planat.

Totuși în cazul când Ungaria 
se va retrage din C. E. C. locurile 
vor fi ocupate de România și Ju
goslavia.

In continuare, directorul teh
nic ne-a precizat că actuala for
mulă nu este definitivă ci numai 
provizorie pe timp de un an.

In ceeace privește admiterea 
României în Cupa Internațională 
nu s’a discutat nimic, deoarece

nu a avut loc încă ședința Cupei.
Profitând de prezența delega- 

ților unguri și Jugoslavi, d. Lu
chide a discutat și problema 
jocurilor internaționale.

Neputându-se ajunge la un a- 
cord în privința datei de 17 Sep
tembrie propusă de F.R.F.A., 
deoarece ungurii au propus 22 
Octombrie, s’a decis ca până 
Marți 14 Martie să se găsească o 
modalitate asupra disputării jo
cului.

Deasemenea în privința mat- 
chului cu Jugoslavia s’a stabilit 
ca acest joc să se dispute pe data 
de 3 Septembrie 1939 la Belgrad 
și nu la Zagreb.

a
GHEORGHE POPESCU 
obținut o frumoasă victorie la puncte 

asupra lui Kid Michell
Gheorghe Popescu a boxat Duminică la Paris și a în

vins la puncte pe francezul Kid Michell.
Matchul a fost de factură superioară. Protagoniștii în- 

tr’o admirabilă condiție fizică, s’au bătut cu ardoare ridi
când asistența în picioare.
In primul rând compatriotul nostru a primit o puternică 

lovitură în nas, care putea să-i fie fatală. Swingul l-a în
dârjit însă pe Popescu și a trecut la atac, asvârlind cu 
dexteritate pumni grei.

Francezul a răspuns prompt și partida a căpătat o alură 
îndrăcită.

La sfârșitul întâlnirei, juriul a declarat învingător pe 
Gh. Popescu.

Către sfârșitul lunei Martie

TOMÄ AUREL
se reîntoarce In tară

Și Rafinsky 
vrea să devină antrenor
Jucătorul feroviar Rafinscky a 

înaintat ieri cerere la F.R.F.A. 
pentru a i se acorda licența de 
antrenor.

Germania și-a alcătuit 
echipa pentru matchul 

cu Italia
BERLIN, 8 (Rador). — S’a alcă

tuit astăzi echipa germană de foot
ball, care va întâlni la 26 crt. la 
Florența echipa națională a Ita
liei. Iată compunerea ei:

Platzer (Admira)-Janes (For
tuna), Schmaus (Vienna)-Kup- 
fer (Schweinfurt), Goldbrun- 
ner (Bayern), Kitzinger 
(Schweinfurt)-Lehner Schwa
ben), Hannemann (Admira), 
Gauchei (Neuendorf), Schoen 
(S. C. Dresda) și Pesser (Rapid 
Viena).

In medalion: Germanul Brand! campionul mondial de sărituri 
(sky; surâde fericit după ce și-a însușit proba în care excelează la 
concursurile internaționale ale țârei sale.

ITftlIffllir Juventus-Victoria șiIIiHIJRILl

vor juca Sâmbătă în program cuplat

DRAGAN ȘI BRANDABURA

să hotărască dacă matchurile 
programate Duminică, dat fiind 
doliul național, se vor mai dis
puta sau nu.

De acord cu conducătorii celor 
patru grupări s’a decis ca parti
dele să aibă loc Sâmbătă la ace
leași ore și pe acelaș teren.
Programul a fost alcătuit astfel: 

Ora 14: Sp. Studențesc—F. C. 
Carpați.

Ora 16: Juventus—Victoria.
In restul țării matchurile se 

vor disputa Duminică.
Miercuri a avut loc la F.R.F.A. 
importantă ședință care avea

SEDIILE DE VÂNZARE

MERCUR

Nv. nu ma|
TOLERĂM!

Sâ se termine odată cu 
jucăriile. Noi vrem 
un loz al Loteriei dr 
Stat dela

Compara ti• oâ 
lazuri din vreme.

La 15 MARTIE are Ioc tragerea clasei La 
a Loteriei a 19-a,

PARIS (corespondență particulară). — In capitala Franței 
boxul lâncezește. Nu se mai organizează reuniuni de mare an
vergură. Boxeurii însă se antrenează cu multă râvnă. Fiecare 
speră să obțină angajament.
Printre pugiliștii străini aflați în 

„orașul lumină", sunt și românii: 
Gheorghe Popescu, Toma Aurel și 
Gheorghe Covaci.

Toma Aurel și Gheorghe Covaci, 
deși în formă strălucită, șomează. 
Singurul care boxează din când în 
când, e Gh. Popescu. Obține însă 
burse mici.

Toma Aurel e într’o formă excep
țională. La antrenament, sporting- 
partenerii, se clatină, și refuză să 
mai continue lupta.

Și totuși Toma Aurel nu găsește

angajament. „Cocoșii" — chiar 
Bourdet recentul învingător al lui 
Angelman — îl ocolesc. In Anglia, 
deasemeni nu are adversari. In 
America situația ar fi și mai grea. 
Americanii au repulsie față de eu
ropeni.

Intr’un cerc de prie
teni Tomiță și-a expri
mat dorința de a se re
întoarce în România, 
către sfârșitul lunei 
Martie.

Barbu II a semnat pentru Gloria
și va juca Duminică contra Venusului

„Cross-nl celor trei națiuni" 
va fi încadrat de alte trei 

alergări interesante
Programul de cross-country de

la 7 Aprilie care cuprinde „Cros
sul celor trei Rațiuni" pe echipe 
de cluburi și în care vor lua parte 
2 atleți jugoslavi și 2 atleți un
guri, a fost încadrat de clubul or
ganizator VIFORUL DACIA cu 
încă 3 probe deschise la diverse 
categorii de concurenți.

Primul va fi crossul începători
lor, și va alerga pe distanța de 
3500 m. și va putea lua parte orice 
fel de participant, care nu este 
legitimat la Federația Română de 
Atletism.

Clasamentul se va face indivi
dual.

Al doilea cross va fi rezervat 
juniorilor, și va avea aceiaș lun
gime de parcurs, adică tot 3500 m.

Vor putea concura numai tinerii 
născuți între anii 1919—1924 și 
care sunt legitimați la F. R. F. A. 
pentru vre-un club sportiv.

In joc va fi o cupă pe echipe, 
la care vor conta primii 7 sosiți.

Al treilea cross este rezervat bă
trânilor, adică persoanelor trecute 
de 30 ani.

Distanța va fi de circa 2500 m. 
la care își vor da întâlnirea foștii 
atleți retrași din activitatea sportu
lui lor favorit.

Va fi o alergare foarte spectacu
loasă prin originalitatea ei.

Clasamentul va fi numai indivi
dual și pe categorii de vârstă, 1) 
dela 30—35 ani; 2) dela 36—40 
ani; 3) dela 43 ani în sus.

ARAD. — Conducerea Gloriei 
sesizată de prezența lui Barbu II 
în rândurile clubului local Olim- 
pia-Arad a convocat de urgență 
comitetul său și a decis după scurte 
discuțiuni angajarea acestui valo
ros jucător român pentru echipa 
sa. A fost invitat jucătorul Barbu 
II, care deși primise ofertă tentantă | 
și din partea grupării „Amefa“ spre 
a se pronunța. Răspunsul afirmativ 
al lui Barbu II de a juca în gru
parea arădană, în culorile căreia 
s’a ridicat la gradul la care a ajuns 
în soccerul românesc, a provocat 
unanime mulțumiri printre susți
nătorii Gloriei, care așteaptă o pu
ternică revenire a echipei prin în
tărirea ce o va aduce internaționa
lul român Barbu în linia de atac. 
Au fost semnate foile de legitimare

și transferare, și au fost înaintate 
forurilor în drept. In matchul cu 
Venus, pe care îl susține Gloria 
Duminecă în localitate, Barbu II va 
juca în linia de înaintare într’unul 
din posturile de inter.

D. Deni Xifando 
propus să conducă matchul 

Gennania-Italia
La 26 Martie urmează să se 

joace la Florența matchul Ger- 
mania-Italia.

Printre arbitrii propuși ca să 
conducă această partidă, se află 
și d. Denis Xifando.

I iES:

i-

1

Numai școlarii ce urmează 
cursurile vor putea lua 

parte la cross-ul 
dela 28 Hârtie

Crossul interșcolar se va alerga 
la 28 Martie în regia Asociațiunei 
polisportive VIFORUL DACIA și 
în joc va fi „Cupa Cristian Theo- 
dorescu“, la care tinerii școlari pot 
să-și întreacă forțele între ei.

Distanța va fi de 3500 m și se 
va alerga în incinta Parcului Spor
tiv al Sectorului I Galben.

Vor putea lua parte numai șco
larii care urmează regulat cursuri
le unei școli recunoscute de Stat.

Cupa va fi challenge 2 ani con
secutivi sau 3 ani alternativ.

Echipele vor putea fi formate 
din oricâți conourenți, din care 
în clasamentul general vor conta 
primii 7 sosiți din fiecare școală.

MOCIORNIȚA-Colțea s’a antre
nat eri după amiafă sub conduct-, 
rea lui Sțpinbach.

★
BERLIN, 8 (Rador). — In interva

lul de timp dela 24 la 26 crt v^ave» 
loc la Palatul Sporturilor de ad «B 
mare concurs de pat'nai artistic, com
pus din probe impuse ș> liber».

Cu această ocazie un juriu compw 
d'n cei mai renumiți esteți germani 
va decerna un premiu special gcelC 
concurent care va avea în exercițiile 
sportive cea mai plastică atitudine

*
TOKIO, 8 (Rad o). — Câmp onatul 

național de ’rjîtinaj f guui's’a termnat 
cu următoarele rezultate**:

Camt onatul doamnelor g fost câ
știgat de d-ra Etsuko Inada, cate a 
reprezentat Japon a și la Olimpaâa 
dela Garm sch Parténk rchen.

Câmp onatul domnilor a fost cucr 
rit de Hlroshi Kanda.

★
LONDRA 8 (Rador). — Astăzi s’»U 

jucat matchuri oficiale de footbal! 
pentru campionatul Angi'ei. Rezulta
tele inregstrate sunt următoarele:

Portsmouth — Leeds Uniled 2-#. 
Chelsea — Derby County 1-0.
Wolverhampton — Mjddlesbrouflj 

6-1.
Blackpool — Preston 2-1. 
Everton — Le'cester City 4-0.

★
CÂȘTIGĂTORUL cross-uluî 

L’Auto El Ghazy a ieșit învingător 
din nou la o cursă pe 6 km. 1* 
Saint-Claude.

Timpul înregistrat este de 22 m, 
42 s.

¥
LA ORAN învinsul lui Tony 

Aurel Young Perez a învins prin 
abandon în repriza 2-a pe Aii.

★
MIJLOCIUL francez Fabre a în

vins la puncte pe Beslay. Matchul 
a avut loc la Angers.

★
CONGRESUL F. I. S. a acceptat 

candidatura pusă de federația egip
teană de a organiza campionatele 
mondiale de scrimă pe anul 1941.

★
MILANO, 8 (Rador). — Din Strei» 

se anunță că pe Lacul Maggioife pi* 
Iotul italian Agostino Morandi a st»* 
bilit un nou record pentru automo
bil de curse, categoria 400 de kg.

Numitul a realizat o medie orari 
121,664 km., vechiul record fiind 
113,050 km.

de 
de

Hatchul de Cupă 
Venus-Chinezul 

se va disputa in Capitală
Am anunțat la timp că între 

d-nii Al. Elâdescu și Liviu Juga 
se duc tratative pentru matchul 
de cupă Venus—Chinezul care 
urma să aibe loc la Timișoara 
să se dispute în Capitală.

In cursul zilei de 
conducerile grupărilor 
sus au căzut de acord, 
matchul va avea loc 
rești, pe arena „negrilor".

In deschidere se va juca par
tida — tot de cupă — între Uni
rea Tricolor și Monitorul Oficial.

Miercuri, 
de mai, 

astfel că 
la Bucu-

Kertesz trece antrenor 
la Juventus?

Din cercuri autorizate ne 
parvine știrea că excelentul 
antrenor al U. D. R.-ului, Ker
tesz, este în tratative destul de 
avansate cu gruparea roș-alba- 
stră, Juventus.

Recunoaștem că un antrenor 
de clasa lui Kertesz era mai 
mult decât necesar.

Totuși, conducerea Juventus- 
ului se pare că n’a luat încă 
nici o hotărîre precisă în acest 
sens.

200 lei costă ABONAMENTUL
pe un an, la

Curentul
penlru copii și tinerei
minunata revistă ce va apare la

42 MARTIE
Un număr in 46 pagini tipării 
in 4 culori se va vinde cu

5 lei
la iofi depozitara ți librăriile din fard -
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SERVICIUL TELEGRAFIC SPECUL AL ZIARULUI „CURENTUL Dela corespondenții noștri, prin telegrafie fără fir. telefon sl radio
Omagii emoționante 

aduse Patriarhului Mlron 
presa străină

PROIA reamintește' lupta • de li
berare a Patriarhului Miron Cris
tea, luptă care a contribuit la for
marea României Mari, și sublinia
ză relațiile strânse ale marelui dis
părut cu toate bisericile ortodoxe.

„Lumea greacă și ortodoxă, — 
adaugă ziarul’,.— se înclină cu ve
nerație în fața rămășițelor pămân
tești ale șefului bisericii surori".

După ce face biografia ilustrului 
prelat, ELEPHTERON VIMA scrie:

„Patriarhul Miron s’a arătat 
vrednic de patria sa. Poporul grec, 
amic și aliat al României, ia parte 
la doliul poporului român“.

ETHNIKI constată: „Moartea 
Patriarhului României este o mare 
pierdere pentru statul amic și a- 
liat, ca și pentru biserica ortodoxă, 
deoarece marele dispărut a fost 
una din figurile cele mai de seamă 
ale epocii noastre, prin erudiția sa 
și prin activitatea sa demnă de ad
mirat. A avut îndemânarea să ar
monizeze însușirile de șef religios 
și de șef politic, pentru a aduce ță
rii sale servicii excepționale. Po
porul^ grec, care a prețuit mariile-i 
virtuți, ia parte din toată inima la 
doliul fraților români".

CHRONOS scrie : „întreaga Gre
cie aduce tributul său de admira
ție omului excepțional care și-a 
consacrat pilduitor viața în slujba 
patriei sale".

* .■

ATENA, 8 (Rador). — Ziarele 
tontinuă,- prin comentariile lor, să 
vădească partea pe care opinia pur 
blică din Grecia o ia la doliul Ro
mâniei.

„Messager D’Athenes“ consacră un 
articol de fond I. P. S. S. Patriarhului 
dr. Miron Cristea, socotindu-1 printre 
cei măi mari prelați ai b sericilor or
todoxe, prin vasta sa erudiție și prin 
Însușirile sale literare.

Dar, 'adaugă ziarul, însușirile de 
conducător ale Patriarhului Miron 
Cristea nu s’au manifestat numai pe 
tărâîriul bisericii. Când țâra sa i-a 
cerut-o, Patriarhul nu s’a dat înapoi 
in fața răspunderilor sarcinilor tem
porale. In capul guvernului, el a re
prezentat puterea morală care stăpâ
nește pasiunile, îmblânzește certurile 
fi unește pe fiii aceleiași patrii. Fru
moasele figuri de preoți misionari ai 
credinței și ai patriei, noi le cunoaș
tem bine în țările noastre balcanice, 
unde biserica și națiunea s’au con
topit.

„DOLIUL ROMÂNIEI 
COINCIDE CU DOLIUL 
JNTREGEI BISERICI 

ORTODOXE“
„KATHIMERINI" scrie : „Doliul 

Roriiâniei coincide cu doliul între
țes biserici ortodoxe pentru moar
tea Patriarhului bisericii surori și 
a primului ministru al țării aliate. 
Lutnea greacă resimte din toată i- 
nhpa această durere și trimite ro- 
mânilpr prieteni cele mai emoțio
nante condoleanțe".

rea“, d. Berția Lazăr direct. țjceuj 
comercial de băeți „Octâvten Gbga“, 
d. maior G. Dumitrescu, comandantul 
legiun’i de jandarmi, d. Alexandrescu 
Constantin, controlor tehnic, d-na și 
d. protopop Ion Mailoș din Reghin, 
preoții Matei Rartenie și I. Miiclea, d. 
Ilten Iuiliiu, șeful poliție; judiciare ș: 
numeroși minoritari.

Toate autoritățile, instituțiile cultu
rale și numeroși part.cutai* Au- arbo
rat drapelul., naționali .îndoliat,

In orașul întâiei păstoriri 
a defunctului Patriarh

Pregătirea serbărilor 
încoronării

? s’a făcut în
VARȘOVIA, 8 (Rador). — La in

ternatul teologic ortodox din Var
șovia s’au adus omagii Patriarhu
lui Miron Cristea.

La această ceremonie au luat 
paifțș P. S.' Episcopul Timotei, di
rectorul internatului, dr. Zagorow- 
iki, delegatul ministerului instruc
ția și cultelor, membrii ambasa
dei române, profesorii români dela 
Facultatea de teologie, d-nii Jus- 
tin Moisescu și Sergiu Kisielewski, 
numeroși alți profesori și toți stu
denții teologi.

dr/ Zagorowski a ținut o cu
vântare consacrată ilustrului dis- 
părtit, mare prieten al Poloniei.

Profesorul Kiesielewski și stu
dentul Mihai au adus omagii Pa
triarhului Miron Cristea.

bfchestra internatului a execu
tat marșul funebru de Chopin și 
Imnul Regal român.

In capela internatului s’a oficiat 
apoi, de episcopul Timotei și doi 

i • _

arhimandriți profesori universitari, 
înconjurați de un numeros cler, un 
parastas.

O parte din slujba oficiată s’a 
făcut în limba română.
PRESA PORTUGHEZA 
DESPRE PATRIARHUL 

MIRON
EISABONA, 8 (Rador). — Presa 

portugheză în unanimitate anunță în
cetarea din viață a S. S. Patriarhului 
Miron Cristea, evidențiind personali
tatea, sa morală,, autoritatea Și presti
giul marelui dispărut.

Ziarele ș u b 1 i n 1 a z ă în . cuyinte 
emoționantei rolul istoric jucat în ul- 
timpul timp de defunct în preface
rile politice ale țării.
CONDOLEANȚELE MI

TROPOLITULUI GHENA- 
DIE AL SALONICULUI
SALONIC, 8 (Rador). — Mitropoli- 

tuliGhenadîe al Salonicului s’a prezen
tat Miercuri la consulatul României și 
a prezentat condoleanțele pentru înce
tarea din viață a I. P. S. S. Patriar
hul Miron Cristea.

CARANSEBEȘ 8. — Știrea morții 
I. P. S. S. Patriarhului dr. Miron 
Cristea, transmisă de diferite stațiuni 
de radio, s’a răspândit Marți dimi
neața cu iuțeala fulgerului în toate 
straturile populației orașului, provo
când o nespusă durere.

De îndată ce apoi s’a confirmat 6-
ficial tristul eveniment, toate autori
tățile publice și casele particulare au
arborat tricolorul îndoliat.

La orele 11 și jum. s’a suspendat 
serviciul la toate autoritățile publice 
și s’a oficiat un serviciu diivn pentru 
odihna sufletului marelui dispărut. A 
oficiat un mare sobor de preoți în 
frunte cu păr. protopop Ancușa, și 
au luat parte primarul orașului Ca
ransebeș cu toți funcționarii« primăriei, 
magistrații șî funcționarii tuturor in
stanțelor judecătorești în frunte cu 
d. președinte L. Ianculescu, corpuj di
dactic al Academiei teologice, corpul 
funcționarilor Comunității de avere în 
frunte cu d. președinte R. Boldea, 
corpul ofițeresc, în frunte cu d. lt.-col. 
V. Fodor, un stol de străjeri dela li
ceul „Traîan Doda“, deasemenea un 
numeros public, care vădit îndurerat, 
a țMut să ia parte la, pioasa -slujbă 
pentru odihna sufletului primului pre
lat al bisericii noastre, de care ora
șul Caransebeș este legat prin, nemu
ritoare amintiri de pe vremea când 
a avut fericirea să fie păstorit ani 
de-arândul de EL

PAPA PIUS XII
CETATEA. VATICANULUI, 

(Rador). — O activitate foarte vie 
domnește la Vatican, pentru pre
gătirea serbărilor încoronării Pa
pei Pius XII.

Au fost luate măsuri pentru a 
se putea îndruma-și îngădui acce
sul publicului la ceremonia înco
ronării. In interiorul bisericii Sf. 
Petru au fost ridicate tribune pen
tru familia Papei,, principii în tre
cere la Roma, membrii corpului 
diplomatic și aristocrația din Roma.

Tronul a fost instalat astfel în
cât Să fie văzut din toate părțile, 
întreaga solemnitate va fi radio
difuzată "de postul Vaticanului'.

Nu se convoacă Consiliul 
Ecumenic la Roma

8

Parastasul 
Catedrala încoronării 

din Alba-Iulia

Răscoala comuniștilor /
din Madrid a fost înăbușită

Telegrame 
de condoleanțe primite de 
ministrul afacerilor străine

Din. partea d-lui Urbsys, ministrul 
ii afaceri străine al Lituaniei:

,iRog pe Excelența Voastră să crea

ta că iau parte cu sinceritate, alături 

de guvernul l thuanian, la doliul Ro

mâniei,-suferit -prin pierderea Patriar- 
teiWl îiiron' Cristea, președintele con

siliului“.
★

Din partea contelu Raczynski, am- 
lisadorul Poloniei la Budurești:

„Aflând marea pierdere pe care au 

suferit-o națiunea B serica române 

în persoana Patriarhului M'iron Cris' 
tea, rog pe Excelența Voastră să pri

mească cele mai vii condoleanțe pre

cum și as gurarea participării mele 

cordiale la doliul României“.

★
Din partea d-lui Bastas, ministrul 

ie afaceri străine al Portugaliei ;

„Adânc mișcat, rog guvernul regal 

K primească sincerele mele condo

leanțe".

★
, Dn partea d-.lut Nukia, Praga :

.„Vă rog să primiți condoleanțele 
mele m șcate pentru moartea Patriar

hului Miron Cristea, președintele con- 

»liuiu'i“.
n ★
Dn partea d-lui Munters,, ministrul 

ie afaceri strane al Letoniei:

„Adânc mișcat de știrea tristă a 

marții Patriarhului dr. Mron Cristea, 

președinte al cons’diulw, rog pe Exce

lența Voastră să primească șl să trans 

mită guvernului român expresia celor 

mai sincere 

lui letăh ’ șî

condoleanțe ale guvernu- 

a îndureratei- mele sim-

D. Eugen
★

Titeanu, subsecretar de

stat al propagandei, a primit urmă
toarea telegramă:

Varșovia.
Comitetul polonez al înțelegerii de 

Presă Polono-Român ia parte vie la 
doliul nației.române aliată și prietenă 
în urma încetării din viață a emi- 
nentului Șef al B’sericii și al guver
nului regal Sanctitatea Sa Miron Cri- 
ste.

In numele comitetului: colonel Scio. 
zynsckl, președinte; Iunin Koplicz, se
cretar,
CINE A SEMNAT IN RE

GISTRUL DELA PA
TRIARHIE

In registrul deschis în tinda Sf. 
Patriarhii, au mai semnat eri nume
roase persoane oficiale, pe câni le 
menționăm în ordnea înscrierii:

D. Andrei Rădulescu, prim preșe
dinte al înalte; Curți de Casație, d. 
prof. Nae Dumitrescu, președintele 
T nerimei Române, d. general dr. 
Il’iesou, d. Victor Bădulescu, fost mi- 
n stru, d. V. G Ispir, d. consilier 
Hans Hedrich, din partea d-lu. minis
tru Fabr.cius și a m'inorităț-.i germane, 
d. general Sichitiu, d. prof. N colae 
Iorga, consilier regal, d. Gr gorcea, 
ministrul plenipotențiar, d. I. Mitili- 
neu, d. C. Argetoianu, consilier regal, 
d. V. Pop, fost ministru, d. arhitect 
Enescu, fost m nistru, d. mareșal Pre- 
zan, d. M. Boerescu, d. general Ștefă- 
nescu-Amza. d. N. N. Săveanu, preșe
dintele Camerei, d. Al. Lapedatu, pre_ 
ședințele Senatului, d. Radu Pascu, 
proouror general al Curții de apel, d. 
vice-aminal Bărbulescu d. C. Sto - 
cescu, rectorul Universității Bucu
rești, numeroși înalț prelați, etc., etc.

Registrul va mai f. deschis și azi.

ALBA IULIA, 8. — Moartea neaș-' 

teptată a I. P. S. Sale Patriarhului 

Miron Cristea, a produs în.orașul nos
tru o dureroasă consternare.

îndată ce s’a aflat despre trecerea 

lud-la cele, eterne, P. ^S. Sg; episcopul t 

mWțar, dr. Partânie Cioprbn,. a servit, 

un parastas în Catedrala Incoronăr/i/ 

în fața tuturor funcționrilor dela re

zidență, * dela prefectură, dela primă

rie și ce?6lalte oficii publ'ce,' în frunte 
cu d. rezident regal general Dănilă 

Papp.

Durerea se c'tea sincer în ochii tu

turor partic'.panților dela trista cere

monie. • ,

——xoxoxoxo^-oxoxoxox—— 

Miniștrii de externe 
ai Estoniei și Finlandei 
vor veni la Varșovia

VARȘOVIA, 8 (Rador). — Ziarele 
anunță că miniștrii de afaceri străine 
ai Estoniei și Finlandei vor veni suc
cesiv la Varșovia.

Este probabil că vizita celor doi 
miniștri de externe se va face îna
inte de plecarea d-lui Beck la Lon
dra.

CETATEA VATICANULUI, 8 (Ra
dor). — In cercurile b’rie informate 
ale Vaticanului se consideră ca fante
zist svonul că Papa P^us XII ar fi ho- 
tărît să convoace în curând Consiliul 
Ecumenic la Roma.

Pe de altă parte continuă sa circule 
svonul că îndată după încoronare se 
va reuni consistoriul. care urmează 
să procedeze la numirea catorva car
dinali.

--------XOXOXOXO-^-OXOXOXOX——

D. De Valera 
pleacă la Roma

LONDRA, 8 (Rador). — D. de Va

lera, care merge la Roma să asiste 

la încoronarea Papei Pius XII, a sosit 

flzi, Miercuri dimineață, în gara Eus- 

tOn, venind dela Dublin. ‘ '

D. de Valera se îmbarcă azi 'după 

amiază la Douvrei.

——XOXOXOXO-^-OXOXOXOX——

Reprezentanții evreilor 
din Statele Unite au părăsit 

conferința palestiniană
LONDRA, 8 (Rador). — Repre

zentanții evreilor din Statele Unite 
la conferința palestiniană au pă
răsit' Miercuri Londra întrucât so
cotesc că . propunerile britanice 

.pentru soluționarea conflictului 
dintre arabii și evreii din Palestina 
nu permit viitoare conversații.

——xoxoxoxo^-oxoxoxox----

Principele Frederic 
al Danemarcei in Anglia
LONDRA 9 (Rjador). — A. S. R. 

Princpele Frederic al Danemarcei și 
A. S, R. Principesa Ingr.d au ;sosit 
Miercuri în Angl.a, unde vor rămâne 
câteva zile.

„Pactul antikomintern 
nu va însemna un antagonism 

al semnatarilor lui fată de 
democrații,“ - a declarat 

ministrul de externe al Japoniei

Parastas»! delà Târgu-Mureș
TG.-MUREȘ, 9. — Vestea mort/ I. 

P, S. Sale Patriarhului dr. Miron Cri
stea a sgudu.it întreg județul nostru 
care se mândrește cu onoarea de a fi 
fost judetuil deL 'naștere al în/alvuluil 
ierarh
(.'îndată ce s’a aflat despre obștescul 
Sau sfârșit s’a of ciat la catedrala de 
aci un parastas de către S. Sa proto
popul staorofor Russu Ștefan, asistat 
de preoți: Runcan Alexandru și Nuțiu 
lan și de dascăl i Moldovan I. și Stra
ja Ștefan.

Au asistat la pioasa ceremonie d. 
colonel Ion Dumitr u, prefectul jude
țului, d. medic gen. dr. Eugen Curta, 
prmărul orașului, d Buțureanu Va- 
sil4, priTn-'președ ntele Curții de' Apel;

d. Emil G. P on ea nu, procuror gene
ral. consilierii dela Curte, dir. S mion 
Butean, George G Dimiitriu, Paloșanu 
Gh.. Emuț. Anastasiu, I. Ziamfireșcu, 
Dan Antonescu, Lupan N., Dragolea 
Octavan, Edgard M. Penciulescu, d. 
Petre P. Avrarescu, președintele Curț i 
crim nale, d. Pallade Petre, prim-pro- 
curor, d. dir. Aurel Baciu, decanul ba
roului, d. locot. colonel Stanciu Ed
mond șef de stat major, d Anlței Gh., 
revizor școlar, profesorii: G. Târnă- 
veanu, Victor Dim/triu, Bogar u Ion, 
Popa Traian, . Dupont Arthur, Iosif 
Pop,' Trof h Lazinschi, Heitmann, Si- 
ghișoreanu Alex., David Roman, Au
rel Pop, Șuteu Gh., d-na Maria Geor
gescu directeiarea ■ liceului-fete „Un -

TOKIO, 8 (Rador). — Ocupân- 
du-se în Dietă de semnificația pac
tului contra Internaționalei comu
niste pentru guvernul japonez, d. 
Arita, ministrul afacerilor străine, 
a declarat, între altele:

„Marea Britanie, Statele Unite și 
Franța par să socotească cooperarea Ja
poniei, Germaniei și Italiei, drept o 
combinație a statelor totalitare în an
tagonism cu democrațiile.

Această Interpretare este 
cu totul greșită. Pactul tripar
tit contra Internaționalei Co
muniste constitue de fapt 
axa politicii externe a Japo
niei. In acelaș timp totuși a- 
cest pact nu este suficient 
singur pentru a clădi cu suc
ces o nouă ordine în Extre
mul Orient și pentrtu a fixa 
poziția Japoniei.

Japonia s'a unit cu Italia și 
Germania contra Internațio- 

însă 
pact

nalei Comuniste ; nimic 
peste aceasta. Actualul

tripartit contra Internaționa
lei Comuniste nu va însemna 
niciodată un antagonism al 
semnatarilor lui față de de
mocrații".

MADRID 8. (Rador). — După 
■o-imapțe foarte agitată, ; dimi- 
heața s’a petrecut într’o liniște 
aproape deplină, întreruptă nu- 
măi de două alarme aeriene și de 
câteva lovituri de tun, provenind 
din afara Madridului.

In urma apelului de predare, 
al cărei termen a expirat la a- 
miază, se pare că elementele răs
culate de câțiva conducători co
muniști, au comunicat trupelor 
că li s’a dat o falsă interpretare 
a. situației și în consecință au în
cetat acum orice rezistență, pu- 
nându-și ■. unitățile la dispoziția 
consiliului național de apărare.

Ofițerii dela cartierul general 
declară ca stăpânesc principalele 
centre rebele unde de altfel răs- 
culații afirmă că au fost înșelați 
asupra, devăratelor motive ale 
constituirii consiliului apărării 
naționale.

La ora 14 nu se mai auzea nici 
un sgomot. de luptă la Madrid.

Poliția a arestat mai mulți 
membrii ai „Comitetului de con
trol al tramvaielor“ care au de
terminat în timpul dominației re
publicane moartea a circa 300 
funcționari dela tramvaie.
VALENCIA A ADERAT 

LA CONSILIUL APA- 
RARII NAȚIONALE

VALENCIA, 8 (Rador). — In cursul 
unei reuniuni extraordinare, în pre
zența minorității comuniste, consiliul 
municipal al orașului Valencia a ho- 
tărît să adere necondițiat la consiliul 
apărării* naționale

Pe de altă parte partidele și orga
nizațiile cari formează Frontul Po
pular au decis că partidul comunist 
nu mai poate face parte din Front,

BULGARIA 
A RECUNOSCUT GU

VERNUL FRANCO
•SOFIA, 8 (Rador). — Guvernul 

bulgar a recunoscut Miercuri de 
jure guvernul generalului Franco. 
DUCELE DE ALBA AM
BASADOR AL SPANIEI 

NAȚIONALISTE
LA LONDRA

LONDRA, 8 (Radiopress). — Gu
vernul britanic a dat agrementul 
său pentru numirea Ducelui de 
Alba ca ambasador al Spaniei na
ționaliste' pe lângă M. S.’ Regele 
Geprge VI al Marei Britanii.

★
BURGOS, 8 (Rador). — Guvernul 

naționalist spaniol a dat agremen
tul său pentru numirea lui sir 
Maurice Peterson ca ambasador al 
Marei Britanii la Burgos.
TURCIA A RECUNOSCUT 

GUVERNUL DIN 
BURGOS

ANKARA, 9 (Rador). — Guver
nul Republicei turcești a informat 
guvernul spaniol naționalist din 
Burgos că: ,îl . recunoaște de jure.

Totdeodată ' a comunicat guver
nului din Burgos că a transformat 
în legație actuala sa agenție ge
nerală dela Burgos.

BOMBARDAREA
PORTULUI VALENCIA
BțJRGOS 9 (Rador). — Comunica

tul oficial naționalist, publicat 
Miercuri noapte, declară că pe toate 
fronturile nu este nimic nou de sem
nalat.

Avuția naționalistă a bombardat 
portul Valencia.
A DISPĂRUT FANTOMA 

COMUNISTA...
MADRID, 9 (Rador). — In noap

tea de Miercuri spre Joi, a domnit 
liniște la Madrid. Măsurile luate 
de consiliul apărării naționale s’au 
dovedit a fi Satisfăcătoare.

Se pare că până azi, Joi seara, 
toate focarele comuniste se vor 
preda fără mari vărsări de sânge.

Din telegramele primite din di
ferite orașe rezultă că populația 
și armata din Cartagina sunt de 
partea consiliului apărării națio
nale.

★
TIENTSIN, 8 (Rador). — Insta

larea de către japonezi a. unei re
țele dese de sârmă ghimpată stră
bătută de un curent electric, în 
jurul concesiunilor franceză și bri
tanică Sin Tientsin* a provocat o 
vie neliniște printre străinii . cari 
trăesc acolo.

Aceștia constată că de fapt cele 
două concesiuni au fost transfor
mate în tabere de concentrare. Ie
șirea din concesiuni se poate face 
numai prin puține alocuri, care 
sunt păzite de sentinele japoneze 
și de polițiști chinezi. In fața con
cesiunilor, în diferite puncte stra? 
legice, au fost așezate platforme 
pentru mitraliere.

TOKIO, 8 (Rador). — Un comunicat al ministe
rului de răsboiu anunță că trupele japoneze au 
cauzat o înfrângere catastrofală la patru divizii 
chineze în nordul provinciei Riangsu, ajungând la 
joncțiunea Marelui Canal cu fluviul Yen.

Trupele chineze s’au retras în dezordine după 
ce au pierdut aproape 8000 oameni.

vea nicio justificare. ’
Ziarul „CorresponHencia0 din 

Valencia, oficiosul Uniunii gene
rale a muncitorilor, declară: „Po
porul spaniol dorește pacea“.
AMBASADA FRANȚEI 

SE VA INSTALA 
LA SÁN SEBASTIAN

BURGOiS/ 9 (Rador). — Ambasada 
Franței >>Se va ■ instala la San Sebas- 

tlan aride se află și celelalte ambasada 

străine.

Sediul ambasadei Franței va fi la 

illa contelui D’Aubry.

Au început negocieri pentru predarea 
Spaniei Republicane

fi , ■ .

Frontul Popular din Alicante a 
aderat fără condiții la acțiunea 
consiliului apărării naționale.

La Valencia ordinea este com
plect restabilită. Populația orașu
lui este calmă și ea a primit cu 
mare satisfacție măsurile luate de 
consiliul apărării naționale.

Ziarul „Voz Valenciana“, declară 
că acum a dispărut fantoma co
munistă și toată populația sprijină 
acțiunea consiliului apărării națio
nale, așa că o agresiune contra o- 
perii acestui consiliu n’ar mai a-Ivii

RARIS, 8 (Radiopress). 
— Guvernul englez a con
firmat că crucișetorul 
„Devonshire“ a fodt tri
mis în portul Gandia, si
tuat spre Sud de Valen
cia.

Ziarul marxist i(Ce Soir“ 
crede a ști că pe bordul

acestui (frucișetor că pă 
un teren neutru se vor în
tâlni reprezentanții ple
nipotențiari din Burgos și 
din Madrid pentru a né
gocia condițiile de pre* 
dare a Spaniei Republi
cane*

Alegerile prezidențiale ln Franța 
au fost fixate pentru ziua 

de 5 Aprilie
PARIS, 8 (Radiopress). — Âstăseară s’a atiun. 

țat oficial ca adunarea națională a Franței pen
tru alegerea președintelui republicii se va în
truni la Versailles în ziua de 5 Aprilie.

Ultima dată, când, după Constituția franceză, 
trebue să aibă loc alegerile prezidențiale cade 
pentru ziua de 10 Aprilie, avâpd în vedere, însă, 
că această dată coincide cu sărbătoarea Paști
lor, data pentru alegerea președintelui Republi
cii a fost fixată cu câteva zile mai devreme 
anume în ziua de 5 Aprilie.

Constituirea partidului
PRAGA, 8 (Radiopress). 

— deputatul Ernst Kundt, 
fuehreul germanilor na- 
țional-socialiști din Ceho
slovacia a publicat azi in
strucțiuni pentru consti-

tuirea în Ceho-Slovacîa 
unui partid german, de
numit „Partidul german 
național socialist al mun
cii”.

D. ROOSEVELT
WASHINGTON, 9 (Rador). — 

Amendarea eventuală a legii neu
tralității Statelor Unite este acum 

I la ordinea zilei în cercurile poli-

BERLIN 8. (Rador). — Cores
pondentul agenției Reuter trans
mite :

La Berlin se urmărește cu cel 
mai mare interes programul militar 
britanic.

In cercurile politice autorizate 
se precizează că nu interesează atât 
cifrele cât chestiunea unde, când 
și în ce condiții var fi puse- în miș
care aceste forțe, cu alte cuvinte 
căror eventualități trebue să le 
facă față trupele britanice.

Numărul diviziilor este 
declarat „formidabil“. Se 
subliniază deasemeni că 
mulți dintre ofițeri șî sol
dați au experiența răs- 
boiului și a vieții de tabă. 
ră, din timpul petrecut în 
colonii.

Corespondentul din Londra ăl 
ziarului „Berliner Boersen Zei- 
tung“ scrie cu privire la progra
mul înarmărilor britanice:

„Fără îndoială că prin acest 
program se urmărește sporirea? 
simțământului de securitate, atât 
în Anglia, cât și în Franța. In a- 
ceastă privință, declarațiile d-lui 
Hore Belisha pot fi socotite ca ți
nând locul garanțiilor către 
Franța, pe cari Marea Britanie 
a refuzat să le dea“.

DEOSEBITA SATIS
FACȚIE IN FRANȚA

PARIS, 8 (Rador). — Coresponden
tul agenției Havas transmite :

Opinia publică franceză salută cu 
deosebită căldură declarația d-lui' 
Hore Belisha, ministrul de război al 
Marei Britanii, cu privire la trimite
rea pe continent a forțelor militare 
terestre britanice, în cazul unui răz
boi.

Această declarție a înlăturat teme
rile că Frnța, în caz de război, ar pu
tea să fie lăsată timp de mai multe 
luni să facă față singură primelor a- 
tacuri ale inamicului, în care timp în 
Anglia s’ar face pregătirile necesare 
pentru trimiterea trupelor britanice.

tice, ca urmare a declarației făr- 
cută de președintele Roosevelt, în 
conferința cu reprezentanții presei* 
anume că legea neutralității A'a 
contribuit la opera de pace.

Discursul senatörülui Barkley, ( 
■șeful majorității democrate din Se- ; 
nat, 7- care a susținut politica .șx.- ( 
ternă -a d-lui . Roosevelt, — a fost 
foarte bine primit, chiar de către 
opoziție.

Marea majoritate întrunită de 
guvern cu ocazia votării budgetu
lui înarmărilor Statelor Unite este 
deasemeni privită ca fiind foarte 
semnificativă ,șj că ea reprezintă 
dorința majorității membrilor con
gresului? de a vedea Statele Unite 
adoptând o politică externă pozi
tivă, incompatibilă cu legea neu
tralității azi în vigoare.

Se știe, că legea" ‘neutralității ex
piră la l£Mai a. c.

Se crede că guvernul s’ar decla
ra de acord cu un amendament 
prin care să se prelungească clau
za „plătești cu bani gata^și țrans- 
porți singur“, care să fie extinsă" 
la toate produsele, deci și la arma
mente.

Prin adoptarea acestei clauze 
în caz de război, toți beligeranții 
ar fi liberi să se aprovizioneze cu 
arme și munițiunj din Statele U- 
nite, cu singura condiție ca ei să 
poată asigură singuri transportul 
produselor cumpărate și să le a- 
chite cu băni gata.

Această situație nu corespunde 
în totul preocupării acelora cari ar 
voi ca guvernul • Statelor Unite să 

'ia oficial atitudine în favoarea de- 
mpcrațiildr și contra dictaturilor, 
— cum este* ca^ul d-lui Stimson, 
fost ipinistru în guvernul ameri
can, — dar s’ar atinge, în practică, 
scopul urinărit de actualul guvern.

ACUZAȚIILE ADUSE 
DE PRESA GERMANA 

D-LUI ROOSEVELT
BERLIN, 9 (Rador). — Corespon

dentul agenției l/ăvas transmite:
Ziarul „Voelkiscbăr Beobachter“, 

comentând criticile aduse de pre
ședintele Roosevelt contra legii 
neutralității, afirmă: „Președintele 
Statelor Unite vrea să obțină a- 
brogarea legii neutralității'“.

Ziarul german deduce din toată 
polțtiCa externă a guvernului din 
Washington că „deslănțuirea stă
rii de îngrijorare și amenințări nu 
ar constitui decât un preludiu al 
politieei generale americane de a 
se amesteca în chestiunile conti
nentale“.

„Hamburger Fremdenblatt“ re
luând aceiași temă, aduce și el a- 
cuzațiî președintelui Roosevelt „că 
vrea să se amestece în afacerile 
europene“.

sgudu.it
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Trenul mortuar cu rămășițele 
pământești ale Patriarhului Miron 

va sosi â " tă noaptea în Capitală 

Noul guvern din MadridI
nu este stăpân pe situație

Presa franceză crede că cea mai bună soluție 
pentru republicani este capitularea

D. Mussolini a trimis o mișcătoare telegramă de condoleanțe
Marți la ora 2 p. m. după ora 

franceză, s’a oficiat la Biserica 
ortodoxă din Cannes, de către 

preotul Bisericii române din Pa
ris și preoții Bisericii ortodoxe 
din Cannes un scurt serviciu reli
gios.

Au fost de față d-nii: Gh. Tă- 
tărescu, ambasadorul României la 
Paris, ministrul M. Măgureanu, 
arhiereul Emilian Antal-Târgo- 
vișteanu, d-na Miluța Antal, d. 
ministru Broșu, d. dr. Băltăceanu 
și reprezentanții autorităților 
locale.

Joi 9 Martie Ia ora 11.30, 
înainte de transportarea în țară 
a I.P.S.S. Patriarhului Miron, 
se va oficia un scurt serviciu 
religios la Biserică ortodoxă 
din Cannes de cătră Episcopul 
rus, preotul româri și preoții 
Bisericii ortodoxe, în prezența 
d-lui ambasador Tăt^rescu, a 
d-lui ministru M, Măgureanu, a 
membrilor familiei I» P. S. S. 
aflâți la Cannes, a d-lui mini
stru Broșu, a doctorului Băltă
ceanu, a prefectului despărță
mântului Alpilor maritimi, re
prezentantului guvernului Re- 
publicei franceze și a generalu
lui comandant de armată res
pectiv.

Vor fi date onoruri militare 
întrucât I. P. S. S. Patriarhul 
era decorat de guvernul fran
cez cu „Legiunea de onoare”.

★
CANNES, 8 (Rador). — D. Darbou, 

. supr.efectui departamentului Alpilor 
maritimi, s’a prezentat Marți la vila 
Fregate și, după ce s’a înclinat în 
fața ^rămășițelor pământești ale 1. P. 
S. S. Patriarhului Miron Cristea, a 
exprimat condoleanțele guvernului 
francez ș( ale d-lui Bonnet, minis
trul afacer lor străine.

îmbălsămarea trupului neînsuflețit 
a avut loc la ora 16, după care ră
mășițele pământești ale marelui dis
părut au fost puse într’un cosciug cu

Interior din Patriarhie, unde va fi înhumat înaltul 
Prelat

Telegrame primite 
de d. ministru de externe
D. Grigore Gafencu,. min'strul afa

cerilor străine, a primit următoarele 
telegrame:

D’n partea d-lui Georges.. Bonnet, 
ministru de afaceri străine, al Fran-

,.Guvernul Republice! este 
dureros mișcat de moartea 
Patriarhului Miron Crlstea șl 
vă rog să fiți, pe lângă 
vernul Regal, Interpretul 
șl profundei noastre 
patii".

Telegrama 
contelui Ciano

Gu- 
viel 
slm-

capac de sticlă, în prezența episcopu
lui Emilian, nepotul I. P. S. S. Pa
triarhului, a ep scopului Grigorie ți a 
preoților Teodor, dela b'serica orto
doxă română din Paris ți Bobgloff, 
dela biserica ortodoxă din Cannes.

I. P. S. S. Patriarhul Miron Cristea

permisiunea autorităților 
naționaliste spaniole.

In regiunea apelor din* 
tre capul Paloș și Carta* 
gina submarinele națio* 
naliste spaniole vor seu* 
funda orice vas sub pa* 
vilion străin, care ar in* 
cerca să violeze zona bl<p 
cată

riția amenințării bolșe
vice în Occident, va 
pune capăt oricărui pre 
text folosit de țările 
totalitare de a inter
veni în Spania. Rămâ
ne totuși in ființă_ peri
colul politicei italiene.
LA REPUBLIQUE, sub semnă

tura d-lui Dominique, aduce oma
gii generalului Miaja, care nu s’a 
gândit să fugă și care a avut cura
jul de a o spune, atunci când a vă
zut că partida este pierdută.

LA JUSTICE declară că Italia 
se irită în cursul evenimentelor, de 
oarece d. Mussolini se teme de a 
vedea Anglia și Franța prezidând 
lichidarea războiului din Spania

L’ORDRE, comentând presa din 
Roma, Berlin și Burgos, constată că 
ele afirmă în mod unanim că nu 
poate fi vorba de bunăvoință și că 
victoria trebuie să fie câștigată 
până la urmă pe calea armelor.

Din contră, presa de stânga nu-și 
ascunde simpatiile față de republi
canii spanioli.

PARIS,' 9 (Rador). — Din știrile pu- 
blcate-.de majoritatea ziarelor fran
ceze. de Joi dimineață rezultă că lini
ștea n’a fost încă restabilită la Ma
drid.

„Le Journal“ constată că gu
vernul întâmpină o rezistență în
dârjită din partea elementelor 
extremiste .și că ar fi prematur 
ca el să fie considerat ca fiind 
stăpân pe situație.

LE PETIT PARISIEN 
scrie că elementele co
muniste primesc cu si
guranță încurajări din 
partea străinătății. To
tuși, forțele naționalis
te spaniole ce amenință 
capitala sunt atât de 
puternice încât capitu
larea se impune 
fiind cea mai bună 
luție.

LE JOUR afirmă 
sfârșitul războiului 
niol, provocând și apa>

ca 
so-

de 3 mile.

ca 
spaDin partea Contelui Ciano, mini

strul de afaceri străine al Italiei : 
„Exprim Excelenței Voastre viile 

mele condoleanțe cu durerosul pri
lej al morții șefului guvernului ro
mân“.

Din partea d-lui Beck
Din partea d-lui Joseph. Beck, 

ministrul de afaceri străine al Po
loniei :

„Rog pe Excelența Voastră să 
primească condoleanțele mele 
profunde cu prilejul marelui do
liu care a lovit România prin 
moartea Patriarhului Miron 
Cristea. președintele consiliului, 
eminent om de stat și patriot 
care a contribuit întotdeauna la 
întărirea alianței polono-ro- 
mâne.”

Condoleanțele 
chiriarhilor străini

j La Sf. Sinod s’au primit până acum, 
este îmbrăcat cu toate odăjdiile ran- [telegrame de condoleanțe, pentru 

moartea Patriarhului Miron, dela mi
tropolitul Hrisantos al Atenei.

Din țară s’au primit sute de tele
grame în care se deplânge pierderea 
marelui ierah român.

4
Lordul-episcop Harold Bugston, 

șeful bisericii anglicane din Gibral
tar, a participat eri la requiemul 
oficiat la Cannes, pentru odihna 
Patriarhului Miron.

Prin pr. Hotkius, dela biserica 
anglicană din București, lordul- 
episcop Harold Bugston a transmis 
o telegramă de condoleanțe bise
ricii ortodoxe române, pentru ma
rea pierdere suferită.

guluț său. In mâinile împreunate 
poartă q cruce. ’ Pe piept au fost așe
zate un medalion cu chipul Mântui
torului ți o icoană a Maicii Domnu
lui,

ltinerariul trenului mortuar
S’a stabilit definitiv ca vagonul ț sosi Sâmbătă seara târziu.

cu rămășițele pământești ale Pa-' 
triarhului Miron să plece din Can
nes azi lâ ora 5,24 d. a. La Venti
miglia va sosi la ora 7,10 seara și 
va fi îndrumat mai departe la ora 
12,50 noaptea. Vagonul va ajunge 
la Milano mâine Vineri la ora 8,45 
de unde va fi atașat la trenul 
„Simplon-Orient-Expres“, cu ple
carea la ora 12,12 ziua. La Vinkovci 
va sosi Sâmbătă la ora 4,34 dimi
neață, iar la Jimbolia la ora 11,26 
a. m.

Pe peronul gării Jimbolia vor 
eși în întâmpinarea trenuldi d-nii: 
dr. N. Zigre, ministrul cultelor și 
artelor; C. Băran, subsecretar de 
stat la ministerul de interne ; Al. 
Marta, rezidentul regal al ținutului 
Timiș ; apoi: episcopul locului, pre
fectul județului, delegațiile de 
preoți, școlile și toate autoritățile.

Dela Jimbolia se va forma un 
tren special, după Simplon, care va 
opri în gările importante, unde se 
vor da onoruri militare și se vor 
oficia scurte servicii religioase, în 
prezența autorităților locale, în 
frunte cü prefecții respectivi.

SOSIREA LA BUCU
REȘTI Șl FUNERALIILE

La București trenul mortuar va

In gara de Nord sicriul va fi co- 
borît din vagon și așezat în salo-, 
nul regal, Amenajat în cameră 
mortuară.

Transportarea rămă
șițelor pământești la 
Patriarhie se va face 
Duminică la ora 3 d. a., 
cu ceremonialul care va 
fi fixat. înhumarea 
va face Marți.

O DISPOZIȚIE 
A SF. SINOD

; ' *
Sf. Sinod a hotărit ca rămășițele 

pământești ale Patriarhului Miron să 
fie întâmpinate, la aducerea în țară, 
și însoț'tc apoi până la București, de 
toți episcopii locurilor pe unde va 
trece trenul mortuar. Astfel, la Jirn- 
bolia via fi prezent P. S. (țp^scop An
drei al Aradului, la Cariniebeș, P. S. 
eipscop Vasile al Caransebeșului, la 
T.-Sever.n P','.~ S. episcopț locotenent 
Irineu al Râmnicului Noului Severin 
și la Slat.no. P. S. episcop Grigore al 
Argeșului.

După ce vor rosti rugăciunile rituale 
episcop'i se vor urca în tren și vor 
însoți sicriul cu fostul lor Patriarh 
până în Capitală.

mele personale 
doliul care a lovit 
nea română, prin 
riția veneratului Patriarh 
Miron Cristea.“

MUSSOLINI

pentru 
națiu- 
dispa-

se Cancelarul Hitler 
sl-a ales succesorul 
Senzaționale declarații făcute de cpt. 

Wiedemann la San Francisco

9

Naționaliștii au blocat coasta
republicană dintre Sagonta

și Almeria
BURGOȘ 9 (Rador), - 

Comandamentul marinei 
spaniole naționaliste a- 
nunță oficial că vasele 
naționaliste asigură blo
cada coastei Spaniei re
publicane, adică a coa-

stei dintre Sagonta și 
Almeria.

Nici un vas străin nu 
are dreptul să pătrundă 
în zona de 3 mile din 
preajma coastelor fără

D. MUSSOLINI

Toate vasele străine ti 
vor să intre într’un pori 
spaniol republican sunt 
obligate să dobândească 
în prealabil o autorizație 
într’unul din următM* 
rele porturi: Barcelonai 
Palma de Majorca sau 
Malaga.

O desvoltare uriașă
a armatei britanice de uscat

Anglia va trimete un formidabil corp expediționar 
pe continent în cazul unui războiu

Declarațiile d-lui Hore Belisha In Camera Comunelor

Inventarierea bunurilor 
Patriarhului Miron

In conformitate cu legea, Marți 
dimineață s’a procedat la sigilarea 
palatului patriarhal și a vilei dela 
Dragoslavele.

Miercuri dim., scoțându-se sigi
liile aplicate, a început operațiu
nea inventarierii lucrurilor din pa
lat și din vilă, deosebindu-se cele 
care au aparținut Patriarhului de 
obiectele Patriarhiei.

Comisia a fost formată din : con
silierii eparhiali, câte doi deputați 
eparhiali din fiecare secție, repre
zentantul ministerufhi de culte și 
delegații familiei Patriarhului.

La facerea inventarului din pa
latul patriarhal au asistat și d. dr. 
N. Zigre, ministrul cultelor și pr. 
N. Popescu,'subsecretar de stat.

ȘEDINȚA SOLEMNA 
A SF. SINOD

Sf. Sinod a fost convocat în

ședință solemnă pentru Luni 13 
Martie, cu care ocazie se va 
face elogierea memoriei fostu
lui președinte, Patriarhul Miron.

Comunicatul „Frontului 
Renașterii Naționale“

Secretariatul General al Fron
tului Renașterii Naționale co
munică și pe această cale dom
nilor membri ai directoratului 
și ai Consiliului superior națio
nal al F. R. N. că sunt invitați să 
ia parte cu toții la ceremoniile 
religioase ce vor avea loc în 
zilele de 12 și 14 Martie a. c., 
cu prilejul funeraliilor naționale 
ce se vor face I. P. S. Patriarh 
Miron Cristea, fost președinte 
al consiliului de miniștri.

Condoleanțele trimise de d. Mussolini 
și de guvernul fascist

D. Armând Călinescu, președintele consiliului de mini
ștri, a primit următoarea telegramă de la Excelența Sa d. 
Benito Mussolini:
„Rog pe Excelența Voa-1 siunea condoleanțelor gu- 

stră să primească expre- vernului fascist și ale

SAN FRANCISCO 8 
. (Rador). — Corespon
dentul agenției Reuter 
anunță că d, căpitan 
.Wiedemann, sosit la 
San Francisco in cali
tate de consul al Ger
maniei, a declarat re
prezentanților presei că 
succesorul Fuehrerului 
a fost de pe acum ales.

Succesiunea a fost 
complet aranjată, dar, 
după cum este natural 
d-sa nu poate să dea 
niciun nume. Cancela
rul Hitler, a declarat 
căpitanul Wiedemann, 
simte că greutatea obli
gațiilor sale i-a scurtat 
viața.

LONDRA, 8 (Radiopress). — D. 
Hore Belisha, ministrul de războiu al 
Marei Britanii, a rostit azi un mare 
discurs în ședința Camerei Comune
lor, comunicând date amănunțite asu
pra desvoltăni în cursul anului curent 
bugetar al forțelor de uscat britanice.

După ce a enumerat toate sporirile 
făcute în armata regulată, în armata 
teritorială, în forțele antiaeriene, în 
organizarea apărării dominioanelor și 
coloniilor de peste mări și oceane și 
după ce a arătat toate perfecțiunile, 
realizate în ce privește planurile de 
mobilizare, d. Hore Belisha a subli
niat în deosebi că numărul diviziilor 
teritoriale pentru apărarea antiaeria
nă a metropolei au fost mărite dela 5 
la 7 divizii, numărul existent al ba
teriilor antiaeriene a fost sporit cu 
50 la sută, fiecare baterie având Ia 
dispoziția sa numărul suficient de 
proiectoare dintre cele mai puternice, 
— iar nouile fabrici de tunuri anti
aeriene vor fi puse la lucru în cursul 
toamnei.

Vorbind despre efectivele ar
matei britanice, d. Hore Belisha 
a accentuat că o atenție deose
bită a fost aplicată pentru spo
rirea garnizoanelor în dominio- 
nuri și colonii de peste mări și 
oceane cu înrolarea personalului 
localnic, fapt, care asigurând 
apărarea imperială, lasă posibili
tatea ca forțele metroplitane, cu

După un important consiliu de miniștri întrunit sub președinția d-lui Al
bert Lebrun. Dela stânga la dreapta, d-nii i Mande l, Paul Reynaud, Poma 

ret, Campinclii, de Monzie și Georges Bonnet

o excepție a anumitei mase de 
manevre, nu vor trebui să fie 
trimise pentru întărirea garni
zoanelor coloniale. Astfel fiind 
și marina de război britanică 
numai într’o măsură minimală 
va fi ocupată cu escorta trans
porturilor militare. Toate forțele 
armate precum și rezervele stra
tegice sunt asigurate de echipa
mentul complect. Această asigu
rare în ce privește echipamentul 
se întinde și la corpurile auxi
liare și la jumătatea de serviciu 
teritorial al femeilor.

Numărul total al oa
menilor sub arme, fără 
efectivul care se află în 
Indii și Birmania, este 
actualmente de 531.333 
față de 484.625 anul 
trecut. Cadrele armatei 
teritoriale deasemenea 
vor fi ridicate la 
250.000 oameni. Nicio
dată în timp de pace 
Marea Britanie n’a avut 
încă sub arme efecti
vele așa de mari.
Planurile de mobilizare au fost dea

semenea revizuite. In cursul celor pa
tru zile de mobilizare 200 centre de 
recrutare vor fi deschise pentru toate 
forțele combatante.

In aceste condițiuni ministerul de 
războiu, — a spus d. Hore Belisha, — 
crede că a împlinit „principala sa o- 
bligație“ de a da cea mai mare aten
ție apărării metropolei.

Dar, — a continuat d. Hore Belisha, 
— se știe că una din chestiunile cari 
preocupă în cel mai înalt grad pe 
membrii Parlamentului este problema 
corpului expediționar la un eventual 
răsbo u în Europa.

Pot să vă asigur, — a declarat d. 
Hore Belisha, — că în conformitate 
cu declarațiile d-lui Chamberlain, nu 
vom lucra pe baza unei participări li
mitate. Știm cu toții că planurile 
franco-engleze au avut totdeauna sco
puri nu ofensive, ci defensive. In 
ce ne privește, am elaborat toate pla
nurile respective, am calculat tonajul 
necesar al transporturilor, am prevă
zut toate eventualitățile.

In cazul unui răsboi 
pe teatrul european 
vom putea să trimitem

în Franța 13 divizii di 
infanterie, trei divMi 
motorizate, trei divizii 
blindate-tankiste, două 
brigăzi de cavalerie șl 
un număr corespunză
tor al unităților spe« 
ciale neînbrigadate, in 
totul IO divizii și 2 bri
găzi de cavalerie. Toate 
aceste forțe vor fi echi
pate în așa fel că efica
citatea lor combativi 
va fi asigurată într’un 
grad maximal, având îs 
caz de nevoie și rezer
vele armatei teritoriale, 
cari deasemenea vor 
putea fi trimise acolo, 
unde va fi nevoie.

CAMERA COMUNELOR 
A RĂSPUNS MOȚIUNEI 

LABURISTA CARE 
PREVEDEA MIȘCAREA 

CREDITELOR MILI.
TARE

LONDRA. 9 (Rador). — Ședința Ca» 

merii Comunelor a cont nuat .Mier
curi. noapte discuția începută în' je» 

dința de după amază cu ; privire It 
budgetul ministerului de război.

Sir Victor Wnrrender, secretara! 

financ er al ministerului de război a 
încheiat discuția, luând, cuvântul după 
ntervențiile mai multor deputati.

Camera Comunelor a respins 
apoi cu 141 voturi, contra 66, 
moțiunea laburistă prin care se 
propunea, în mod simbolic de 
altfel, diminuarea creditelor mi
litare.

Discuția a fost astfel închisă și 
Camera și-a amânat lucrările.

——xoxoxoxo^oxoxoxox—— 

Technicienii polonezi 
vor veni la București

In curând va sosi la București 
o delegație de technicieni polo
nezi, cari vor discuta chestiunea 
canalului dintre Vistula și Prut.

In corpul ziarului:

O importantă mișcare
în magistratură
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